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 إعداد: هلا المولجي  
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 إعداد: هلا المولجي  

 إهداء
ح لعمرا م ادم وأمي علك ولكل شخخ ي نعض  و     أهدي هذا العمل إلى كل شخخ ي عىخخعى دا مي

من جدعد أكض  قوة من ذي قبلك لكل شخخخخخخخ ي عضا بيس بل ل ىخخخخخخخعمخخخخخخخل م مي  م  ا مو  بعد  

 الومول.

ح أهدي هذا العمل  ب ي ي اليلا  الذعن ه  ضم ة الج ود وأمل ال  و  ب ذا الوينك من  أعضخخخخخخخي

ك ىخخخ مرا مع   أملام ي الني عج  ي أن  مرر يك  ب يلم ل  نض ع   الف ول ول  نعج ه  المخخخعوبي 

 . ول ك ا ب يل الذعن لمم ي مع   شعلة العل  المنردة

 

 كلمة شكر
أنرد  بيلشخخخخخخك  الكبع  ا ىخخخخخخنيذ الحيضخخخخخخل   م ع  ممدي رىخخخخخخ يمل الممع  مي م اجعة المل مة 

رض ال اليلا  وكىخخخخخخخبل أكب  قد  من ا شخخخخخخخعيل الم مة مي ميدة وإضخخخخخخخيمينل المعلومي  الم مة 

 ال عيضعي .

 

 

 . الدعيل لي مي ف   الغع  ومي ا  ع ك مي أنم يم م ك  هو

 جخخخل  اليخخخلا   ىخخخنغلالهخخخذم المل مخخخة  اىخخخن د  أمخخخدأي  ولخخخن أىخخخيم  ن بعخخخل هخخخي :   أىخخخم 

  ي م داة لليلا  ولعس  ىنغلال  ك وشك اح.يك مالميد الكى 

 لا المولجيه
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  إعداد: هلا المولجي  
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 إعداد: هلا المولجي  

ة: الدرس الأول ز  كتابة المجموعة بالصفة الممي 

 يتم كتابة المجموعة بطرق مختلقة والتي تتمثل في التالي:

 طريقة السرد

 تتمثل بعدة شروط هي: كتابة المجموعة بطريقة السرد

 .R  ،S ، W، A ، k ،P ، U أ. كتابة اسم المجموعة بالرموز الكبيرة مثل:

 ب. كتابة ) = ( ثم حاصرتين ) }  { (.

 ج. كتابة العناصر بين الحاصرتين ووضع فاصلة بين كل عنصر ) ، (.

 د. لا يشترط ترتيب العناصر، والتكرار لها ممنوع.

 = } ي ، م ، ن {.مثال على ذلك : 

 الصفة المميزة لفظيا  طريقة 

 في كتابة الصفة المشتركة لجميع عناصر المجموعة مثل:تتمثل الصفة المميزة لفظيا  ة بطريقة كتابة المجموع

 الصفة المشتركة بينها هي أنها أعداد طبيعية أولية. ←،...   7،  5،  3، 2

 الصفة المشتركة بينها هي أنها تمثل الجهات الأربع الأصلية.  ←شمال، شرق، غرب، جنوب  

 .12و  2هي مجموعة الأعداد الصحيحة المحصورة بين  مثال على ذلك : 

 الصفة المميزة رمزيا  طريقة 

 في الصيغة التالية: تتمثل كتابة المجموعة بطريقة السرد

 {. 8= }  أ : أ عدد زوجي طبيعي ، أ >                                   

 (: 1تدريب ) 
 اكتب ما يلي بطريقة السرد: •

1. S  12و  3هي مجموعة الأعداد الطبيعية المحصورة بين..................................................................... . 

2. W ..................................................................... .هي مجموعة الحواس الخمس 

3. P   2هي مجموعة الأعداد الصحيحة الأولية الأكبر من                                             ..................................................................... . 

4. k  16هي مجموعة عوامل العدد.............................................................. ........ 

5. U ..................................................................... .هي مجموعة أحرف كلمة هلال 

 (: 2تدريب ) 
 اكتب ما يلي بطريقة الصفة المميزة رمزيا : •

1. S  { =9  ،18  ،27  .} ... ، ..................................................................... 

2. W .} أ ، ح ، م ، د { = ..................................................................... 

3. P   1232هي مجموعة أرقام العدد                                             ..................................................................... . 

4. k  ( { =0 ،0 )  ( ،1  ،1  ( ، )2 ،2} ... ، )..................................................................... .  

 م  

 المجموعة

 م   ي ع م  

 مي المجموعة
المحة المشن كة 

بعن ع يم  

 المجموعة
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 إعداد: هلا المولجي  

{،  فاكتب ما يلي مرة بطريقة السرد ومرة بطريقة الصفة  1  ،2  ،3= }  S  { =4  ،5  ،6  ، }Wا كانت: إذ  (:3) تدريب

 . S  ×W.            ج( S ∪ Wب( .          S ∩ Wالمميزة رمزيا :        أ( 

.................................................................................................................................................................... 

........................................................... ..........................................................................................................

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 :اكتب ما يلي بطريقة السرد

1. S  .} س : س أحد حواس جسم الإنسان { = ..................................................................... 

2. W  {. 9>  5ط ، س +  ∈= } س : س ..................................................................... 

3. P   { 10> م  >  4، = } م : م عدد فردي                                             ..................................................................... . 

4. k  { 15= } ص : ص عدد أولي من عوامل العدد..................................................................... . 

 .مع انتماء العنصر لمجموعة ما وايستخدم:  ،  ∈  -يا عباقرة ركزوا مع بعض الرموز:    ملاحظة :

                                                         -   ،  :ا. وعة ممجم المجموعة من جزئيةمع  وايستخدم 

 قد تأتي المجموعة على شكل فن فنكتبها بطريقة السرد أو الصفة المميزة.  -                                                               

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  {. 6{ = } س : س عامل من عوامل العدد  6،  3،  2. } 1

  {. 7} س : س من مضاعفات العدد   14. 2

  {. 10} م : م عدد أولي ، م >  ∈{  3، 2. } 3

  { . 10،  9،  8،  7،  6،  5{ = }  10> س >  W  ،5 ∈. } س : س 4

  ( ، ... {. 2،  2( ، )  1، 1( ، )  0،  0ط ، أ = ب { = } )  ∈. } ) أ ، ب ( : أ ، ب 5

  . } س ، ل ، م { = مجموعة حروف كلمة سلالم.6

  .{ S  ، W = } م : م   فإن،  W،  S. لأي مجموعتين 7

  {. 2ط ، س <  ∈، ...{ = } س : س  3  ،6  ،9= }  S. إذا كانت 8

  {. 12،  8،  4،  4-{ = }  16> ن >   8 -،  4} ن : ن عدد يقبل القسمة على  .9

  {. 7،  5،   3،  2= }  { 2ات العدد } ص : ص من مضاعف ∩{  10س >  ≤ 2. } س : س عدد أولي، 10

  {. 7،  49= }  { 49عوامل العدد } ص : ص من ∪{  7. } س : س من مضاعفات العدد 11

  .} أ : أ عدد طبيعي فردي { . } ل : ل عدد طبيعي زوجي { 12

  ية {.. } أ ، ب ، ت ، ... { = } ص : ص أحد الحروف الهجائ13

  {.  3} ب :  ب عدد صحيح، ب <   ∈ 3. 14

W ∈. } ) أ ، ب ( : أ ، ب 15
+
  ( ، ... {. 4،  2( ، )  3،  1( ، )  2،  0{ = } )  2، ب = أ +  
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 إعداد: هلا المولجي  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 { = ...... : 3. } ل : ل عدد طبيعي فردي ، ل < 1

1  {3  ،5  ،7 .} ... ، 3  {5  ،7  ،9  ،11 .} 

2  {5  ،7  ،9 .} ... ، 4  {4  ،5  ،6  ،7 .} .... ، 

 { = ...... : 10>  3 -. } س : س عدد صحيح ، س 2

1  {12  ،11  ،10 .} ... ، 3  {0  ،1  ،2  ، ... ،12 .} 

2  {13  ،12  ،11  ،10 .} ... ، 4  {0  ،1  ،2  ، ... ،13 .} 

3 { .2  ،3  ،5 ........ = }: .. 

 {. 8> س >  0} س : س عدد طبيعي أولي ،  3 {. 5>  2 -> س  0} س : س عدد طبيعي أولي ،  1

 {. 7>  2 -> س  0} س : س عدد طبيعي أولي ،  4 {. 5>  1 -> س  0} س : س عدد طبيعي أولي ،  2

 قة السرد هي:، فإن كتابتها بطري13و 10هي مجموعة الأعداد الصحيحة المحصورة بين  W.إذا كانت 4

1 W  {  =10  ،11  ،12  ،13 .} 3 W  {  =11  ،12  ،13 .} 

2 W  {  =10  ،11  ،12 .} 4 W  {  =11  ،12 .} 

 . من خلال الفقرة السابقة، الصفة المميزة رمزيا  لها هي:5

1 W  ،3 {.13 ≤أ  ≤ 10=  } أ : أ عدد صحيح W  ،{.13 <أ  ≤ 10=  } أ : أ عدد صحيح 

2 W  ،4 {.13 ≤أ  < 10=  } أ : أ عدد صحيح W  ،{.13> أ >  10=  } أ : أ عدد صحيح 

6 .S   {، فإن  20> ب >   12ط ،  ∈} ب : بS : ............. = 

1  {12  ،15  ،17 .} 3  {13  ،14  ،15 .} 

2  {12  ،14  ،20 .} 4  {20  ،14  ،19 .} 

 { ، فإن س = ......... : 3أ عدد صحيح ، أ >  } أ : ∈. س 7

1 3. 3 2.5. 

2 4. 4 -4. 

 {، فإن ص = .............. : 34420} أ : أ عدد من أرقام العدد  ∈. ص 8

1 32. 3 20. 

2 44. 4 4. 

 

 = ........ : Sريقة الصفة المميزة الرمزية بأحد ما يلي بط S. تكتب 9

 {.11> م >  7} م : م عدد طبيعي ،  3 طبيعي فردي {.} م : م عدد  1

 {.10> م >  8} م : م عدد طبيعي ،  4 } م : م عدد طبيعي زوجي {. 2

 = ........ : Wريقة الصفة المميزة الرمزية بأحد ما يلي بط W. تكتب 10

 {.4> م >  0} م : م عدد طبيعي فردي ،  3 {.4> م >  0} م : م عدد طبيعي أولي،  1

 {.4> م >  0} م : م عدد طبيعي زوجي ،  4 {.4> م >  0} م : م عدد طبيعي ،  2

 = ........ : Uريقة الصفة المميزة الرمزية بأحد ما يلي بط U. تكتب 11

 } م : م أحد حروف اسم  " هلال " {. 3 } م : م أحد حروف اسم  " الله " {. 1

 جميع ما سبق. 4 } م : م أحد حروف اسم  " هلا " {. 2

9 

10 

8 . . 

. 

2 

3 

1 . .

2 . 

 ل

 م

 . . ا

. 

W S U 
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 إعداد: هلا المولجي  

 

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                

  {. 10> س >  4{ = } س : س عدد م دي ك  7ك  3. } 1

  .{ 5ك  3ك   2{ = }  13>  7> س +  0. } س : س عدد  وجي ك 2

  {. 3،  2،  1،  0{ = }  9>  6ط ، س +  ∈س : س  }. 3

  .{ 5ك  3ك   1{ = }  10>  5ي +  ≤ 1. } ي : ي عدد م دي ك 4

  ي. {  34  ≤ك س ط  ∈. } س : س 5

  ة ) عدن ( {.. } د ك ع ك ن { = } س : س م ل من م ول كلم6

  .∅=   {  7> س >  6ك ط  ∈  س:  س} . 7 

 كن  كمجموعة بيلمحة الممع ةك ن 3 وا مغ  من أو عىيويك  2 -ا عداد الممعمة ا كب  من 2. 8
 {. 3 ≤> س  2-ي ك   ∈} س : س 

 

  .{ 6> س >  2{ = } س : س عدد أولي ك  5ك  3ك 2}. 9

  .{ 6> س >  0: س عدد م دي ك { = } س  5ك  3ك  1}. 10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 {، هو .......... : 9>  7ط ، س +  ∈س : س  = } Sأ. الع م  الذي ع نمي للمجموعة 

1   .7. 2   .9. 3   .1. 4    .2. 

 . S { = ،} نكن  بيلمحة الممع ة  ب ، س ، ل ،  يS { = ... س : س حرف من أحرف كلمة.....:} 

 .بىعلة. 4 .         بلس. 3 .بلاس. 2 ىلىبعل.. 1

 أبنائي .. البدايات صعبة لكن النهايات ستكون مفرحة بإذن المولى
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 إعداد: هلا المولجي  

 مجموعة الفرق ومجموعة المتممةالثاني: الدرس 

 ( ه يك عملعنعن ن  أ ذهي ىيبريح على المجموعي  ك وهي:1: تذكر أن

 ع يم  المشن كة مري بعن المجموعي .( : أ ذ ال ∩عملعة النرييع )  •

 ( : أ ذ جمعع الع يم  المشن كة وغع  المشن كة بعن المجموعي . ∪عملعة ا نميد )  •

 .S ∩  W=   Sك مإن  S  W( إذا كين 2         

 .S ∩  W=  Wك مإن   W  S( إذا كين 3         

 .S ∪ W=  Wك مإن  S  W( إذا كين 4         

 .S ∪ W=  Sك مإن   W  S( إذا كين 5         

 أولاً: مجموعة الفرق:

 .Wو  ن نمي إلى المجموعة  Sهي مجموعة ع يم هي ن نمي إلى المجموعة  Wم ق المجموعة  S: المجموعة النع عل

 .S   W:  م ال

 .{  W ك  أ    S  ∈= } أ : أ  S   W:  المحة الممع ة للنعبع  عن مجموعة الح ق

 : ال ىمة

 

 أكمل على  مي الىيبا:: ( 1تدريب ) 

 ...............................هي ......................................................... Sم ق المجموعة  W: المجموعة النع عل

 ........................................................................................: ال م 

 ........................................................................................:  المحة الممع ة للنعبع  عن مجموعة الح ق

 :ال ىمة

 

 :لإيجاد مجموعة الفرق نتبع الخطوات التالية

 إذا وُجد  مجموعة مكنوبة بي عرة المحة الممع ة  مول ي إلى مو ة مكنوبة بي عرة الى د. •

 .إن وُجد   مذل الع يم  المشن كة بعن المجموعنعن •

 .عبيق ة (^^ عي  -) مضل عملعة الي ح   كن  مي نبرى من ع يم  المجموعة الني نلني أو ح  •

S W 

S W 
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 إعداد: هلا المولجي  

 {. 5ك  9ك  4ك  3{ ك   = }  4ك  2ك  1مضيل لنيبعا ال يوا  : إذا كي   ل = }  ❖

 .{ 5ك  9ك  4ك  3{   }  4ك  2ك  1ل     =  }  •

 {. 2ك  1ل      = }  •

      ل =  ......................   ...................... •

 ......................=  ل      •

 ل ( بلشكيل من.     ك  ) (   ل    مضل ) 
 
 
 
 

 
 (: 1تدريب ) 

 {ك  14> ي >  9{ كع = } ي : ي عدد يبععي ك  6ك  5ك  3= }  W{ ك9= } س : س عيمل من عوامل العدد  Sإذا كي    

 أوجد مي علي ض  مضل ذلك بلشكيل من:

1 )W   S              .2 )S   W      . 

 . W(  ع   S                .4(  ع   3

5 )S                  .6  ع )W .ع   

 ....................................................................................................................................................... 

................................................................ .......................................................................................

............................................................................................................................. ..........................

............................................................................................................................................. ..........

........................................................................................................................ ...............................

....................................................................................................................................................... 

........................................................................ ...............................................................................

.............................................................................................................................  .......................... 

: مجموعة المتممة:
ً
 ثانيا

 .Sو  ن نمي إلى المجموعة  Aهي مجموعة ع يم هي ن نمي إلى المجموعة  S: المجموعة المنممة لـ النع عل

 . A   S =  S: ال م 

 .{ S ك  أ  A  ∈= } أ : أ   S:  المنممةمجموعة الالمحة الممع ة للنعبع  عن 

 : ال ىمة

 

S 
A 
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 إعداد: هلا المولجي  

 (:1ريب )تد

 { ك8= } س : س عيمل من عوامل العدد  S{ ك  20ك  19ك  18ك  15ك  8ك  4ك  3ك  5ك  6ك  2ك  1= }  Aإذا كي   

W  { =3  ك أوجد مي علي ض  مضل ذلك بلشكيل من: 20> ي >  17{ كع = } ي : ي عدد يبععي ك  6ك  5ك} 

1 )S .                    2 )W .                     3) 4             . ع  )W    S          . 5 )A  S .  

6( )S ∩  W)  .      7( ) ع ∪ W)    .       8) ع  ∩W .     9 )S  ∪ W .                      

....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. ..........................

................................................................. ......................................................................................

............................................................................................................................. ..........................

.............................................................................................................................................. .........

....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. ..........................

....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......................... 

.....................................................................................................................................................   .. 

.............................................................................................................................   .......................... 

.............................................................................................................................   .......................... 

.......................................................................     ................................................................................ 

 هي المجموعة الشاملة لهذه المجموعات، فإن: A،  مجموعات  W ، S إذا كانتقوانين هامة: 
1) S   S = ∅                    .4) A   S  = S         .7) (S   W )∪ S  =S      . 

2) S   ∅  =  S                   .5) S   A = ∅            .8) (S   W )∩ S  =(S   W)      . 

3) ∅    S = ∅                       .6) A   A  = A          .9) (W   S )∪ S  =S ∪ W. 

10)   (W   S )∩ S = ∅   .11) S   = S              .12) S    = S . 

13)  A   (W   S )= (W   S)    .  14) A   = A  15) A  = ∅. 

S(ك إذا كين لدعك  12ك 11مي الري ون  ق  )  ملاحظة
 ن

 مإذا كين: Sك معث ن عدد المنممة لـ 

Sن عدد  وجي مإن :  ❖
ن 

 =S. 

Sن عدد م دي مإن :  ❖
ن
  =S . 

 :: ا نمي قي و ي دي مو جين بكعحعة اىن دا  المنممة مع عملعني النرييع وا نميد وهمي كيلنيلي قانونا دي مورجان

❖ (S ∪ W)   =S  ∩ W   . 

❖ (S ∩ W)   =S  ∪ W   . 

 ين على برعة المي  ك معث عن  اىن دامل من  لال نو عع المنممة  للمجموعنعن وععم  هذان الري و

 وقل  عملعة ا نميد إلى عملعة نرييع والعكس.
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 إعداد: هلا المولجي  

 :اكن  الري ون المكيمئ لمي علي من  لال اىن دا  قي و ي دي مو جين  (: 2تدريب )

(S  ∩ W  )  ......... =............................................................. 
(S   ∪ W)  ......... =.............................................................. 
(S ∩ W) ......... =............................................................... 
(S  ∪ W  )  ......... =............................................................. 
(S ∪ W  )  ......... =............................................................. 

 (: اكتب ما تمثله الأشكال التالية: 3تدريب ) 
 
 

            
          ................................             ................................              ................................  

 

 

 

 

          ................................              
                                                      ................................               ................................ 

 

 

 

 

 

 

          ................................             ................................              ................................  

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

1 .S   أ : أ { =∋ S  ، A .}  

2 { .2  ،3  ،5  { / }5  ،7  ،8   ،10  { = }2  ،3 .}  

3 { ( .3  ،9  }∩  {7  ،8  { / ) }3  ،9  ،8  ،7  = }∅.  

  {. 7،  6،  5= }     ∅{ ، فإن  5  ،6  ،7= }  A. إذا كانت 4

5 .A         =A.  

6( .S ∩ W    )   ( =S  ∪ W  .)  

7( .S /  W  )∩ S    =S.  

8 .A أ.   / أ =  

  .  S  /Aالشكل المجاور ، يمثل  .9

10 .∅   /S = S.  

A 

S W S W 
 

S W 

          

...... S 
W 

S W 
S W 

 ع

A 

          

......

S W 
S W 

S W 

 ع

A 

A 

S A 
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 إعداد: هلا المولجي  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 {= ........: S  ، A ∈. } أ : أ 1

1 S  . 3 S / A. 

2 A / S. 4 A  . 

2 .S  } /5  ،7  ،8  ،10 { = }2 ،3  ،4  فإن ، }S ....... =:.... 

1 
∅. 

3 
 {2  ،5  ،3  ،7 .} 

2  {4  ،5  ،7  ،3 .} 4  {2  ،3  ،5  ،4 .} 

 =.......:  S، فإن 6مجموعة عوامل العدد  S،  36مجموعة عوامل العدد  A. إذا كانت 3

1  {6  ،1  ،12  ،3  ،2 .} 3  {2  ،18  ،3  ،12 .} 

2  {6  ،1  ،2  ،3 .} 4  {18  ،4  ،9  ،12  ،36 .} 

 { / مجموعة الأعداد الصحيحة = ...........: 11،  5،  4. } 4

1 ∅. 3  {5  ،4  ،11 .} 

 مجموعة الأعداد الصحيحة. 4 {. 5،  4}  2

{ 2،  1،  0هي مجموعة الأعداد الطبيعية، فإن }  A. إذا كانت 5
/
 :......... = 

 ، .... {. 5،  4،  3}  3 ط. 1

2  {-1  ،-2  ،-3 .} ... ، 4  {3  ،4  ،5 .} 

( { 3،  2( {، فإن } )  2  ،3  ( ، )4  ،3  ( ، )5  ،3= } )  A.   إذا كانت 6
/
 :......... 

1  ( {2  ،3  ( ، )4  ،3 .} ) 3  ( {2  ،3 .} ) 

2  ( {4  ،3  ( ، )5  ،3 .} ) 4  {4  ،3  ،5 .} 

 { ، فإن س = ...... :  7،  6،  11{ = }  10،  9،  8،  4{ / }  7،  6، س ،  4. إذا كان } 7

1 10. 3 9. 

2 11. 4 8. 

8 { .1  ،0  ،11  ،10 / }W  { =0  ،11  فإن ،}W :......... = 

1  {1  ،11 .} 3  {10  ،12.} 

2  {0  ،1  ،10 .} 4  {10  ،1  ،12 .} 

 .......:هي مجموعة الأعداد الصحيحة، فإن متممة الأعداد الطبيعية = .... A. إذا كانت 9

1 W
+
. 3 W

+
 ∪ W

-
. 

2 W
-
. 4 {0 }∪ W

-
. 

  . يمثل الشكل المجاور .............:10

1 ( [W  / S) ∪  )S/   W( ]/ 3 ( [W  / S) / ∪  )S/   W( / ]/. 

2 ( [S /  W) ∩  )W /  S( .] 4 ( [S /  W) ∪  )W /  S( ] 

S W 
A 

          

......

......

......

......

......

..

......

......

......

......

......

..
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                                                                                                 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

1 .A /    =∅.  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 = .........: / (S ∪  Wأ. ) 

1    .S/ ∪  W/. 2   .S/ ∩  W/. 3  .( S ∩  W) /. 4   . S ∪  W. 

 :S   W{ ك مإن  3ك  2= }  W{ ك  3ك  2ك  1= } S . لنكن 

 .{ 3ك  2} .4 .         {3}. 3 .{1}. 2 {.2}. 1

 = .........:   A   Sمجموعة غع   يلعة مإن  Sج. إذا كي   

1 .S  . 2 .A . 3. ∅ . 4. S/. 

 = ........:W   S{ ك مإن 4ك  3ك  2ك  1= }  W{ ك  2ك  1= } S . لنكن 

 {.1ك  4}. 1 {.4ك  3}. 1 {.3ك  2}. 1 {.3ك  1}. 1

  { = ........: 3ك  4ك  2{   }  3ك  2ك  1} و. 

1.  {2 .}       2 . {1 .}       3.  {4 .}       4.  {3 .}       

 .. فلا تتراجع عما أردت ..
ً
 ستحقق ما أردت يوما
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 إعداد: هلا المولجي  

 عديةالعلاقة المتالثالث: الدرس  

 تذكر أن:

مي ع بي أي ع م  من أي مجموعة بع م  من المجموعة  حى ي أو مجموعة أ  ى نىمى بيلعلاقة ك م رول أن هذم العلاقة  •

       م ي مجموعة ج  عة من Sمل ض   المجموعنعنك ممضلاح إذا كي   ع علاقة على المجموعة  يمجموعة ج  عة من م

S×  S  ك أي أن ع S×  S. 

 أ ذ ي ىيبريح بع  العلاقي  على  المجموعة  حى ي وهي : العلاقة ا  عكيىعة والعلاقة المن يف ةك وى ععد نحمعل ي معمي ىعلني. •

  :أولاً: العلاقة الانعكاسية
 ع م  مي المجموعة ب حىلك أي أن: كل رول عن أي علاقة أ  ي ا عكيىعة إذا ا نبي 

 .ع ∈ ك مإن ) أ ك أ ( S ∈إذا كين لكل أ 

 مي المىيقي. الم نلحةمري و  ع م ي ا  واج  م  ك  على ا  واج الم نبة مي المىيقي

: العلاقة المتناظرة ) المتماثلة (
ً
  :ثانيا

 :كين إذا Sأ  ي من يف ة على  ع رول عن العلاقة 

 .S ∈ك معث أ ك    ع ∈ ك أ (  ك مإن ) ع  ∈ ك   ( أ) لكل 

 .   ي بي مل نمرا الش ي المنىيوعة مي المىيقيمري و  ع م ي ا  واج  مي المىيقي   واج الم نبة الم نلحةم  ك  على ا •

 (:1تدريب )
{ ، فبين أيا  من العلاقات التالية  تمثل انعكاسية وأيا  منها متناظرة مع ذكر السبب ومثلها بالمخطط  1 ،2  ،3  ،5=  }  Sإذا كانت 

 السهمي:
 ( {.2، 5( ، )2، 3( ، )3، 2( ، )1، 1)= }  1 ع .1

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة يساوي على المجموعة  2 ع .2

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة أكبر من على المجموعة  3 ع .3

..................................................................................................................................................................... 

 ( {.2، 1( ، )2، 2( ، )1، 2= } ) 4 ع .4

..................................................................................................................................................................... 

 

: العلاقة المتعدية ) الانتقالية (
ً
  :ثالثا

 :كين إذا Sأ  ي منعدعة على  ع رول عن العلاقة 

 .S ∈ك معث أ ك   ك جـ  ع ∈ ( جـك  أك مإن ) ع  ∈ ك   ( ك )   ك جـ ( أ) لكل 

 

 

    ي بي مل نمرا الش ي. المنىيوعة مي المىيقي ع م ي ا  واج مري و  مي المىيقي م  ك  على ا  واج الم نبة الم نلحة •
العلاقة عوجد لدع ي معل ش ي وجوا  ش يك مإذا وجد الجوا  ول  عوجد الحعل نكون العلاقة منعدعة والعكس غع   مي هذم •

 ممع .

 جواب الشرط فعل الشرط
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 إعداد: هلا المولجي  

 ملاحظة:
 كع  ∈)   ك جـ (  ) أ ك   ( ك إذا وجد  وجين م نبين Sأ  ي غع  منعدعة على  ع رول عن العلاقة  •

 .S ∈ك معث أ ك   ك جـ ع  ولكن ) أ ك جـ ( 

ح. •  نمضل العلاقة إمي بم يي ى مي أو نمضل بعي عي

 (:2تدريب )
 =  } أ، ب ، ج ، د { ، فبين أيا  من العلاقات التالية  تمثل علاقة متعدية مع ذكر السبب ومثلها بيانيا : Sإذا كانت 
 ( {.د، د( ، )ج، ج( ، )ب، ب( ، )أ ، أ = } ) 1 ع .1

..................................................................................................................................................................... 

 .= } ) أ ، ب ( ، ) ب ، أ ( ، ) ج ، أ ( { 2 ع .2

..................................................................................................................................................................... 

 .= } ) ج ، د ( { 3 ع .3

..................................................................................................................................................................... 

 {.، ) أ ، د ( ، ) ب ، د ( ، ) د ، ب ( ( أ ، ب ( ، )د، د ( ، )أ ، أ = } ) 4 ع .4

..................................................................................................................................................................... 

 .S×  S=  5 ع .5

..................................................................................................................................................................... 

 

 (:3تدريب )
 ل ، أ + ب عددا  فرديا  {،  ∈{، ع علاقة على المجموعة ل، حيث ع = } ) أ ، ب ( : أ ، ب  5،  4،  3،  2=  }  لإذا كانت 

 ارسم المخطط السهمي والبياني لهذه العلاقة. -فهل ع علاقة متعدية ؟ لماذا ؟ 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  إن ع تمثل علاقة انعكاسية.ط { ، ف ∈،و كانت ع =} ) أ ، أ ( ، أ  S. إذا كانت ع علاقة على المجموعة 1

  ع يمثل شرط العلاقة المتعدية. ∈ع ،فإن ) ب ، أ (  ∈. لكل ) أ ، ب ( 2

  . علاقة " > " تمثل علاقة متناظرة.3

  ، فإن ع علاقة انعكاسية. S( {علاقة على  3،  3( ، )  3،  2{ ،وكانت ع =} )  2  ،3  ،4= } S. إذا كانت 4

  " تمثل علاقة متعدية ومتناظرة وانعكاسية في آنٍ واحد. . علاقة " =5

  { تمثل علاقة متعدية وانعكاسية فقط. 11،  5،  2ك على المجموعة ك = } × . علاقة ك 6

 ط ، أ + ب عددا  فرديا  { تمثل علاقة متعدية على ط. ∈. العلاقة } ) أ ، ب (: أ ، ب 7
 

  اظرة على مجموعة الأعداد الصحيحة.. علاقة )) يقسم (( علاقة متن8
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 إعداد: هلا المولجي  

  من خلال الشكل، ع تمثل علاقة متعدية فقط.  .9

  ط { تمثل علاقة متعدية وانعكاسية ومتناظرة. ∈، أ ، ب  2= ب 2. العلاقة } ) أ ، ب ( : أ10

  . علاقة التطابق تمثل علاقة انعكاسية على مجموعة الأشكال الهندسية.11

  .1، ص ( { علاقة متعدية على ط ، فإن قيمة ص =  2( ، )  2،  1انت } ) . إذا ك12

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 :W{ علاقة على مجموعة الإعداد الصحيحة، فإن ع تمثل .............. على  W ∈، أ ، ب  0. إذا كانت } ) أ ، ب ( : أ + ب = 1

 علاقة انعكاسية. 3 علاقة يساوي. 1

 علاقة متعدية. 4 علاقة متناظرة. 2

 أمد العلاقي  النيلعة   نمضل علاقة منعدعة على ي:. 2

1 ( { 1  ،2 .} ) 3  ( {3  ،3  ( ، )2  ،5 } ). 

 ( {. 3،  2( ، )  2،  3} )  4 علاقة أصغر من. 2

 .................:أمد العلاقي  النيلعة نمضل علاقة منعدعة . 3

 علاقة التشابه على مجموعة الأشكال الهندسية. 3 على مجموعة الزوايا. علاقة المتممة 1

 علاقة أب. 4 علاقة المكملة على مجموعة الزوايا. 2

 . علاقة المتممة على مجموعة الزوايا تمثل علاقة:4

 متناظرة. 3 انعكاسية. 1

 لا شيء مما سبق. 4 متعدية. 2

 ع ، يعتبر شرط العلاقة: ∈، فإن ) ل ، هـ ( ع  ∈. إذا كان ) ل ، م ( ، ) م ، هـ ( 5

 المتناظرة. 3 الانعكاسية. 1

 لا شيء مما سبق. 4 المتعدية. 2

 ع ، يعتبر شرط العلاقة: ∈، فإن ) أ ، أ (  S ∈.   لكل أ 6

 المتناظرة. 3 الانعكاسية. 1

 لا شيء مما سبق. 4 المتعدية. 2

 جاور، أجب عن الأسئلة التالية:. من خلال الرسم البياني في الشكل الم7

 .............. :=  Sبطريقة السرد  Sأ. تكتب المجموعة  

1  {2  ،4  ،8 .} 3  {8  ،4  ،6 . } 

2  {2  ،4  ،6  ،8 .} 4  {6  ،8  ،4 .} 

 ب. تكتب العلاقة كأزواج مرتبة ع = ............:

1  ({2  ،2 ( ، )2  ،4 ( ، )2  ،6 ( ، )2  ،8 ، ) (4  ،4) 

  (4  ،8 ( ، )6  ،6 ( ، )8  ،8.} ) 
3  ({2  ،2 ( ، )4  ،2 ( ، )6  ،2 ( ، )8  ،2 ( ، )4  ،4) 

  (8  ،4 ( ، )6  ،6 ( ، )8  ،8.} ) 

2  ({2  ،2 ( ، )4  ،4 ( ، )6  ،6 ( ، )8  ،8).} 4  ({2  ،2 ( ، )2  ،4 ( ، )2  ،6 ( ، )2  ،8 ( ، )4  ،4).} 

 ة التي في الرسم البياني علاقة .............: ج. تمثل العلاق

 متناظرة ومتعدية. 3 انعكاسية ومتناظرة. 1

 أكبر من أو يساوي. 4 متعدية وانعكاسية. 2

 . تعتبر العلاقة المتعدية نوع من أنواع العلاقات .......:8

 من مجموعة إلى نفسها. 3 من مجموعة إلى أخرى. 1

 لا شيء مما سبق. 4 عا .( م 2،  1الإجابتين )  2
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 إعداد: هلا المولجي  

 علاقة التكافؤ. الرابع: الدرس  

  رول عن أي علاقة أ  ي علاقة نكيمؤ إذا كي   العلاقة ا عكيىعة ومن يف ة ومنعدعة مي آنم وامد. -

 و رول عن أي علاقة أ  ي لعى  علاقة نكيمؤ إذا ل  نكن العلاقة ا عكيىعة أو من يف ة أو منعدعة. -

 (:1تدريب )
 { ، فبين أيا  من العلاقات التالية  تمثل علاقة تكافؤ مع ذكر السبب: 1 ،2  ،3  ،5=  }  S إذا كانت
 ( {.2، 5( ، )2، 3( ، )3، 2( ، )1، 1= } ) 1 ع .1

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة يساوي على المجموعة  2 ع .2

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة أكبر من على المجموعة  3 ع .3

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 ( {.2، 1( ، )2، 2( ، )1، 2= } ) 4 ع .4

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 

 (:2تدريب )
 وضحة بالمخططات السهمية التالية:بين نوع العلاقات الم

       

 لكي تقوم بحل هذا التمرين عليك أولا  كتابة عناصر كل مجموعة ثم كتابة العلاقة كأزواج مرتبة.
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 إعداد: هلا المولجي  

 علاقات هامة :
 علاقة تكافؤ علاقة متعدية علاقة متناظرة علاقة انعكاسية العلاقة

     دعلاقة يساوي )=( على مجموعات الأعدا

     علاقة أكبر من ) < ( على مجموعات الأعداد

     علاقة أصغر من ) > ( على مجموعات الأعداد

     ( على مجموعات الأعداد≥علاقة أكبر من أو يساوي ) 

     ( على مجموعات الأعداد≤علاقة أصغر من أو يساوي ) 

     علاقة يوازي ) || ( على المستقيمات

     ( على الأشكال ≅علاقة التطابق ) 

L,( على المستقيمات ⊥ علاقة التعامد )     

على مجموعات الأعداد التي تحتوي ÷ ( علاقة يقسم ) 

 على العدد صفر

    

     علاقة أخ أو أخت

     علاقة أب أو أم
 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  تمثل علاقة تكافؤ. W × Wفإن = } أ ، ب ، ج { ،  W. إذا كانت 1

  = } أ ، ب ، ج { ، فإن العلاقة ع = } ) أ ، ب ( ، ) ب ، أ ( { تمثل علاقة تكافؤ. W. إذا كانت 2

  . تكون أي علاقة ع علاقة تكافؤ إذا كانت انعكاسية.3

  ( تعتبر علاقة تكافؤ. ≅. علاقة التطابق ) 4

  علاقة ع تمثل علاقة تكافؤ.. من خلال الشكل المجاور ال5

  . إذا كانت العلاقة تمثل تكافؤ فإنها علاقة متعدية.6

 . إذا كانت العلاقة متناظرة فإنها تكون علاقة تكافؤ.7
 

  {، فإن ع علاقة تكافؤ. W  } =1  ،2  ،4{ ، حيث  W ∈. إذا كانت ع = } ) أ ، أ ( : أ 8

  ط { ، فإن ع تمثل علاقة متناظرة وليست علاقة تكافؤ.  ∈، أ ، ب  10ب =  -أ  إذا كانت ع = } ) أ ، ب ( ، .9

  . إذا كانت ع علاقة على ط حيث كانت العلاقة ارتباط كل عنصر بنفسه، فإنها تعتبر علاقة تكافؤ.10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 ............:. لتكون العلاقة علاقة التكافؤ لا بد أن تكون علاقة ..1

1 
 انعكاسية ومتناظرة.

3 
 متناظرة ومتعدية.

 انعكاسية ومتناظرة ومتعدية. 4 متعدية أو انعكاسية أو متناظرة. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 ..............:( ك ... { على ي نعنب  علاقة  2ك  2( ك )  1ك  1( ك )  0ك  0العلاقة } )  .2

1 
 .ا عكيىعة ومن يف ة مري

3 
 متناظرة ومتعدية فقط.

 .نكيمؤ 4 .منعدعة مري 2

 ط { ، فإن ع تمثل علاقة على ط علاقة .................: ∈ك أ ك    6إذا كي   ع = } ) أ ك   ( : أ +   = . 3

 متناظرة. 3 انعكاسية. 1

 تكافؤ. 4 متعدية. 2

 . أحد العلاقات التالية تمثل علاقة تكافؤ على مجموعات الأعداد ..........:4

 علاقة أصغر من. 3 أكبر من. علاقة 1

 علاقة تقاطع. 4 علاقة يوازي. 2

 . أحد العلاقات التالية لا تمثل علاقة تكافؤ ..........:5

 علاقة التوازي على مجموعة المستقيمات. 3 علاقة التشابه على مجموعة الأشكال الهندسية. 1

 سم على مجموعة الأعداد.علاقة يق 4 علاقة التطابق على مجموعة الأشكال الهندسية. 2

 S  { =3  ،4  ،1 :......... }.   أحد العلاقات التالية تمثل علاقة تكافؤ على 6

1  ( {1  ،1 .} ) 3  ( {3  ،4 } ). 

 {. S ∈} ) أ ، ب ( : أ = ب ، أ ، ب  4 {. S ∈ب ، أ ، ب  ≤} ) أ ، ب ( : أ  2

 { ،فإن ) أ ، ب (=..: 1  ،2= }  S( { ،لكي تكون علاقة تكافؤ على  2،  1( ، )  1،  2( ، )  2،  2. إذا كانت ع = } ) أ ، ب ( ، ) 7

1  (1  ،2 .) 3  (2  ،1 .) 

2  (1  ،1 .) 4  (2  ،2 .) 

 ( { تمثل علاقة تكافؤ على المجموعة ........... : 0،  0. العلاقة } ) 8

1  {1  ،0  ،2 .} 3  {1  ،4  ،0 .} 

2  {7  ،0  ،1 .} 4  {0 .} 

 ...............: علاقة يقسم تمثل علاقة انعكاسية على المجموعة. 9

 ط . 3 {. 1،  2،  0}  1

 .20و  9مجموعة الأعداد المحصورة بين  4 .{  0،  3،  2،  1}  2

 :.......... . من خلال الشكل المجاور ، العلاقة ع تمثل علاقة10

 متماثلة. 3 انعكاسية. 1

 تكافؤ. 4 ية.انتقال 2

 ) العلاقة المتعدية وعلاقة التكافؤ ( على درسي أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                

  .S( { ك مإن ع علاقة نكيمؤ  1ك  2( ك )  2ك  1= } ) { ك ع  2ك  1= }  S. إذا كي   1

= } أ ك   ك جـ { مإن العلاقة   Wإذا كي   المجموعة  .W. 2نكيمؤ  على 
 

  .S{ علاقة نكيمؤ  S ∈{ ك مإن ع = } ) أ ك أ ( : أ   2ك  1ك  1-= }  S. إذا كي   3

  علاقة نكيمؤ.. علاقة " عوا ي " على مجموعة المىنرعمي  نمضل 4

  .1=  45جني  45جي  2. 5
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 إعداد: هلا المولجي  

  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

                      :الم يي الى مي المجيو  عمضل علاقة ....أ . 

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

  علاقة" > " على مجموعة ا عداد الممعمة علاقة .......:  . 

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

 = } أ ك   ك جـ ك د { ع م  علع ي العلاقة ع = } )   ك جـ ( {ك مإن العلاقة ع نكون ........: Sجـ. 

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

 إن ع علاقة ........:( {ك م 3ك  1{ ك ع = } )  3ك  2ك  1= }  Sد. إذا كي   

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

 = } أ ك   { ك ع = } ) أ ك   ( {ك مإن ع علاقة ........: Sهـ. إذا كي   

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

 { ك مإن ع علاقة : 3ك  2ك  1= }   Sث { ك مع S ∈ع = } ) أ ك   ( : أ >   ك أ ك    إذا كي  و . 

 نكيمؤ .4 .منعدعة.   3 .من يف ة.   2 ا عكيىعة..    1

 مهما تعددت الطرق إلى النجاح اسلكها جميعها
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 إعداد: هلا المولجي  

 التطبيق. الخامس: الدرس  

 .النيبعا مىمى أنى من العلاقي  بعن المجموعي ك مكل نيبعا ععنب  علاقة لكن لعس كل علاقة نمضل نيبعا

 مفهوم التطبيق:
 .Wمن  وامد مريبع م   Sع م  من  كلهو العلاقة الني ن بي  Wإلى المجموعة  Sالنيبعا من المجموعة 

 مكونات التطبيق:
 عىمى بيلم يلا مع يلا ى   الم يي الى مي م ل لعس إلعل ومكي ل مي ا  واج الم نبة مي المىري ا ول. مجال التطبيق: ⇦

 عىمى بيلمىنر  معىنر  ى   الم يي الى مي إلعل. :المجال المقابل للتطبيق ⇦

 هو مجموعة مو  ع يم  المجيل ومكي ل مي ا  واج الم نبة مي المىري الضي ي. مدى التطبيق: ⇦

 هي العلاقة الني ن بي كل ع م  من المجيل بمو نل مي المجيل المريبل. قاعدة التطبيق: ⇦

 أ هي مو نل م عب  2اعنب  ي أن ) أ ( هو ع م  من مجيل النيبعاك بمو نعن مإذا  ل ←  :   ععب  عن قيعدة النيبعا 

 : ع ل مي الريعدة كيلنيلي

 

 أو                                                             

 

 و  عىيوعل إ  مي بع  المي  .  ععنب  المدى مجموعة ج  عة من المجيل المريبل - :ملاحظة

 د عىيوي المدى المجيل أو قد عكون ج ل م ل مي ميلة أن النيبعا من مجموعة إلى  حى ي.ق -              

ح كل واج م نبة. -                عمضل النيبعا دا مي

 (:1تدريب )
 تمثل علاقة تطبيق مع ذكر السبب: S{ ، فبين أيا  من العلاقات على  1 ،2  ،3  ،5=  }  Sإذا كانت 
 ( {.2، 5( ، )2، 3( ، )2، 2( ، )2، 1= } ) 1 ع .1

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة يساوي على المجموعة  2 ع .2

..................................................................................................................................................................... 

 .Sعلاقة أكبر من على المجموعة  3 ع .3

..................................................................................................................................................................... 

 {.(  3،  5( ، )  2،  3، ) ( 2، 1( ، )2، 2( ، )1، 2= } ) 4 ع .4

..................................................................................................................................................................... 

 (:2تدريب )
 من خلال التدريب السابق حدد ما يلي لما يمثل منها تطبيق، ثم مثل كل تطبيق بالمخطط السهمي والرسم البياني:

 . قاعدة التطبيق.4. عناصر المدى.      3. عناصر المجال المقابل.    2. عناصر المجال.      1

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 أ 2ت ) أ ( =  أ 2 ↤أ  
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 إعداد: هلا المولجي  

 ( :3تدريب )
المجال المقابل هي مجموعة  {، وعناصر 7> س >  k  ،3 ∈. ، وكانت عناصر المجال = } س : س 1 -س 2إذا كانت ت )س( = 

 فأجب عما يلي: ، 15و  8الأعداد الصحيحة المحصورة بين 

 أوجد صورة كل عنصر، ثم اكتبها كأزواج. .1

 اكتب عناصر المدى. .2

 رسم البياني.مثل التطبيق بالمخطط السهمي وال .3

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 أكمل الجدول التالي: (: 4تدريب ) 

 السهمي المخطط

   

    عناصر المجال

    عناصر المجال المقابل

    عناصر المدى

    عناصر التطبيق

    قاعدة التطبيق

 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      ضع )صح( أو )خطأ( فيما يلي:

  . التطبيق هو علاقة تربط عنصر من عناصر المجال بعنصر وحيد من المجال المقابل.1

  ـ " المستقر ".. يسُمى مجال التطبيق ب2

  . يسُمى المجال المقابل للتطبيق بـ " المنطلق ".3

  . المدى مجموعة جزئية من مجال التطبيق.4

  . قاعدة التطبيق عبارة عن علاقة تربط عناصر المجال بصورتها من المجال المقابل.5

  {. 2،  1ة تطبيق على المجموعة } ( { لا تمثل علاق 2،  2( ، )  1،  2( ، )  1،  1. العلاقة } ) 6

  .20( =  4، فإن ت ) 2+  2أ  ↤ط معرفا  بالقاعدة أ  ←. إذا كانت ت : ط 7
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 إعداد: هلا المولجي  

  {. 5،  4،  3( { ، فإن المدى = }  5،  4( ، )  4،  3( ، )  3،  2. إذا كان ت = } ) 8

  {.  4،  2،  3اصر مجال التطبيق = } ( { ، فإن عن 5،  4( ، )  4،  3( ، )  3،  2إذا كان ت = } )  .9

   . تمثل علاقة ) = ( تطبيقا  على المجموعة نفسها.10

  . تمثل علاقة أكبر من أو يساوي تطبيقا  على المجموعة نفسها.11

  { تمثل تطبيقا . S  } =2  ،3  ،4  ،6ب { علاقة على  2، أ =  S ∈. ع = } ) أ ، ب ( : أ ، ب 12

 الإجابة الصحيحة من بين الأقواس:اختر 

 ، فإن المدى = ...: 2ب +  2 ↤معرفا  بالقاعدة ب  S ← W{ ، و كان ت :  12  ،10  ،8= }  S { =3  ،4 } ،W . إذا كانت 1

1  {12  ،10  ،8 .} 3  {6  ،8 .} 

2  {12  ،10 .} 4  {10  ،8 .} 

 مجموعة صور المجال يسمى بـ ...........: .2

1 
 جال التطبيق.م

3 
 .المجيل المريبل للنيبعا

 .قيعدة النيبعا 4 مدى التطبيق. 2

ح  5ك  3ك  W  { =2أمد العلاقي  النيلعة على . 3  .................:{ نمضل نيبعري

1  ( {2  ،2 .} ) 3  ( {2  ،2  ( ، )3  ،2  ( ، )5  ،2 .} ) 

2  ( {2  ،2  ( ، )2  ،3  ( ، )5  ،2 .} ) 4  { (2  ،2  ( ، )5  ،2 ..} ) 

 { ، فإن ت ) أ ( = ..........: 8،  5،  4ك ، حيث المدى = }  ↤{ ،  وكان ت : ك  6،  3،  2. إذا كانت ك = } 4

 .2أ +  3 أ. 2 1

 .2أ 4 .2 -أ  2

 .:، فإن ل = ......... 2{ ، حيث ت ) أ ( = أ 36،  25،  16ل ، وكان المدى = }  ↤. إذا كان ت : ل 5

1  {4  ،5  ،6  ،7 .} 3  {4  ،5 .} 

2  {4  ،5  ،6 .} 4  {4  ،5  ،7 .} 

 (  = ..........: 2{ ، حيث ت ) أ ( = أ ، فإن ت )  4،  3،  2ع ، وكانت  ع = }  ↤. إذا كان ت : ع 6

1 2. 3 3. 

2 4. 4 5. 

 ......... :{ ..... 5،  4،  3. أحد العلاقات التالية تمثل تطبيقا  على م = } 7

 م ، أ > ب {. ∈} ) أ ، ب ( : أ ، ب  3 م ، أ = ب {. ∈} ) أ ، ب ( : أ ، ب  1

 {. 1 -م ، أ = ب  ∈} ) أ ، ب ( : أ ، ب  4 {. 1م ، أ = ب +  ∈} ) أ ، ب ( : أ ، ب  2

 .....:( { ، فإن قاعدة التطبيق هي ت ) ب ( = ....... 125،  5( ، )  64،  4. إذا كان ت =  } ) 8

 .3ب 3 ب. 3 1

 ب. 4 .3ب 3 2

 أيا  من العلاقات في الأشكال التالية تمثل تطبيقا  ...............: 2. 9

1  3  

2  4  

 :.......... . أحد العبارات التالية تعتبر صحيحة بالنسبة لعلاقة التطبيق10

 روج سهمين من أي عنصر في المجال.خ 3 كل عنصر من المجال يرتبط بكل عنصر من المجال المقابل. 1

 كل عنصر من المجال يرتبط بعنصر وحيد من المجال المقابل. 4 المدى يساوي المجال المقابل. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

  :العلاقة الني ن بي كل ع م  من ع يم  المجيل بمو نل مي المجيل المريبل نىمى ....أ . 

 مىنر  النيبعا. .4 قيعدة النيبعا.. 3 مدى النيبعا. .2  يلا العلاقة.م. 1

 ك مإن المدى = ...........:1-2ح بيلعلاقة   ) س ( = س ← S{ك وع ل النيبعا   :  1ك  1-= }  S . لنكن 

 {. 0ك  1-}  .4 {. 0}  .3 .{ 0ك  1} .   2 {. 1 -} . 1

 ن مجموعة بم بع ضعحل هي   ) س ( = ..................:قيعدة النيبعا الني ن بي كل ع م  مج. 

 .2س 4 .4 .         س 4. 3 .2( 2) س + . 2 .2س 2. 1

 نىمى ..............: Wبع م  وامد مري من  Sوالني ن بي كل ع م  من  Wإلى  Sالعلاقة من د. 

 .شكل من .4 .         نيبعا. 3 .م يي. 2 .      مجموعة. 1

ك مع ميح بيلريعدة   )س( =  S ← Sإذا كين  :  و.
1
 {ك مإن المدى = .......: 2ك  2-= } Sك معث  1س +    2 

 {. 1ك  0. } 4 {. 0ك  2. } 3 {. 2ك  1. } 2 {. 2ك  1-. } 1

 ( = .....1-ك مإن   )  2ح نيبعا مع ل بيلريعدة   )أ( = أ ←هـ. إذا كين  : ح 

1      .-1. 2               .1. 3       .2 . 4           .-2. 

 لكي تصل إلى ما تريده أشعل العزيمة بداخلك
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 إعداد: هلا المولجي  

 مجموعة الأعداد الحقيقية. السادس: الدرس  

 ى ل ي مجموعي  ا عداد مي جدول كيلنيلي.

 أوجل المري  ة
مجموعة ا عداد 

 اليبعععة

مجموعة ا عداد 

 الممعمة

 مجموعة ا عداد المرعرة بعةمجموعة ا عداد ال ى

 ح W k ي  م  المجموعة

 1ك  0ك  1-ك 2-} ... ك  ك ...{ 2ك  1ك 0}  كنيبة المجموعة

 ك ... { = 2ك 

 W
- ∪  {0  }∪ W

+ 

 {
أ

ب
ك    W ∈: أ ك    

≠ 0 } 

k ∪ k  

 لعس ل ي إشي ة. • ش وي المجموعة

 لعس ل ي علامة كى . •

 لعس ل ي علامة عش عة. •

 موجبة. وأىيلبة ل ي إشي ة  •

 لعس ل ي علامة كى . •

 لعس ل ي علامة عش عة. •

 موجبة. وأل ي إشي ة ىيلبة  •

 ل ي علامة كى .قد عكون  •

 عش عة. ل ي علامةقد عكون  •

 م ن عة أو دو عة.قد نكون  •

 موجبة. وأل ي إشي ة ىيلبة  •

 ل ي علامة كى .قد عكون  •

 عش عة. ل ي علامةقد عكون  •

م ن عة أو دو عة أو قد نكون  •

 .أو جذو  مميل غع  م ن عة

 100-ك  22ك  2- 0ك  25ك  2ك  1 أمضلة
 -ك  1ك  1,2

٤

۸
 0ك  

 ك 2ك 3ك  2,5 -

 𝛑ك  12,12 →

نمضعل المجموعة 
   على  ي ا عداد

  

 شكل من
 

 
  

 :ملاحظات
العدد غع  ال ىبي هو الذي   عمكن كنيبنل بمو ة  ▪

أ

ب
 .0 ≠ك    W ∈: أ ك    

 ≈ 𝛑 ≈ 3,14والعدد النر عبي )  ، ... ( 5،  3،  2الجذو  المميل ) ▪
۲۲

۷
 ( نعنب  أعداد مرعرعة غع   ىبعة.  

 (. 12,12 →)لاح : لمع مة العدد غع  ال ىبي غع  الم ن ي عوضع لل ى   مض ▪

 .(٤̅11,1العدد ال ىبي الدو ي عبي ة عن عدد عنك   معل ف و   ق  أو  قمعن أو أكض  أض يل عملعة الرىمة مضل: ) ▪

 العدد ال ىبي الم ن ي عبي ة عن عدد  ينج عن عملعة قىمة م ن عة. ▪

 مدد مجموعي  ا عداد لمي علي: :(1تدريب )
3.2 .......................... :         .......................................

۹

۳
 ......................................................... : 

4         ................................................................. :9 −
 ........... :                ............................................. 

-100      ............................................................... :3
8 − ...................................................... : 

→ 7.152 ......................... :     ...............................
  

   
 50   

 
   

 2 

 .................................................. : 

۳

۷
            .................................................................. :۷۹̅̅ ̅24,2....................... :.......................... 

 W ي
k 

 ح

k  



 

- 25 - 
 إعداد: هلا المولجي  

 بعض القيم التقريبية للجذور الصماء:

2 ≈ 1.414            .3 ≈ 1.732            .5 ≈ 2.236         .7 ≈ 2.645            . 

          

 (: مثل الأعداد التالية على خط الأعداد:2تدريب )

-2     ،   - 
۱

۳
       ،   

۱٥

۳
 𝛑  ك      3-   ك    

 

 كتابة المجموعات الجزئية من  ح وتمثيلها:
 السهمي التالي: يتم كتابتها على شكل فترات، وهناك أنواع لهذه الفترات وسيتم تفصيلها من خلال المخطط

 

 

  ملاحظات:
 من خلال المخطط السهمي : .1

  .وهو العدد الأصغر أ يسمى بالحد الأدنى للفترة .2

 .وهو العدد الأكبر ب يسمى بالحد الأعلى للفترة .3

 وجود علامة يساوي يدل على أنها مغلقة سواء في الحد الأدنى أو الأعلى أو كليهما. .4

 يساوي يجعلنا نمثل النقطة بدائرة مظللة )   (على خط الأعداد وهذا يعني انتماء النقطة إلى الفترة.وجود علامة  .5

 عدم وجودها علامة يساوي يجعلنا نمثلها بدائرة مفتوحة )   ( على خط الأعداد وهذا يعني عدم انتماء النقطة إلى الفترة. .6

 فترة من جهتها مفتوحة.وتكون علامة ال ( بـ: ما لا نهاية ∞تقرأ العلامة )  .7

 موجب ما لا نهاية تأتي مع علامة أكبر ، وسالب ما لا نهاية تأتي علامة أصغر. .8

 أ واع الحن ا 

 من ا  غع  ممددة من ا  ممددة

 مغلرة

 محنومة

 مل 

أو مغلرة 

 مل 

 محنومة

 ممددة من أعلى مغلرة

 ممددة من أعلى محنومة

 ممددة من أىحل مغلرة

 ممددة من أىحل محنومة

 ≤س≤ح ك أ  = } س:س  ] أك  [

}  

 ≤ح ك س = } س:س  [أك ∞ - [

 أ{

 
 ح ك أ >س>  { ] = } س:س أك   [

  { <س≤ح ك أ  ] = } س:س ] أك  

 أو

  { ≤س<ح ك أ  = } س:س  أك  [[ 

 

 <ح ك س أ] = } س:س ك ∞ - [

 أ{

 

 أ{ >ح ك س = } س:س ]∞أ ك+  [

 أ{≥ح ك س = } س:س  

 

 أ{ ≥ح ك س = } س:س ]∞أ ك+ ] 
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 إعداد: هلا المولجي  

 أكمل الجدول التالي: (: 3تدريب ) 

 تمثيلها على خط الأعداد  الصفة المميزة للفترة الفترة

 [3  ،7 ]   

  {1.5  ≤ س < 2-ح ،  س  : } س  

  { س < 1-ح ،  س  : س}  

  
 

  
 

 [7 + ،∞ [   

 

 تحديد انتماء الجذور الصماء للفترات:
لكن إذا كان الحد  وبعده ثم نوجد الجذور التربيعية لكلٍ منها وستكون حتما  قيمة الجذر الصم بينهاالعدد نحدد أقرب كمية مربعة قبل هذا 

 .ن الكمية المربعة قبله هي الصفرالأدنى سالبا  فتكو

 [؟ 6،  5]  ∈     32مثال: هل 

 5، والجذر التربيعي لها =  25هي  32. أصغر كمية مربعة قبل 1الحل: 

 .6، والجذر التربيعي لها =  36هي  32. أكبر كمية مربعة بعد 2

 .6و  5بين      32. ستكون قيمة  3

 [. 6،  5]  ∈     32إذن: 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . كل عدد صحيح هو عدد حقيقي والعكس غير صحيح.1

  كل عدد غير نسبي هو عدد حقيقي والعكس صحيح. .2

  ح. ∈     3. 3

4 .3     ∋  [0  ،2.]  

  ]. ∞، +  2> س { = ]  2ح ،  ∈. } س : س 5

  {. 5 ≤> س  3ح ،  ∈] = } س : س  5،  3. ] 6

7 .𝛑  .يعتبر عدد نسبي 
 

  {. 5> س >  4، ط  ∈{ = } س : س  5،  4. } 8

  . ∅{ =  3> س >  2ح ،  ∈} س : س  .9

   [. 3،  ∞ -الشكل المجاور يمثل الفترة [  .10

  عدد غير نسبي و عدد صحيح. 76.231 →. 11

  . العدد الدوري المنتهي عدد حقيقي.12

3 

+ - 
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 إعداد: هلا المولجي  

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 ..............:. أيا  من التالي يمثل عدد غير نسبي 1

1 
-3. 

3 
-3     . 

2 3,112. 4 1٤۱̅̅ ̅
,1. 

 . أيا  من التالي يمثل عدد نسبي ..............:2

1 
 →1,2342. 

3 
𝛑. 

2 23     . 4 -12,3. 

 {  .................: 3س >  ≤ 3-ح ،  ∈الحن ة الني نمضل المجموعة } س : س . 3

1  [-3  ،3 ]. 3  [-3  ،3 .[ 

2  ]-3  ،3 .] 4  ]-3  ،3 .[ 

 {  ، فإن قيمة س قد تكون ............: 12س >  ≤ 3-ح ،  ∈} س : س  ∈. إذا كانت س 4

1 12. 3 -3. 

2 13. 4 -4. 

 ..........:{  ، فإن [ أ ، ب [ قد تكون .. 12س >  ≤ 3-ح ،  ∈} س : س . إذا كانت [ أ ، ب [ 5

1  ]1  ،14 .] 3  ]-1  ،14 .] 

2  ]-2  ،2 .] 4  ]-2  ،12 .] 

 .   من خلال الشكل المجاور، الفترة الممثلة على خط الأعداد هي ..............:       6

1  ]-∞  ،-22 .] 3 ]- 22 + ،∞ .[ 

2  ]-∞  ،-22 .[ 4 [- 22 + ،∞ .[ 

  ة الممثلة على خط الأعداد هي ..............:. من خلال الشكل المجاور، الفتر7

1  ]-3 ،13 .] 3 [-3 ،13 .] 

2  ]-3 ،13 .[ 4 [-3 ،13 .[ 

 ( .........: ح ، W  ، k. أحد الأعداد التالية ينتمي إلى جميع مجموعات الأعداد ) ط ، 8

1 1,2. 3 -2. 

2 4     . 4 11     . 

 تمثل بفترة ...............: 11و  9الأعداد الحقيقية المحصورة بين . مجموعة 9

 غير محددة ومغلقة من طرف. 3 محددة ومغلقة. 1

 .غير محددة ومفتوحة 4 .محددة ومفتوحة 2

 تمثل بفترة ........: 22. مجموعة الأعداد الحقيقية الأكبر من 10

 غير محددة ومغلقة من طرف. 3 محددة ومغلقة. 1

 .غير محددة ومفتوحة 4 .محددة ومفتوحة 2

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 الشكل المجاور، يمثل الفترة ..............:أ . 

1 . ]-∞  ،0[. 2   . ]-∞  ،0]. 3 . ]0  +،∞ [. 4.  [0  +،∞ [. 

 ع نمي إلى الحن ة ...........: 3 . العدد 

1.  ]3  ،5]. 2  .  [0  ،3[. 3   . ]-3  ،3[. 4.  ]2  ،5[. 

 :{، تمثل كفترة ............. 3- ≤ح ، س  ∈} س : س المجموعة ج. 

1 . ]-3  +،∞ [. 2 . ]-∞  ،-3[. 3 . ]-∞  ،-3]. 4.  [-3  +،∞ [. 

 ستحقق ما تريده إذا سعيت لذلك ... وإن سعيك سوف يرُى ...

-22 

+ - 

13 

+ - 

-3 
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 إعداد: هلا المولجي  

. السابع: الدرس    التطبيق الخطي

ح نيبعا من المجموعة   (ك وه يك نيبعري  نرنم  على مجموعي  ا عدادك S ← Sإلى  حى ي )   :  Sن  ا  ذ ىيبري

 ح ....  ← kح  ك  :    ←ح ك  : ي   ←ك  : ح  k ←  kك  :   W ←  Wي  ك  :    ←م  ي:   : ي 

 :التطبيق الخطي

 شروط التطبيق الخطي: 

 ح (.  ←إلى ح ) : ح عج  أن عكون النيبعا نيبعا من ح  .1

 ح. ∈ بد أن نكون قيعدنل معيدلة من الد جة ا ولى :   ) س ( = أ س +   ك معث أ ك    .2

 ملاحظات على التطبيق الخطي:

 (.1النيبعا ال يي من المىنمعل أن علني بمو ة عكون منغع هي: ) كى ي ك جذ ي ك أىي أىل أكب  من  .1

 الكى عة ( مي قيعدة النيبعا بيعنبي هي أعداد مرعرعة.  مي ع من أن نلني ا عداد ) الجذ عة و .2

 عمضل النيبعا ال يي مي بعي عيح ك ي مىنرع  منمل دا ميحك و  علني كم مى أو غع  ذلك. .3

 ح (. ∈قد نكون قيعدة النيبعا مىيوعة لعدد مري )  )س( =   ك معث أ ك    .4

 :ك مع ذك  الىب  أي الرواعد النيلعة نمضل قيعدة لنيبعا  ييمدد  :(1تدريب )

 : .....................................................................   1  ) ي ( = ي +  .1

  ) س ( =    .2
۹

س
 س : ......................................................... 2 -س ×   

 .................................................: ................ s - 23  ) س ( =  .3

 : .......................................................................       2 - 2أ  ) أ ( =   .4

 : ...................................................................24+  2ع 2  ) ع ( =  .5

 : .............................................................................  12=    ) ن ( .6

  ) ل ( =    .7
۳

۷
 : ......................................................................1 -ل  

 .................: ......................................................... 2,7  ) س ( =  .8



 

- 29 - 
 إعداد: هلا المولجي  

 :لتطبيق الخطيل حالات خاصة

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ح. - ملاحظة:  مي الميلة )   )س( =   ( المدى = } { دا مي

ح. -  مي الميلة )   )س( = مح  ( المدى = }مح { دا مي
 مي برعة المي   المدى = ح. -

  :3أ +  2) أ ( =  بيق تإذا كانت قاعدة التط(: أجب عن التالي: 2تدريب )

 هل القاعدة قاعدة تطبيق خطي؟ .1

  مثل التطبيق بيانيا . .2

 حدد علاقة التطبيق مع المحاور. .3

 -( ، )  3،  0( ، )  3، 1أي النقاط التالية تنتمي إلى التطبيق: )  .4
1

2 
  ،2  ( ، )-1  ،1 ( ، )2  ،3 .) 

 

 

 

 

   )س( = أ س +  

 = مح    أ =إذا كين  = مح  إذا كين   أ = مح ا كين إذ

   )س( = مح    )س( = أ س   )س( =  

 مح  ≠أ و   إذا كين 

 عريع الممو عن

   )س( = أ س +  .

عوا ي ممو  

 الىع ي 
عم  ب رية 

 ا مل

عوا ي ممو  

الىع ي  وع يبا 

 علعل
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 إعداد: هلا المولجي  

 أجب عن التالي:من خلال الشكل المجاور (:  3تدريب ) 
 أوجد إحداثي نقطتي التقاطع مع محور السينات، ومحور الصادات. .1

............................................................................................. 

 أي القاعدتين التاليتين تعتبر قاعدة للتطبيق الخطي المرسوم جانبا . .2

 .1 -أ  2ت )أ( =  ▪

 .1أ +  ت)أ( = ▪

............................................................................................. 

............................................................................................. 

............................................................................................. 

............................................................................................. 

............................................................................................. 

 ( ، ت ) 1.1( ،  ت ) 4أوجد صورة ت ) .3
1

2 
 ( في القاعدة الصحيحة. 

............................................................................................. 

............................................................................................. 

............................................................................................. 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ، يمثل تطبيق خطي. 1س +  2ط ، والذي قاعدته ت )س( =  ←لتطبيق ت : ط . ا1

  {.4، تطبيق من ح إلى ح تطبيق خطي مداه = } 4. ت ) س ( = 2

  ، يوازي محور الصادات. 2ح ، قاعدته ت)أ( =  ←. التطبيق ت : ح 3

  تمثل قاعدة تطبيق خطي.      1م + . ت )م(= 4

  .2التطبيق الخطي، فإن مداه =  ∈( 2، 1( ، )2، 0( ، ) 2، 1-( ، ) 2، 2-إذا كان ) . 5

  التطبيق الخطي، فإن التطبيق يوازي محور السينات. ∈( 2، 1( ، )2، 0( ، ) 2، 1-( ، ) 2، 2-. إذا كان ) 6

 بخط مستقيم في مستوى الإحداثيات. 2س 3. تمثل قاعدة التطبيق ت )س( = 7
 

  بخط منحني في مستوى الإحداثيات. 2- . تمثل قاعدة التطبيق ت )س( = س8

  س تمثل قاعدة تطبيق خطي.  -س  4ت )س( =  .9

. ت )هـ( = 10
س

 ك   نمضل قيعدة نيبعا  يي.  2 
 

  .1يساوي  1 -. مدى التطبيق الخطي ت )ل( = ل 11

  على محور السينات، حيث أ ، ب أعداد حقيقية، إذا كان أ = صفر.. يكون ت )س( = أ س + ب ينطبق 12

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي :

 . نقول عن التطبيق ت)س(= أ س + ب أنه خطي إذا كان ت: .......:1

 .k ← k 3 ط. ←ط  1

2 W ← W. 4  ح. ←ح 

 عىيوي: 2-س  4مدى النيبعا ال يي   )س( = . 2

 .∅ 3 }صفر{. 1

 ح. 4 {.4} 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 

 ......: أمد الرواعد النيلعة نمضل قيعدة نيبعا  يي . 3

 3 .23+  3س 4= ت )س(  1
  )س( = 

-1
 .23 -   س 2 

 .    1-س    )س( =  4 .2 -س  1.2   )س( = 2

 . يمثل التطبيق الخطي بيانيا  على شكل خط:4

 متقطع. 3 مستقيم. 1

 .دائري 4 منحني. 2

 . علاقة التطبيق الخطي ت )ص( = ص بمحاور المستوى الإحداثي:5

 (.0، 2( ، ) 2،0يقطع المحورين في )  3 يوازي السينات. 1

 . ينطبق على محور السينات.4 4 يقطع المحورين في نقطة الأصل. 2

 عىيوي: 4مدى النيبعا ال يي   )س( = . 6

 .∅ 3 }صفر{. 1

 ح. 4 {.4} 2

 التطبيق الخطي ،فإن مداه = .......... : ∈( 4، 1( ، )4، 0( ، ) 4، 1-( ، ) 4، 2-) . إذا كان 7

 .∅ 3 }صفر{. 1

 ح. 4 {.4} 2

 = .........:ح ، وكان التطبيق علاقة يساوي ، فإن المدى  ←. إذا كان ت : ح 8

 .∅ 3 }صفر{. 1

 ح. 4 {.4} 2

 ( = ...............: . أحد التطبيقات التالية تمثل تطبيق خطي ت ) س9

 س.÷  4 3 س.÷  2س 1

 .4س÷ س  4 .3س 2

 :........... أيا  من التطبيقات التالية يمثل تطبيق خطي 10

1  3  

2  4  

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                    ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                              

  ك مإن   نيبعا  يي.7س +  3ح ك نيبعا مع ل بيلريعدة   ) س ( =  ←. إذا كين  : ح 1

 قيعدة نيبعا  يي. 2نمضل الريعدة   ) س ( = . 2
 

  ي ك نيبعا مع ل بيلريعدة   ) س ( = أ س +  ك مإن   نيبعا  يي. ←. إذا كين  : ي 3

  ي ك   ) س ( = س ك مإن   نيبعا  يي. ←. إذا كين  : ي 4

 ك مإن   نيبعا  يي. sح ك   ) س ( =  ←.  إذا كين  : ح 5
 

 هو الدعاء في ظهر الغيب .. كل التوفيق لكم يا أوائل الجمهورية .. ليه نبسلام ... أجمل ما قد تهدو الأولىانتهت الوحدة 
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 إعداد: هلا المولجي  
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 إعداد: هلا المولجي  

 مراجعة: الدرس الأول

 تعرفت في الصف الثامن على مفهوم تحليل المقدار الجبري وتعرفت على طريقتين من طرق التحليل وهما: 

 ( تحليل الفرق بين مربعين.2( التحليل بإخراج العامل المشترك الأكبر.         1

 ذلك حسب نوع المقدار الجبري.وسنتعرف في هذه الوحدة على طرق أخرى لتحليل المقادير الجبرية و

 مفهوم تحليل المقدار الجبري:

"مدددن خدددلال التحليدددل نقدددوم بتحويدددل الجمدددع أو الطدددرح إلدددى ضدددرب أقدددواس  الفائددددة الفعليدددة لتحليدددل المقددددار الجبدددري:

ونسدددتفيد مدددن ذلدددك فدددي اختصدددار الكسدددور الجبريدددة وفدددي أمدددور أخدددرى سددديتم ذكرهدددا فدددي الددددروس الأخيدددرة مدددن هدددذه 

 ". ضا  سيتم استخدامه في وحدة المعادلاتالوحدة، وأي

 ومن أمثلة التحليل بشكل عام: ⇦

 . ) فلا بد من أن يحلل بشكل كامل (. 33=  3×  3×  3=  3×  9=  27المعاملات:    .1

 س.× س × = س  3المتغيرات: س .2

 (. 1 -( ) س  1 -= ) س  2( 1 -الأقواس: ) س  .3

 ) هنا لو نلاحظ حولنا عملية الطرح إلى ضرب أقواس (. (. 4(  ) س +  4 -= ) س  16 - 2مقدار جبري: س .4

 الكتابة كحاصل ضرب "" إذا الغاية من التحليل هو 

أما إذا أردنا الرجوع بشكل عكسي ) أي إيجاد المقدار الجبري الذي تم تحليله ( فنضرب الأقواس كما تعلمنا في ضرب المقادير  ⇦

 الجيرية في الصف الثامن، مثال على ذلك:

 .12 -س  - 2= س 12 -س  4 -س  3+  2( = س 3) س +  4 -(  3س ) س + ( =  3( ) س +  4 -) س 

 (. 12 -س  - 2( هي عوامل المقدار س 3( ، ) س +  4 -) ومن خلال هذا المثال نقول أن ) س 

 

 طرق تحليل المقادير الجبرية 

 

 

 

 

  

 
 
 

 حليل المقدار الثلاثي المربع الكامل.هناك تحليل إكمال المربع وهو حالة خاصة من ت ملاحظة:

 الثلاثيةالمقادير  المقادير الثنائية

تحليل 

الفرق بين 

 مربعين

تحليل 

الفرق بين 

 مكعبين

تحليل 

بين  مجموع

 مكعبين

تحليل 

المقدار 

الثلاثي غير 

 البسيط

تحليل 

المقدار 

الثلاثي 

 البسيط

المقدار تحليل 

الثلاثي 

 المربع الكامل

تحليل 

 بالتجميع

 حدودأكثر من ثلاثة المقادير 

 ملههو كتابة المقدار على شكل حاصل ضرب عوا

 

 قبل البدء بجميع هذه الطرق فلا بد من جعل التحليل باستخراج العامل المشترك الأكبر هو الطريقة الأولى لها جميعا .
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 الأكبر التحليل بإخراج العامل المشترك

 ((. Xهو حد جبري يقسم جميع الحدود، ويرمز له بالرمز )) ع . م .  مفهوم العامل المشترك الأكبر:

 خاصية التوزيع. الخاصية المستخدمة للتحليل:

 القاعدة:

 العامل المشترك الأكبر

 الأقواس راتالمتغي المعاملات

 نأخذ القوس المشترك بأصغر أس. نأخذ المتغيرات المشتركة بأصغر أس. نأخذ المعاملات المشتركة بأقل تكرار.

 ملاحظات:

 = الواحد الصحيح.  Xإذا لم يوجد أي شيء مشترك بين الحدود فإن  ع . م . 

 إذا احتوت جميع الحدود على إشارة السالب فيتم إخراجها كعامل مشترك.

 تحليل الفرق بين مربعين

 هو حاصل ضرب مجموع الكميتين في الفرق بينهما. ين:تمربعكميتين تحليل الفرق بين مفهوم 

 ص (. -= ) س + ص ( ) س  2ص - 2س      القاعدة:

 الشروط:

 ( يتكون من حدين جبريين.1

 ( الحد الأول والثاني كمية مربعة.2

 (. -) ( العلامة بين الحدين هي علامة الفرق 3

 ....... 25،  16،  9،  4،  1يه وهي: (  الأرقام المربعة دليل عل4

 ملاحظات هامة: 
(، فنبدأ بقوس الجمع أو  3×  4=  4×  3في قاعدة تحليل الفرق بين مربعين لا يهم ترتيب القوسين لأن الضرب إبدالي )  •

 بقوس الطرح.

 (. ∓( أو )   ±( ) + ( أو )  -)  ( أو -صور لأقواس تحليل الفرق بين مربعين: ) + ( )  •

 أحيانا  المقدار الثنائي قبل تحليله بفرق المربعين يحتاج إلى استخراج العامل المشترك ثم نحلل بالفرق بين مربعين. •

 .22 ← 4قبل البدء بتطبيق قاعدة تحليل الفرق بين المربعين، نحول الأعداد إلى قيم تربيعية، مثلا :  •

 .4+  2مربعين، فنكتبه كما هو ، مثلا : س لا يوجد تحليل لمجموع •

 لا يسمى فرق بين مربعين. 2( 2 -المقدار ) س  •

 نادرا  ما نقوم بتحويل الأعداد غير المربعة إلى قيمة تربيعية، فتحلل إلى جذرين، مثلا : •

 ( 7  -( ) س  7 ( = ) س +  7 - 2) س

 لأكبر لما يلي:حدد العامل المشترك ا (: 1تدريب ) 

1) 12              ،3         ،30               ،18. 

 .= ...........................................................................................................................  Xع . م . 

 ع. 2س 4ع           ،     ل 4م س5،       ل       3س ع 2ل (2

 ............................................................................................................................. =  Xع . م . 

 (. 1 -) س  3( 1( ) س + 1س +  2(       ،     )  1( ) س + 1 -،    ) س      2(1) س +  (3

 .......................................................                                             ..................................................................... =  Xع . م . 

 (. 1 -س ص ) س   11،            4( 1 -ص  ) س  7س  22،              2( 1 -) س   3س ص 33 (4

 ............................................................................................................................ =  Xع . م . 
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 أكمل ما يلي باستخدام قاعدة الفرق بين مربعين:  (:2) تدريب

 ............... (. -( ) ..............  2س 4=  ) .............. +  4س 16 - 4 (1

 .............. ( ).............. + .............. (. -=  )  ..............   6ل - 1  (2

 (. 11 -= )  .............. + .............. ( )..............  121 - 2ص 0.64 (3

4) (11)2 - (12)2 ..............  ( =- .) .............. + ..............( ) .............. 

 - 21ب 0,16 (5
1

2س 
 =  ..............  (- 

1

س 
 + .............. (. 6ب 0,4( )  

 ............ (. -( ) .............  1س +  4............ ( = )  -) ........  (6

 ( ) ............. + ............ (. 3 -) س  5............ ( =  -) ...........  (7

 دد طريقة التحليل في المقادير التالية ثم حللها:ح   (:3) تدريب

 ............................................................................................................................2س 35 - 3س 7 (1

 .......................................................................................................................... 3ل م 18 -م  3ل 8 (2

                          .........................................................................................................                     2ص 21س ص +  15- 2س 3 (3

4) (25)2 - (15)2.............................................................................................................................. 

 - 2أ 0,16 (5
2ب

 9
  .............................................................................................................................. 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  المشترك الأصغر. ( يستخدم للتعبير عن العامل  Xع . م .  . الرمز ) 1

  يمثل فرق بين مربعين. 2ص 4+  2. س2

  (  يمثل فرق بين مربعين. 2ل 9+  4 -. ) 3

  .6( ، فإن قيمة أ =  4 -س  3( )  4س +  3( = )  16 - 2. إذا كان ) أ س4

  .4( ، فإن قيمة م =  3+  2( ) هـ 3 - 2= م ) هـ 36 - 4هـ 4. إذا كان 5

  س ص م. 12ص م هو  4س ص ،  4س ،   3للحدود الجبرية   X.  ع . م . 6

  لعدة حدود جبرية هو عبارة عن حد جبري يقبل القسم على جميع هذه الحدود  Xع . م .  . 7

  ص (. ±( = ) س  2ص - 2. ) س8

  (. 1 -ع  2( )  1ع +  2( = )  1+  2ع 4)  .9

  + هـ (. 7 + هـ ( ) 7( = )  2هـ - 49. ) 10

  . تحليل المقدار الجبري هو كتابته كحاصل ضرب عوامله.11

  (. 1( = ) ص +  1 -ص ( ÷ )  1- 2. ) ص12

  و (. 2 - 5( المقدار )  2و 4 - 25. من عوامل المقدار الجبري ) 13

  (.1 - 2( هو ) س1 -( ، ) س  1 - 2للمقادير الجبرية ) س  Xع . م .  . 14

  . 12=  مس ص ل ، فإن قيمة  4ص ل =  2سم  ، 3س ص ل 12للحدود الجبرية  ( Xع . م .  . إذا كان )51
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 إعداد: هلا المولجي  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 ع    هو ..... : 8ص  ،   4س  ،   2للحدود الجبرية     Xع . م .  .  1

 .2 3 س ص ع. 2 1

 .8 4 س ص ع. 8 2

 ص   هو ..... : 5-س     ،    4-ل    ،     3-   للحدود الجبرية Xع . م .  . 2

 . 1- 3 ل س ص. 3 1

 .1 4 ل س ص. 2

 ( = .......... : 5( ) س +  5 -. ) س 3

 (. 10  -  2) س 3 (. 25  -  2) س 1

 (. 10+    2) س 4 (. 25+    2) س 2

 = .............. : 2( 2 -) م  - 3( 2 -. ) م 4

 (. 1-) م  2( 2 -) م  3 (. 3-) م  2( 2 -) م  1

 (. 1-) م  3( 2 -) م  4 (. 3-) م  3( 2 -) م  2

 ) س + ص ( = ............... : 9 - 3. ) س + ص (5

 (. 3( ) س + ص + 3-ص ( ) س + ص  -) س  3 (. 3-( ) س + ص  3-) س + ص ( ) س + ص  1

 (. 3( ) س + ص + 3-س + ص  ) س + ص ( ) 4 (. 3ص + -( ) س  3-ص  -ص ( ) س  -) س  2

 ص = ............. : 3س 72 - 3س ص 32. 6

 س (. 3 -ص  2س ( )  3 -ص  2س ص )  8 - 3 س (. 3ص +  2س ( )  3 -ص  2س ص )  8 - 1

 س (. 3 -ص  2س ( )  3 -ص  2س ص )  8 4 س (. 3ص +  2س ( )  3 -ص  2س ص )  8 2

7( .9,1 )2 - (1,9 )2 : ......... = 

1 79,2. 3 121. 

2 - 79,2. 4 -121. 

 -  4ل2. ) هـ8
6ك

 49
  : .............. = ) 

1 
  ±  2ل ) هـ

3ك

 7
  .) 

3 
 +   2ل ) هـ

3ك

 7
  )2. 

2 
  -  2ل ) هـ

3ك

 7
  )2. 

4 
  -  2ل . ) هـ4

3ك

 7
  -  2ل ( ) هـ  

3ك

 7
  .) 

 ( = ........ : 2ب 12 - 2أ 27. ) 9
 ب (. 2أ +  3ب ( )  2 -أ  3)  3 ب (. 2 -أ  3ب ( )  2 -أ  3)  3 1

 .2ب ( 2 -أ  3)  4 ب (. 2 -أ  3ب ( )  2 -أ  3)  - 2

 ( ، فإن قيمة م = ........ : 2ع 2( ) س +  2ع 2 -) س  8( =  4ع 32 - 2. إذا كان ) م س10

1 -4. 3 8. 

2 4. 4 - 8. 

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                

  (. 5 -( هو ) س  5 -( ك ) س  25 - 2للمردا عن ) س Xع . م .  . 1

  لعل المردا : كنيبنل على مو ة ميمل ض   عواملل.. عرُمد بنم2

  .ع د النملعل بيىن  اج العيمل المشن ك  ىن د   يمعة النو عع. 3

  (. 3( ) س +  3 -) س  3( =  27 - 2س 3) . 4

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 لآخر هو .......... :فإن العامل ا ؛ 0,09 - 2( أمد عوامل المردا  س 0,3 -أ. إذا كين ) س 

 .( 0,03) س +  .4 .( 0,03 -) س  .3 (. 0,3) س +  .2 .( 0,3 -) س . 1
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 إعداد: هلا المولجي  

 

  

 :( إلى ........... 2س - 5 . عملل المردا  ) 

 .س ( - 5+ س ( )  5) . 4 .         س ( - 5+ س ( ) 5) . 3 .2(5)س +  .2 (.5 -( ) س  5) س + . 1

 ( ك مإن أ = ............. : 2= ) س + أ ( ) س +  4 - 2جـ. إذا كين س

1         .4 . 2        .1. 3            .2. 4       .- 2. 

 = .............. : 25- 2(5 -د. ) س

 (.10 -س ) س  . 4 (.10س ) س +  . 3  .(5 -( ) س  5) س+ . 2 (.5 -( ) س  10. ) س+ 1

 أبنائي .. العمل بجد يحقق الأماني ..
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 إعداد: هلا المولجي  

ي الثاني: الدرس 
 
 المقدار الثلاث

 
ً
 : تعلمت سابقا

 أن المردا  الجب ي عمنوي على مد جب ي أو أكض ك وأن المد الجب ي عبي ة عن ميمل ض   معيمل مي منغع . .1
 المردا .أن  وع المردا  الجب ي عمددم عدد مدود  .2
 الضلاضي عبي ة عن مردا  عمنوي على ضلاضة مدود. يأن المردا  الجب  .3
 ع م  مي الد س الىيبا أن ي ق نملعل المردا  الضلاضي بضلاضة ي ق على مى   وعل: .4

 نملعل المردا  الضلاضي البىعي. ✓
 نملعل المردا  الضلاضي غع  البىعي. ✓
 نملعل المردا  الضلاضي الم بع الكيمل. ✓

 :المقدار الثلاثي البسيط تحليل أولاً:

 مح . ≠ك أ  P ∈+   س + جـ   ك معث أ ك   ك جـ  2سأ : المو ة العيمة للمردا  الضلاضي

 .1عىيوي الوامد الممع ك أي أن أ =  2معيمل س -:ش ي المردا  الضلاضي البىعي

 لمد ا وىي ) ( أي أن::  ملل المد الميلا ) جـ ( إلى عيملعن مجموع مي عىيوي معيمل اقيعدة النملعل

 .P ∈ن ك معث   ك ن × جـ =    ▪

   =   + ن. ▪

 ن (. -ن( = ) س +   ( ) س × + )   + ن ( س + )    2س ▪

 :إشي ة ا قواس نعنمد على النيلي

 ( - -إذا كي   إشي ة المد الضيلث ) جـ ( موجبة مإن: إشي ة العيملعن منشيب نعن ) + + ( أو )  ▪

 مد ا وىي.معل ذ العيملعن إشي ة ال

 + ( -( أو )  -إذا كي   إشي ة المد الضيلث ) جـ ( ىيلبة مإن: إشي ة العيملعن م نلحنعن ) +  ▪

 معل ذ العيمل ا كب  إشي ة المد ا وىي.

  هيمة: ي ملامف

 أض يل نملعل المردا  الضلاضي البىعي ملا بد أن   اعي ن نع  المدود. •

 ا ول ك المد ا وىي ك المد الضيلث (. من مو  المردا  الضلاضي البىعي: ) المد •

 6ك ي 3ي 3ك س 6س 4ك ي 2ي 2ك س 4س ك س ك عدد 2س

  8ك ي 4ي 4ك س 8س 4ك ي 2ي 2ك س 4س 2ك س ي ك ي 2س
ح ممي علي عمضل مردا  ضلاضي بىعي مع ذك  الىب ( 1تدريب )   :: أ. مدد أعي

 ..................................... (.) ...................................... .1ي +  2 - 2ي (1

 ) ........................................................................... (. .1س +  4+  2س 3 (2

 ) ........................................................................... (. (. 2س +  3 - 2) س - (3

 لنيلعة: . ملل المريدع  ا

1)  2 - 10  +  16.................................. .................................................................................. 

 ................................................................................. .....................................15أ +  8+  2أ (2

 . ...................................................................................................2ي10 -س ي 3 - 2ي 2س (3

 س

 س

  

 ن

+ 

+ 
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 إعداد: هلا المولجي  

 جـ. مدد المد ا وىي والمد الضيلث للمريدع  النيلعة:

 ..... ك المد الضيلث = ....................... (.) المد ا وىي = .......................       (. 10( ) س +  4 -) س  (1

 ) المد ا وىي = ............................ ك المد الضيلث = ....................... (.  (. 2 -( ) ي ل  11 -) ي ل  (2

 
ً
 :تحليل المقدار الثلاثي غير البسيط: ثانيا

 مح . ≠ك أ P ∈ك معث أك   ك جـ +   س + جـ    2: أ سالمو ة العيمة للمردا  الضلاضي

 .1 ≠  عىيوي الوامد الممع ك أي أن أ  2: معيمل سش ي المردا  الضلاضي البىعي

 : لدع ي ي عرعن للنملعل:قيعدة النملعل

 ) أ ( مي المد الضيلث ) جـ ( ض   ملل ال ينج إلى عيملعن ) ل ك ع ( مجموع مي المد ا وىي 2 ض   معيمل س (1

 ة ارشي ا  مي المردا  الضلاضي البىعي ض   كن  المردا  ب ذم الي عرة:و ىن د   حس قيعد

 + ل س + ع س + جـ ( ض   ل ذ العيمل المشن ك ا كب  من كل مدعن مننيلععن معف   ل ي قوس مشن ك 2) أ س

 ض   ل ذم كعيمل مشن ك أكب  وبذلك  ممل على نملعل المردا  الضلاضي غع  البىعي.

 ي عرة المري: (2

 .P ∈ن ك معث   ك ن ×    جـ = ▪

 .ع× ل =  أ ▪

   ( س.× ن + ع × المد ا وىي = ) ل  ▪

 إشي ة ا قواس كمي مي المردا  الضلاضي البىعي. ▪

  ملامفي  هيمة:
  أض يل نملعل المردا  الضلاضي غع  البىعي ملا بد أن   اعي ن نع  المدود. •

ك م ل ذم عيمل 2لعيمل المشن ك ا كب  " إن وجد " ك وإذا كين معيمل سقبل البدل بنملعل المردا  الضلاضي غع  البىعيك البمث عن ا •

 (. 1( ) س +  5 -) س  4 -( =   5 -س  4 - 2) س  4 -=  20س +  16+  2س 4 -مشن ك ض   ملل المردا ك مضلاح: 

ح ممي علي عمضل مردا  ضلاضي غع  بىعي مع ذك  الىب ( 2تدريب )   :: أ. مدد أعي

 ) ........................................................................... (.. 3 -ي  2 - 2ي 5 (1

 . ) ........................................................................... (.4س +  4+  2س (2

 ............. (.. ) ..............................................................7س +  6 - 2س - (3

  . ملل المريدع  النيلعة:

1) 7  2 - 16  +  4.................................................................................................................. . 

 ...................................................... ................................................................10أ +  16+  2أ 6 (2

 . .......................................................................................................7 -  2س 5 - 4س 2 (3

 جـ. مدد المد ا وىي والمد الضيلث للمريدع  النيلعة:

 المد ا وىي = ............................ ك المد الضيلث = ....................... (. (.       ) 3( ) س +  4 -س 3)  (1

 ) المد ا وىي = ............................ ك المد الضيلث = ....................... (.  (.  1 -ي  3( )  2 -ي  4)  (2

 سل 

 سع 

  

 ن

+ 

+ 
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 إعداد: هلا المولجي  

  
ً
 :تحليل المقدار الثلاثي المربع الكامل: ثالثا

ح م ل (( ضعل ميمل ض    مح و  المردا ا الضلاضي الم بع الكيمل:أو ح:  ح إلعل )) أو مي ومي هو مجموع كمعنعن م بعنعن مضيمي

 . 2أ    +   2 ± 2أ :الم بع الكيمل المو ة العيمة للمردا  الضلاضيوك الكمعنعن

 : ضي عيح: ي ق مع مة المردا  الضلاضي الم بع الكيمل

 الي عرة ا ولى: 

 

 

 

  الي عرة الضي عة:

 

 

ح:  ( وإشي  الروس نل ذ إشي ة المد  2:  ل ذ الجذ  الن بععي لمد ا ول والمد الضيلث و ضع   بعن قوس أىل ) قيعدة النملعلضيلضي

 ا وىي 

 . 2  ( ±= ) أ   2أ    +   2 ± 2أأي أن:     

 

 

 

 

 

ح:   ضلاضي الم بع الكيمل:مدود المردا  الأي مد من قواعد هيمة رعجيد  ابعي

)  المد ا ول = ▪
الحد الأوسط

 الحد الثالث ×  2 
 )2. 

المد الضيلث = )  ▪
الحد الأوسط

 الحد الأول ×  2 
 )2. 

 " م بع  مل معيمل س  إذا كين المردا  ضلاضي بىعيك وهي: الضيلثوه يك ي عرة أ  ى رعجيد المد 

 . الحد الثالث ×  الحد الأول ×  2وىي = المد ا  ▪

  ملامفة هيمة:

 أض يل نملعل المردا  الضلاضي الم بع الكيمل ملا بد أن   اعي ن نع  المدود. .1

 إذا كين معيمل المد ا ول والضيلث كمعة غع  م بعة مإن جذ هي الن بععي عبرى نمد الجذ  مضلاح: .2

 . 5 م الن بععي = ( ىعكون جذ  5العدد ) 

 قد عكون المردا  الضلاضي الم بع الكيمل ضلاضي بىعي أو غع  بىعي. .3

د جة عيل  إعجيد المد الضيلثك وإذا كين من الك مةؤال من الد جة الضي عىكين الإذا  غل  ا ى لةأ .4

 عيل  إعجيد المد ا وىي.ال ابعة م

ح قد علني أمدهمي كمعة غع  م بعة ".  -  المد ا ول والضيلث مدان موجبين م بعين " أمعي ي

 . الحد الثالث ×  الحد الأول ×  2 المد ا وىي = -

 

 .  بد أن ع نج ع ل قوىعن منشيب عناىن دا  المريك مع د النملعل  -
 

جذ  المد 

 ا ول

جذ  المد 

 الضيلث

إشي ة المد 

 ا وىي

الروس 

 ن بعع
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 إعداد: هلا المولجي  

ح ممي علي عمضل مردا  ضلاضي م بع كيمل مع ذك  الىب ( 3تدريب )   :: أ. مدد أعي

 ... (.. ) ........................................................................1 -ي  4 - 2ي 4 (1

 . ) ........................................................................... (.36س +  48+  2س 16 (2

 . ) ........................................................................... (.1+  2س 2 - 4س (3

 الضلاضي الم بع الكيمل: . ملل المريدع  النيلعة بيىن دا  قيعدة نملعل المردا  

1) 9  6 - 12  3  +4.................................................................................................................. . 

 .......................................... ........................................................................7أ +   7  2+  2أ (2

3) 
1

 4
 ............................................................................................................. ....1 +  2س - 4س  

 جـ. مدد المد ا وىي والمد الضيلث للمريدع  النيلعة:

 المد ا وىي = ....................... ك المد الضيلث = .................... (.ول = ................... ك المد ا .) 2( 4 -س 3)  (1

  المد ا وىي = ....................... ك المد الضيلث = .................... (.المد ا ول = ................... ك ) .2( 0,3 -ي  4)  (2

حك أوجد يول هذم الريعة بد لة س. 49س +  14+  2عة أ   م بعة الشكل مىيمن ي ) سقي ( : 4التدريب )   ( من اح م بعي

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 :ملل المريدع  النيلعة( :  5التدريب ) 

 .2+ أ   +   2أ 0,25 (1

....................................................................................................................................................... 

 ل  . 7- 2  30 - 2ل (2

....................................................................................................................................................... 

3) 2  2  +7  +  3. 

...................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  يعتبر مقدار ثلاثي بسيط. ( 25س +  10+  2. المقدار الجبري )  س1

  ص(. -( يساوي ) 1ص +  2( )  1 -. الحد الأوسط في المقدار ) ص 2

  (. 2( ) س ص +  5 -= ) س ص  01 -س ص  3 - 2ص 2. س3

  .4(، فإن قيمة أ =  1( ) ل +  4( = ) ل +  4+ أ ل +  2. إذا كان ) ل4

  مقدار ثلاثي مربع كامل. 1س +  14+  2. قيمة جـ التي تجعل المقدار جـ س5

  ( يعتبر مقدار ثلاثي مربع كامل. 4( ) س +  4. المقدار ) س + 6

  ( يعتبر مقدار ثلاثي غير بسيط.2س ( ) س +  4 - 3. المقدار ) 7

  إلى قوسين متشابهين. 4ص 49+  2ص 2س 84- 4س 36. يتحلل المقدار 8

  (. 2، فإن طول ضلعها = ) س +  1س +  2+  2حديقة أطفال مربعة الشكل مساحتها س .9

  ة.( إشارة موجب 5-( )ص  3 -. إشارة الحد الأوسط في المقدار ) ص 10
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 إعداد: هلا المولجي  

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 ( =........: 1س +  0,8 - 2س 0,16. ) 1

 (. 1س +  0,4( )  1 -س  0,4)  3 (. 1 -س  0,4)  1

 .2( 1س +  0,4)  4 .2( 1 -س  0,4)  2

 . إذا كانت إشارة الحد الثالث في المقدار الثلاثي سالبة فإن إشارة العاملين ...........:2

1 ، + . + 3 -  ،- 

 متشابهة. 4 -+ ،  2

 ( = ............. : 1 -س ( ÷ )  3س +  4 - 2. ) س3

 (. 1) س +  3 (. 3) س +  1

 (. 1 -) س  4 (. 3 -) س  2

 ( ، فإن العامل الآخر هو ...........: 6س +  10+  2س 4( أحد عوامل المقدار )  3س +  2. إذا كان ) 4

 (. 1 -س  2)  3 (. 1س +  2)  1

 (. 1 -) س  2 4 (. 1) س +  2 2

 -. قيمة ل التي تجعل المقدار )5
ل

 4
 ( مقدار ثلاثي بسيط هي.........: 2س +  3+  2س  

1 4. 3 - 4. 

2 8. 4 - 8. 

 ( يساوي .........:1( ) س + 1 -.   معامل الحد الأوسط في المقدار ) س 6

1 1. 3 2. 

 صفر. 4 .1- 2

 ( = ...... : 1س +  2( )  1 -س  9. ) 7

 .1 -س  7 - 2س 18 3 .1س +  7 - 2س 18 1

 .1 -س  7+  2س 18 4 .1س +  7+  2س 18 2

 ( إلى.........: 13ص +   13  2+  2. يحلل المقدار)  ص8

 .2( 13  -) ص  3 (. 13  -( )ص   13 ) ص +  1

 (. 13 ) ص +  4 .2( 13 ) ص +  2

 . أحد العبارات التالية لا تنطبق على المقدار الثلاثي المربع الكامل ...........:9

 .-الحد الثالث تكون إشارته + أو  3 . الحد الثالث ×  الحد الأول ×  2= الحد الأوسط =  1

 إشارة القوس تأخذ إشارة الأوسط. 4 مربعة.الحد الأول  كمية  2

  تجعل المقدار الثلاثي غير بسيط عدا معامل هو .............: 2. أحد المعاملات التالية لـ س10

1 -1. 3 2. 

2 1 4 - 21. 

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                                           ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                       

  (. 1 -( ) س  2 -س  3= )  2س +  5- 2س 3. 1

. المردا  2
1

 2
 مردا  ضلاضي غع  بىعي. 5س +  3+  2س 

 

  . 7 -س  8+  2( = س  7 -( ) س  1 -. ) س 3

  دا  ضلاضي بىعي.مر 2س -+ س  1. عىمى المردا  4

  مردا  ضلاضي م بع كيمل. 9س +  6+  2س 4. المردا  الضلاضي 5

  ك مردا  ضلاضي غع  بىعي.2س 3س +  2 - 5. المردا  6
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 إعداد: هلا المولجي  

  ي (. 2ي ( ) س +  3= ) س +  2ي 6س ي +  5 - 2. نملعل س7

  ك مردا  ضلاضي م بع كيمل. 1س +  6+  2س 9. المردا  8

  .18م بع كيمل مإن ل =  2ي 9+ ل س ي +  2لمردا  س. إذا كين ا9

  .6م بع كيمل مإن أ =  36+ أ س +  2. إذا كين المردا  س10

  .4-م بع كيمل مإن أ =  36+ أ س +  2. إذا كين المردا  س11

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

ح ك مإن يول ضلع ي بد لة س ععيى بيلعلاقة ل =......: 49س +  14+  2أ. إذا كي   مدعرة م بعة الشكل مىيمن ي ) س  ( من اح م بعي

 (.14 -) س  .4 (.14) س +  .3 (. 7 -) س . 2 (. 7) س +  . 1

 = ......: 2  30 -ل    7 - 2 . ل

  (. 2  ( ) ل + 15-ل  ) .4 .          ( 6  ( ) ل +  5 -) ل  .3  (. 10  ( ) ل +  3 -) ل . 2  (. 10 -  ( ) ل  3) ل + . 1

 .........: ( مإن قعمة   = 7 -( ) س  1 -= ) س  7+   س +  2ج. إذا كين س

1.          8. 2      .7. 3.    - 8. 4.   - 7. 

 ( هو ........: 3( ) س +  1 -س  3د. المد ا وىي مي المردا  الضلاضي ) 

 س. 5. 1 س. 4. 1 س. 8. 1 س. 9. 1

  ( هو ........: 6 -( ) س  1س +  2د ا وىي مي المردا  الضلاضي ) المو. 

  (. 10 -  ( ) ل  3) ل + .4  (. 10 -  ( ) ل  3) ل + .3  (. 10 -  ( ) ل  3) ل + .2  (. 10 -  ( ) ل  3) ل + .1

 (ك مإن   = .....: 1 -( ) س 19= ) س +  19 -+   س  2هـ . إذا س

1 .20 2 .19. 3 .18. 4 .-19. 

 ( هو ........: 2( ) س +  3 -المد ا وىي مي المردا  الضلاضي ) س  . 

 س. 3 -. 4 س. -. 3 س. 5. 2 . س.1

ح ك مإن يول ضلع المدعرة بد لة س نىيوي.... من اح: 100س +  20+  2 . إذا كي   مدعرة م بعة الشكل مىيمن ي ) س  ( من اح م بعي

 (. 10 -) س . 1 (. 10) س +  . 1 (. 4  ) س +. 1 (. 20) س +  . 1

 ( هو ........: 5س +  3( )  2 -س  7المد ا وىي مي المردا  الضلاضي ) ن. 

1 .21. 2 .-21. 3 .10. 4 .-10. 

 .. إلى تحقيق أحلاك ستنتهي جهودك 
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 إعداد: هلا المولجي  

 التحليل بإكمال المرب  عالثالث: الدرس  

 جب عةك وهي: هذ ال وع من النملعل ىعكون لعدة مريدع 
 +   س (ك معمكن نملعلل بـ ) ع .   . أ ( أو بإكميل الم بع. 2مردا  ضلاضي عحرد المد الضيلث على مو ة ) س •
مردا  ضلاضي المد الضيلث لعس م بع كيمل )أي أن قد عكون كمعة لعى  م بعل أو عكون عدد ىيل ( معمكن نملعلل بي عرة المردا   •

 الضلاضي أو بإكميل الم بع.
 دا  ضلاضي المد ا ول والضي ي م بع كيمل لكن مدم ا وىي   عمرا الش ي أو لعس موجود ملا عمكن نملعلل أ  بإكميل الم بع.مر •

 عمكن نل عي ي عرة النملعل لكل  وع م  ي مي الم يي النيلي:
 

  

  :ملاحظات
 إذا يل  إكميل الم بع مري ول  عيل  النملعل  كنحي بيرضيمة مري. .1

 ل و ي ح مي  حس الوق  أض يل النملعل لكعلا  غع  مي قعمة المردا .ع ض .2

ح )أ مي الغيل  عنمول إلىأض يل النملعل بإكميل  .3  مي ميلة كين المد ينملعل الح ق بعن م بععن لكن لعس دا مي

 ا وىي هو ىب  إكميل الم بع وعمنوي على س مإ  ي لن  ىنيعع نملعلل كح ق بعن م بععن(.

 مل المد ا ول لعس م بع  ل ذم عيمل مشن ك.إذا كين معي .4

 (:1تدريب )
 حدد الخلل في المقادير التالية التي لا تجعلها مقدارا  مربعا  كاملا  ثم أكملها إلى مربع كامل:

 .2س 6+  4س .5

..................................................................................................................................................................... 

 ص. 3 - 2ص .6

..................................................................................................................................................................... 

 .64+  2ل .7

..................................................................................................................................................................... 

 1 -ع  4+  2ع .8

..................................................................................................................................................................... 

 

 ي ق النملعل بإكميل الم بع

 مردا  ال لل مي مدم ا وىي  مردا  مدم الضيلث لعس م بع كيمل مردا  ع رمل المد الضيلث

  ضعل إلعل و ي ح م ل م بع  مل
 معيمل سك أي أن:

معيمل المد الضيلث = ) 
ب

 2
 مردا  ضلاضي بىعيالكين إذا هذا  ← 2(  

 .مري

+   س + )  2معمب  المردا  س
ب

 2
= ) س +  2(  

ب

 2
 )2 

 أو  ىن د  قي ون المد الضيلث:

 (
الحد الأوسط

 الحد الأول ×  2 
إذا كين مردا  ضلاضي بىعي أو غع   هذا ← 2( 

 بىعي.

 

 مل ضعل إلعل و ي ح م ل م بع  

  الحد الثالث ×  الحد الأول ×  2

 وهذا بيىن دا  قي ون المد ا وىي

 مي الم بع الكيمل.
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 إعداد: هلا المولجي  

 حلل المقادير التالية بإكمال المربع ثم حلله بطريقة أخرى إن أمكن:(: 2تدريب )
 س. 14+  2س .6

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .8 -س  2+  2س .7

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .4ص 49+  2ص 2س 100 - 4س 36 .8

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  .25س إلى مربع كامل نضيف إليه  10 - 2. لإكمال المقدار س1

  ل. 8إلى مربع كامل نضيف إليه  81+  2لمقدار ل. لإكمال ا2

+  2. لتحليل المقدار س3
10

 3
بإكمال المربع نضيف إليه ونطرح منه  1س +   

100

 9
 . 

 

  .4 -مربعا  كاملا  هي  49ص +  28+  2. قيمة جـ التي تجعل المقدار جـ ص4

  .4س ص + ل مربعا  كاملا  هي  12 + 2س 9. قيمة ل التي تجعل المقدار 5

  أ ب (. 2 - 2ب 2+  2أ ب ( )أ 2 - 2ب 2+  2بإكمال المربع إلى )أ 4ب 4+  4. يتحلل المقدار أ6

 يتحلل بطريقة إكمال المربع وطريقة المقص. 6ص +  5 - 2. المقدار ص7
 

  . يمكن تحليل فرق بين مربعين بطريقة إكمال المربع.8

  ن تحليل المقدار الثلاثي غير البسيط بإكمال المربع. يمك .9

  . يؤول التحليل بإكمال المربع إلى تحليل الفرق بين مربعين دائما .10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 س نضيف إليه .........: 7 2 - 2. لإكمال المربع س1

1 5. 3 -5. 

2 25. 4 -25. 

 :ع + م مربع كامل هي ........ 5+  2تجعل المقدار ع . قيمة م التي2

1 
- 

5

 2
 . 

3 5

 2
 . 

2 25

 4
 . 

4 
-  

25

 4
 . 

 ............:إلى م بع كيمل  ضعل إلعل  1+  2ركميل المردا  ل . 3

 س. - 3 س. 2 1

 س. 4 س. 2 - 2

 إلى مربع كامل نضيف إليه: 4+ ع 2ع 2ص 7 - 4. لإكمال المقدار ص4

 .2ع 2ص 4- 3 .2ع 2ص 2 1

 .2ع 2ص 4 4 .2ع 2ص 2- 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 . أيا  من المقادير التالية لا نستخدم لتحليلها إكمال المربع ...........:5

 .1س +  4+  2س 4 3 .1 -س  10+  2س 1

 .1+  6ل 4 .1+  2ص 5 - 4ص 2

 حليلها إكمال المربع .........:. أيا  من المقادير التالية نستخدم لت6

 .6س +   6 2 - 2س 3 .1س +  2+  2س 1

 .1س +  3 - 2س 4 .2( 1) س +  2

 . أحد الأسباب التالية لا يعتبر من أسباب إكمال المربع ............:7

 الحد الثالث مفقود. 3 الحد الثالث سالب 1

 لأول والثاني مربع كامل والحد الأوسط يحقق الشرط.الحد ا 4 الحد الأوسط لا يحقق الشرط. 2

 إلى مربع كامل هو .......: 4+  2. السبب في إكمال المقدار س8

 الحد الأوسط لا يحقق الشرط. 3 الحد الأوسط مفقود. 1

 الحد الثالث سالب. 4 الحد الثالث مفقود. 2

 و .............: إلى مربع كامل ه 9ل +  3+  2. السبب في إكمال المقدار ل9

 الحد الأوسط لا يحقق الشرط. 3 الحد الأوسط مفقود. 1

 الحد الثالث سالب. 4 الحد الثالث مفقود. 2

 إلى مربع كامل هو .............:  16 -ن  3+  2. السبب في إكمال المقدار ن10

 الحد الأوسط لا يحقق الشرط. 3 الحد الأوسط مفقود. 1

 الحد الثالث سالب. 4 د.الحد الثالث مفقو 2

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                
  .4بإكمال المربع نضيف ونطرح   7 -س  2 - 2. لتحليل المقدار س1

  .36س إلى مربع كامل نضيف إليه  14+  2. لإكمال المقدار س2

 
ً
 فلا تجعل ما زرعت يبسا

ً
 .. ستجني ما زرعت يوما
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 إعداد: هلا المولجي  

ز والفرق بينهما. الرابع: الدرس    مجموع مكعبي 

 الكمعي  المكعبة:  •

 .3مي المعيملا : هي كمعي  ع د كنيبن ي بيلمو ة ا ىعةك أى ي عربل الرىمة على  .1

 ك .... 1000ك ... ك  125ك  64ك  27ك  8ك  1المكعبة والني عمكن نموعل ي إلى قع  نكععبعة: ومن ا عداد 

 .64ك  1وقد نوجد أعداد مكعبة وم بعة مي  حس الوق  مضل: 

 .3مي المنغع ا  وا قواس: هي كمعي  أى ي عربل الرىمة على  .2

 لنملعلا :مي هذا الد س ىعن  إكميل نملعل المردا  الض ي ي على شكلعن من ا •

 مجموع مكعبعن. ✓

 .الح ق بعن مكعبعن ✓

 قبل البدل بيىن دا  هذعن النملعلعنك   بد من البمث عن العيمل المشن ك ا كب  " إن وجد ". ن وعل م  : •

 ىعن  نوضع  ذلك مي الجدول النيلي الذي عوض  المري  ة بع  مي إضيمة إلى ذلك نملعل الح ق بعن م بععن:

 مجموع مكعبعن الح ق بعن مكعبعن بعن م بععن الح ق وجل المري  ة

 عنكون من مدعن. .1 الش وي

 المدعن كمعي  م بعة. .2

 (. -العلامة بعن المدعن )  .3

 عنكون من مدعن. .1

 المدعن كمعي  مكعبة. .2

 (. -العلامة بعن المدعن )  .3

 عنكون من مدعن. .1

 .مكعبةالمدعن كمعي   .2

 العلامة بعن المدعن ) + (. .3

قيعدة النملعل 

 لحفعيح 

ملل إلى قوىعن منشيب عن ع

لكن ع نلحين مي إشي ة 

 الوىي.

عملل إلى قوىعن ا ول مغع  لل  حىل 

إشي ة المردا  والآ   كبع  أوىيل ع يلل 

 مي ارشي ة إشي ة المردا .

عملل إلى قوىعن ا ول مغع  لل  حىل 

إشي ة المردا  والآ   كبع  أوىيل 

 ع يلل مي ارشي ة إشي ة المردا .

نملعل قيعدة ال

  م عيح 

 = 2ي - 2س

 ي ( ) س + ي (. -) س 

 

 = 3ي - 3س

 (.2+ س ي + ي 2ي ( ) س -) س 

 = 3+ ي 3س

 (.2س ي+ ي - 2)س + ي( ) س

  1 - 4س 0.16   36 - 2ل أمضلة

9

 4
   2ي 81 - 

 .1 - 2أ ( - 1)

  1 - 3س 0.064    8 - 3ل

27

 8
 .1 - 6ل ( - 1    ) 3ي - 

  1+  3س 0.064    8+  3ل

27

 8
 .1+  6ل ( - 1    ) 3+ ي 

 :اتملاحظ
 إذا أنى المردا  عمكن نملعلل كح ق بعن م بععن أو م ق بعن مكعبعن عىنمىن نملعلل كح ق بعن م بععن. .1

ح  منيج إلى اىن دا  النملعل بيلعيمل المشن ك ض  عف   ل ي نملعل المردا  الض ي ي بل واعل. .2  أمعي ي

  ملل المردا  ض  عف   ل ي نملعل م ة أ  ى. قد .3

 .2 لامف أن الروس الكبع  مي قيعدة النملعل عشبل الم بع الكيمل لكن مدم ا وىي ل  عض   مي  .4

 مك ة إعجيد الىؤال من الجوا  ك مضل: .5

مدد إشي ة أ ل ( :  لامف أ ل قوس مغع  وقوس كبع ك معع ي ذلك أن قيعدة النكعع ك ومي ع 9س +  3 - 2( ) س 3) س +  ✓

 مجموع مكعبعن أو م ق بعن مكعبعن هي إشي ة الروس المغع .

 ( :  لامف وجود عيمل مشن كك معن  كنيبة قوس النكعع  ض  ض بل مي العيمل المشن ك. 9س +  3 - 2( ) س 3) س +  2 ✓

المد 

 ا ول

المد 

 الضي ي

م بع 

المد 

 ا ول

ح  دا مي

 موج 

م بع 

المد 

 الضي ي

ح  دا مي

 موج 

المد 

ا ول مي 

ك الضي ي

إشي نل 

عكس 

إشي ة 

 المردا 

المد 

 ا ول
المد 

 الضي ي

م بع 

المد 

 ا ول

ح  دا مي

موج

  

م بع 

المد 

 الضي ي

ح  دا مي

 موج 

المد 

ا ول مي 

ك الضي ي

إشي نل 

عكس 

إشي ة 

 المردا 
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 إعداد: هلا المولجي  

 حدد نوع التحليل في المقادير التالية ثم حللها:(: 1تدريب )
 .8 - 3ل 0,125  .5

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .3+  3س 24 .6

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

7. 
27

 8
 .3ي - 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .1 - 2أ ( - 1) .8
..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 (:2تدريب )
 .1 - 6ل ( - 1)حلل المقدار التالي بطريقين ثم قارن النتيجة:     

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 (:3تدريب )
ح ك ومج  الآ   ) س  3( 3  ا ي ميل مكعبي الشكلك مج  ا ول ) س +  ح. أوجد مجموع مي 3( 3 -من اح م بعي والح ق بع  مي  من اح مكعبي

 كميمل ض  .

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  (. 1+ ف +  2( ) ف 1= ) ف +  1+  3. ف1

  (. 7 -هو ) س ص ع  343 + 3ع3ص3. أحد عوامل المقدار س2

  يعتبر فرق بين مكعبين. 3) م + ن ( - 3م 8. يعتبر المقدار 3

  (. 1ص +  10+  2ص 100( )  1-ص  10= )  1 - 3ص 1000. 4

  (.2ص 0,04أ ص +  0,8+  2أ 0,16ص ( )  0,2 -أ  0,4يحلل إلى )  3ص 0,008 - 3أ 0,064. المقدار 5

  (. 1س +  - 2+ س ( )  س 2[ = ) 3( 1 -) س  2 - 2. ] 6

 (.1س +  - 2(، فإن العامل الآخر هو ) س 1 - 3( أحد عوامل المقدار ) س1 -. إذا كان ) س 7
 

  (. 2+  2( = ) س 4+  2س 2 - 4س( ÷ )  8+  6. ) س8
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 إعداد: هلا المولجي  

  . 4مجموع مكعبين، فإن قيمة ن =  1+  نلكي يكون المقدار س .9

  . 27+ م فرق بين مكعبين، فإن قيمة =  9مقدار صلكي يكون ال .10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 . أيا  مما يلي يسمى مجموع مكعبين ..............:1

1 
 .3( 1) س + 

3 
 .8 - 3س

 .2س +   4 .3( 11+ )  3( 12) 2

 ( 1 - 12. أيا  مما يلي عامل من عوامل المقدار ) ص2

1 
 .( 1+  4) ي

3 
 .( 1 - 4ي) 

 (. 1+  2ص - 4) ي 4 (. 1+  4ص - 8) ي 2

 + س إلى .................: 4. يتحلل المقدار س3

 (. 1س +  - 2( ) س 1 -س ) س  3 (. 1س +  - 2( ) س 1) س +  1

 (. 1+ س +  2( ) س 1س ) س +  4 (. 1س +  - 2( ) س 1س ) س +  2

+   4س 16. يتحلل المقدار 4
2

 27
 إلى ..........: 3س ص  

1 
س +  2س ) 

1

 3
 - 2س 4ص ( )  

2

 3
س ص +   

1

 3
 (.2ص 

3 
س +  2س )2

1

 3
 - 2س 4ص ( )  

2

 3
س ص +   

1

 3
 (.2ص 

2 
 -س  2س ) 

1

 3
 - 2س 4ص ( )  

2

 3
س ص +   

1

 3
 (.2ص 

4 
س +  2) 

1

 3
 - 2س 4ص ( )  

2

 3
س ص +   

1

 3
 (.2ص 

 ( = ..........: 4ع +  2+  2ع( ÷ )  8 - 3. ) ع5

 (. 4ع +  2+  2) ع 3 (. 2 -) ع  1

 (. 4ع +  2 - 2) ع 4 (. 2) ع +  2

 ( × .........: 5 -س  0,6= )  125 - 3س 0,216.   6

 (.25س +  3+  2س 0,36) 3 (.25س +  0,6+  2س 63) 1

 (.25س +  3 - 2س 0,36) 4 (.25س +  0,6+  2س 0,36) 2

 (، فإن قيمة أ = .........: 2ل 16ل +  40+  25( أحد عوامله )  3ل 64 -. إذا كان ) أ 7

1 5. 3 125. 

2 - 5. 4 -125. 

 .......:. أحد المقادير التالية لا تمثل فرق بين مكعبين 8

 .1000 - 3( 1 -) ص  3 .3( 3) س +  - 1 1

 .1+  3ص 4 .3ل - 23 2

 . أحد ما يلي يمثل مجموع مكعبين ...............:9

 .3+ ص 2س 3 .3( 3) ص +  1

 .33+  23 4 .1 - 3( 4) أ +  2

 :.......... . أحد الشروط التالية لا يعتبر من شروط الفرق بين مكعبين10

 .2أس المتغيرات فيه يقبل القسمة على  3 من حدين.يتكون  1

 الحد الأول والثاني مكعب. 4 (. -العلامة بين الحدين )  2

  أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                

  .8 - 3( أحد عوامل المقدار س 2 -) س . 1

 (.2ي 0,09س ي +  0,03 - 2ي ( ) س 0,3 -= ) س  3ي 0,027- 3س. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

  

  (.1س +  2+  2( ) س1 -( = ) س  8 - 3س . ) 3

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

                      :( مإن المد ا وىي مي العيمل الضي ي هو .... 2ي 9+ + .......  2ي( ) س 3 -( = ) س 3ي 27 - 3إذا كين ) سأ . 

 س ي. 3 .4 س ي. 9   . 3 .س ي.   2 س ي. 6.    1

 ( = .......: 2س ي + ي - 2) س + ي ( ) س . 

 .3+ ص 3س .4 .3س - 3ي.   3 .3) س + ي (.   2 .3ي - 3س.    1

                      :( مإن المد ال يقي هو .... 2ي 9+ ....... +  2ي( ) س 2س + 3( إلى ) 3ي 8+ 3س 27عملل ) جـ . 

 س ي. 6-  .4 س ي.  13-.  3 س ي. 12-.   2 س ي. 36 -.    1

 اكسر حاجز الخوف بداخلك وقل أنا أستطيع



 

- 51 - 
 إعداد: هلا المولجي  

 التحليل بالتجميع. الخامس: الدرس  

 المريدع  الني نمنوي على أكض  من ضلاضة مدود. مي هذا الد س ىعن  النع ل على كعحعة نملعل

 :التحليل بالتجميعمفهوم 
 هو ي عرة نىن د  لنملعل المريدع  ا كض  من ضلاضة مدود.

 :أسباب استخدام التحليل بالتجميع
 عدد مدود المردا  أكض  من ضلاضة. ⇦

ح  ⇦  .عمع  نملعل ي مبيش ة بيلي ق المل وذة ىيبري

  :خطوات التحليل بالتجميع
ك و بد أن عف   ) ك وا إ ك  نل ذوا المد مع إشخخخخخخخي نل( مدعن مع مدعنمي المريدع  ال بيععةك  ل ذ أ(  .1

مشن ك بعد النملعل مإن ل   جد قوس مشن كك  ميول ن نع  المردا  م ة أ  ىك مإن ل   جد  قوس بع  مي

 قوس مشن كك  ل ذ ضلاضة مدود مع مد ض  عنكون ل ي م ق بعن م بععن.

ح مي الم (  ح.)  كون مردا  ضلاضي من ا  واع المل وذة ( ريدع  ال ميىعة  ل ذ ضلاضة مدود معي  ومدعن معي

 علامة ) + (. النجمعععن ضع بعن  .2

ح. .3   ملل كل قوس بي عرة م يىبة من  لال الي ق المل وذة ىيبري

  ل ذ الروس المشن ك بعن النجمعععن كعيمل مشن ك أكب  " إن وجد ". .4

 مل ا  ع  بن نعبل وجمع المدود الني عمكن جمع ي معيح.  بد من نبىعي ال .5

  ملاحظة:

 ) (ك إذا كي   ارشي ة بع  مي ىيلبة   بد من نغعع  إشي ة الروس الضي ي. ±ع د نجمعع قوىعن ) (  .1

ح قد عف   الروس المشن ك م نلل مي ارشي ةك لذلك  ىم  الىيل  عيمل مشن ك كي  غع  ارشي ة .2  أمعي ي

 (.1 -) س  -=  1+ س  -مضلاح: 

ح و ينج النملعل ل ي مع المد ال ابع. .3  أمعي يح عمع  نملعل المريدع  ال بيععة لذلك ننملل بل ذ ضلاضة مدود معي

 :التالية حلل المقادير(: 1تدريب )
 + أ س + ب س + أ ب. 2س .5

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 .4ل +  4 -ل س  2س +  4 - 2س .6

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 ب. 4 -أ  8 - 3أ + ب ( 2)  .7

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

 (:2تدريب )
 .1+  6+ س 7+ س 13حلل المقدار: س

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      فيما يلي: ظلل الإجابة الصحيحة

  [.1( + 1) ب +  2( ] أ 1 -+ ب إلى ) ب  2أ - 1 - 2ب 2. يحلل المقدار أ1

  (. 3أ +  4+  2( ) أ 3+  2( = ) أ 4أ - 9أ +  12+  3أ 4. ) 2

  ص + أ (. 4 -س  5ص ( )  4س +  5أ ص = )  4أ س +  5+  2ص 16س ص +  40+  2س 25. 3

  . التحليل بالتجميع يستخدم للمقادير الجبرية الثنائية.4

  (.18 - 2س 2( )  3س ) س + س إلى .  54- 2س 18 -(  3) س +  3س 2. يحلل المقدار 5

  (. 1+  2) س 2(1 - 2= ) س1+  2س - 4س - 6س. 6

  (.1 -س  3س ( = )  3 - 1. ) 7

  (. 2س 16 - 4) -( =  4 - 2س 16. ) 8

  س (.  3 -ص  4 -)  -س ( =  3ص +  4ص ( = )  4س +  3)  .9

  .9- 2ع(5ص + 2أبسط صورة ) إلى  9 - 2ع 25ص ع +  20+  2ص 4. يحلل المقدار 10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:

 (، فإن قيمة أ = ...: 1+ 2( ) س 2= ) س +  2+ س +  2+ أ س 3. إذا كان س1

1 -2. 3 -1. 

2 2. 4 1. 

 ، فإن قيمة ل = ...........: 12 -س  3+  2س 4 - 3( = س 2ل + س -( )  4 -إذا كان ) س  .2

1 -9. 3 
9. 

2 -3. 4 3. 

 .................:(  7 - 2س( = ) ............... ( × )  21 - 2س 3 -س  7+  3س. ) 3

 .7س +  3 .7 -س  1

 .3 -س  4 .3س +  2

 ( = ..........: 3ع +  4( ) 1 - 4. ) ع4

 .3 -ع  4+  4ع 3+  5ع 4 3 .3ع +  4+  4ع 3+  5ع 4 1

 .3 -ع  4 - 4ع 3+  5ع 4 4 .3ع +  4 - 4ع 3+  5ع 4 2

 ( تساوي ..........: 3) س +  2( 1. عدد الحدود الناتجة من ) س + 5

 حدود. 5 3 حدود. 3 1

 حدود. 6 4 حدود. 4 2

 أسئلة وزارية

 خطأ صح                                                                                                                      ضع )صح( أو )خطأ( فيما يلي:

  (. 2- 2( ) س1= ) س +  2-س  2 - 2+ س 3. س1

  (. 2س -+ س  1( )  2+ س + س 1( = )  4س - 2س + س 2+  1. ) 2

  . يحلل المقدار أ س + ب س + أ ص + ب ص إلى ) أ + ب( ) س + ص (.3

  .2(1+  2= )س 1+  2( + س 1+  2) س 2. س4

  ( ) س + أ (. 1) س + أ ( + س + أ = ) س + . س 5

  + ) أ + ب ( س + أ ب = ) س + أ ( ) س + ب (. 2. س6

 ابتسم، فلديك الكثير مما يتمنى غيرك أن يملكه
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 إعداد: هلا المولجي  

ية. السادس: الدرس   ب وقسمة الكسور الجير  ضز

 في هذا الدرس سنتعلم:
 مح و  الكى  الجب ي. .1

 .ةالجب ع و ا نمي  الكى .2

 قىمة الكىو  الجب عة.ض   و .3

 هو عبي ة عن كى  بىيل ومريمل مد أو مردا  جب ي. :أولاً: مفهوم الكسر الجبري
س ي  2مثل : 

+ س1 
ك   

 4  2ع 3

ل   ن 2 
ك   

1 - 2س

 1 - 3س 
ك  

1

4 -س  
 . 

: اختصار الكسور الجبرية: 
ً
  نم  العيمل ض  ك بىيل ومريمل نملعلوأهم ي هي  ىو  الجب عةا نمي  الك أولى  يوا ثانيا

  .المشن ك ا كب  بعن البىي والمري
 : ن وعل م   ❖

 عن  ا نمي  المريدع  الجب عة بى ولة ع د نموعل ي من جمع أو ي ح إلى ض   عوامل يك مضلاح: •

1. 
  ) 2س +  (

س 
 هي الجمع. 2ي المري   ن العلامة بعن س و مي ه ي    ىنيعع ا نمي  س مي البىي مع س م :  

2. 
س   2

س 
 هي الض  . 2مي ه ي  ىنيعع ا نمي  س مي البىي مع س مي المري   ن العلامة بعن س و  :  

 ع د ا  نمي   بدأ بي نمي  المعيملا  ض  المنغع ا  ض  ا قواس. •
 ة مريك مضلاح:   عمكن نو عع ا س أو الجذ  إ  مي عملعني الض   والرىم •

 (. 4+  2)س ≠ 2( 2ك لكن ) س  +  9   2س 4=  2( 3س    2) 

 قد عوجد مردا  ضلاضي   عمكن نملعلل   نمي م   مريح مع قوس مي البىي أو المري . •
 (. 9 - 2) س -إ  اج الىيل  عيمل مشن ك  ( لجعل المنغع  علني أو ح من  لال 2س - 9عمكن إعيدة ن نع  المردا  )  •

 :اكن  كلاح من الكىو  النيلعة مي أبىي مو ة :(1تدريب )
1) 

س ي  2

2س 4 
  ........................................................................................................................... =...... 

2) 
س  4+  2س 6 - 3س 2

س 36 - 2س 6+  3س 6 
  .............................................................................................................. = 

................................................................................................................................................... 

3) 
   -أ  -+ أ    2أ

أ +   
 .......................................................................................................................... = 

................................................................................................................................................... 

4) 
 3ي 8+  3س 

2ي 4س ي +  2 - 2س 
 .............................................................................................................. = 

 

: ضرب وقسمة الكسور الجبرية:
ً
 ثالثا

 البسوط والمقامات. تحليل جميع (1 ال يوا : 

 اختصار أي عامل من البسط مع أي عامل مشترك معه في المقام.( 2 

 بعد الانتهاء من الاختصار نكمل عملية ضرب الكسور الجبرية بضرب البسوط معا  والمقامات معا .( 3               

 كسر الذي يأتي بعد علامة القسمة (.عند القسمة تتحول عملية القسمة إلى ضرب مع قلب القاسم ) أي ال -  تذكر أن:

 يمكن اختصار بسط الأول أو الثاني مع مقام الأول أو الثاني. -             
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 إعداد: هلا المولجي  

 أوجد حاصل ضرب ما يلي في أبسط صورة:(: 2تدريب )

   ي 3س 25

2س 2ي 4 
    ×

 ع س ي 8

4س 5 
    ×

س ي  36

×  2ع   4 
س 2

2س ل 6 
  ...... =..................................................................... 

 :ضع حاصل الضرب لما يلي في أبسط صورة (: 3تدريب ) 

1) 
 2 -س 

9 - 2س 
     ×

6 -س  - 2س

4 - 2س 
 .............................................................. =............................................... 

2) 
 3س +  3

1+ س +  2س 
    ×

1 - 3س 

2س - 3س 
  ×

 2 -س  2

6 -س  3- 2س 3 
 .............................................................................. = 

.................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................. 

 :ضع حاصل الضرب لما يلي في أبسط صورة  (: 4تدريب ) 

1) 
 2 -س 

9 - 2س 
     ×

6 -س  - 2س

4 - 2س 
 ....................................................................................................... = 

2) 
 3س +  3

1+ س +  2س 
    ×

1 - 3س 

2س - 3س 
  ×

 2 -س  2

6 -س  3- 2س 3 
 .............................................................................. = 

.................................................................................................................................................. 

     ................................................................................................................................................. 

 :في أبسط صورة أوجد خارج القسمة في كل مما يأتي  (: 5تدريب ) 

1) 
 3ي 2س 35

  ÷   2أ   8 
 2ي 2س 5

 8  
 = .................................................................................................. 

2) 
 4س +  4+  2س 

4 - 2س 
   ÷  [

س  + 2س 

2- س - 2س 
 ÷ 

 2 +س  

س 
  ]........... =.................................................................... 

.................................................................................................................................................. 

     ................................................................................................................................................. 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

1 .
  ي 16+  س 4 

3ي 64 + 3س 
 = 

 1 
2ي 16س ي +  4 - 2س 

 . 
 

. اختصار الكسر  2
 25+  ) 5 - س ( س 

125 + 3س 
 (. 5) س +  إلى أبسط صورة هو  

 

3. 
 ي 2س 

ن ل ع 
  ×

2ن ل ع 2

3سي  
  ×

1

 ع س. =  2 
 

4 .
32 - 2ي 2

 27 - 3ي 
  ×

9ي +  3+  2ي 

20-ي  - 2ي 
   =

 ) 4س +  ( 2 

)5 - س  ( ) 3 - س ( 
   . 
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 إعداد: هلا المولجي  

 

5 .
25 - 2س 

 72س +  17 - 2س 
  ÷

5 -س  4+  2س 

8+  س  9 - 2س 
  =  

5 -س  

9 -س  
  . 

 

6 .
2ع ل ن2ي 

ي 3ن ل 
   ÷

س ع ي  3 

 2س ع ل 
 . ن ع 3 =  

 

 :يلي ظلل الإجابة الصحيحة فيما

1 .
9ي +  10+  2ي 

81 - 2ي 
  =:.............. 

1 
 
1ي +  

3 -  ي 
  . 

1ي +   3

9 -  ي 
 . 

1ي +   2

3 +  ي 
 . 

1ي +   4

 9+  ي 
 . 

2 .
1 -ع  

1 -  2ع 
 × 

1+  3ع 

1ع +  -  2ع 
  =:.............. 

1 
 .1 -ع  

3 
 صفر.

2 1. 4 -1. 

3 .
49 - 2ل 

14ل +  9 -  2ل 
 ÷ 

7ل +  

4 -  2ل 
  ÷

2ل +  

1 -  ل 
 :................. 

1  1

1 -  ل 
 . 

 .1ل +  3

1  4 .1-ل  2

 . 1 + ل 

. القيمة العددية لحاصل ضرب 4
3س +  

3 -س  
   ×

 1

9 -  2س 
 هي ............: 1، عند س =  

1 4. 3 
- 

 1

 4
 . 

2 -4. 4  1

 4
 . 

.  القيمة العددية لناتج قسمة  5
4ل +  

2 -ل  
على   

4ل +  

8+  3ل 
 هي ...........: 10ك ع د ل =   

1 94. 3 74. 

2 84. 4 64. 

 زاريةأسئلة و

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

ناتج القسمة  أ . 
س  3 - 2س 3 

1 - 2س 
  ÷ 

س  

1س +  
 ..............:عىيوي  

 .3 - .4 .3. 3 .1 -. س 2 .1س + . 1

 . المردا  
 2ي 3س 55 

ي 2س 11 
 مي أبىي مو ة عىيوس ...........:  

 .ص 5 .4 س ي. 5. 3 س. 5. 2 .5 .1

ناتج القسمة   ج. 
 2س +  

9 - 2س 
  ÷ 

 4 - 2س 

6س +  5 - 2س 
 ..............:عىيوي  

1. 
 1

3س +   
 . 2 .

 -1
3 -س   

 . 3 .
 1

2 -س   
 . 4. 

 1
2س +   

 . 

 قف ...حتى وإن واجهتك العثرات ... لا تتو
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 إعداد: هلا المولجي  

ك الأصغرالسابع: الدرس    المضاعف المشير

 :مفهوم المضاعف المشترك الأصغر
 أمغ  مردا  عربل الرىمة على هذم المريدع ك وع م  لل المضيعل المشن ك ا مغ  لعدة مردا عن جب ععن أو أكض  هو

 (. Xبيل م  )   .   . 

 : 5ك  3مضيل على ذلك:  .  . أ للعددعن 

 ك ..... 30ك  27ك  24ك  21ك  18ك  15ك  12ك  9ك  6ك  3: 3مضيعحي  

 ك ... 30ك  25ك  20ك  15ك  10ك  5:  5مضيعحي  

 .15ك لذلك   .   . أ =  15ك لكن ا مغ  بع  مي هو:  30ك  15المشن ك بع  مي: 

 .رعجيد المضيعل المشن ك ا مغ  أو العيمل المشن ك ا كب   ىن د  النملعل: ملاحظة

 (: ع . م . أ( و )  م . م . ألمقارنة بين ) جدول ا

 المضيعل المشن ك ا مغ  العيمل المشن ك ا كب  أوجل المري  ة

 النع عل
هو عبي ة عن مد أو مردا  جب ي مشن ك بعن المدود 

 أو المريدع  بمعث عرُىم ي جمععيح.

هو عبي ة عن أمغ  مد أو مردا  جب ي مشن ك بعن 

ح.المدود أو المريدع  بمع  ث عربل الرىمة علع ي جمععي

   .   . أ ع .   . أ ال م 

  ل ذ المعيملا  المشن كة مري وبلقل نك ا . المعيملا 
ح   ل ذ المعيملا  المشن كة بلكض  نك ا  و ل ذ أعضي

 المعيملا  غع  المشن كة.

  ل ذ المنغع ا  المشن كة مري وبلمغ  أس. المنغع ا 
ح  ل ذ المنغع ا  المشن كة بلك ب  أس و ل ذ أعضي

 المنغع ا  غع  المشن كة.

  ل ذ ا قواس المشن كة مري وبلمغ  أس. ا قواس
ح   ل ذ ا قواس المشن كة بلمغ  أس و ل ذ أعضي

 ا قواس غع  المشن كة.

 مي عملعة نومعد المريمي  مي عملعة النملعل ا ىن دا 

 مضيل
 ( 2ي ) س +  5س 8ك  3( 2س ) س +  32

 ( 2س ) س +  8 ع.   . أ =

 ( 2ي ) س +  5س 8ك  3( 2س ) س +  32

 3( 2ي ) س +  5س 32 .   . أ = 
 

 :أكمل الجدول النيلي :(1تدريب )

   .   . أ ع .   . أ 

 2ك  100ك  10ك  8
  

 ك ع س  2س ي ك س
  

 6( 1ك ) س +  3( 1) س + 
  

 س 4 - 3ك س  1 -س 
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 إعداد: هلا المولجي  

 المشن ك ا مغ  لمريدع  النيلعة:أوجد المضيعل (:2تدريب )  

 2أ س + أ 2 - 2ك     س      3أ - 3ك        س    2أ - 2س
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 

 ملاحظة هامة: 

 في السؤال عدة مقادير بحيث يكون أحدها مقدار جبري والمقادير الأخرى عوامل هذا المقدارقد يعطيكم 

 فيكون ) م . م . أ ( لهذه المقادير هو هذا المقدار الأكبر.

 1 - 2،      س      1،       س  +        1 -:                               س مثلا  

 .1 - 2( لذلك  م . م . أ =  س 1 - 2( عوامل للمقدار  الثالث )   س 1( ، ) س +  1 -) س نلاحظ أن 

 أوجد المضاعف المشترك الأصغر للمقادير التالية:(:  3تدريب ) 
 .2 -،       ل        4ل +  2+   2،       ل      8 - 3ل         .5

...................................................................................................................................................................... 

 .15 -س  5 - 2،        س         3س  +               .6

...................................................................................................................................................................... 

 .2  -،      س           4+  2،      س         16 - 4س           .7

...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :لل الإجابة الصحيحة فيما يليظ
  جـ  هو    ب. 2، أ ب  2، ب جـ 2. م . م . أ للحدود الجبرية أ ب1

  ص ع. 2س 54يساوي  2ع 27ص ع ،  2س 18 س ص ، 9.  م . م . أ للحدود الجبرية 2

  (. 2ب +  3( ) 1 - 2يساوي ب ) ب 2 -ب  - 2ب 3،   1 - 2ب    ، ب - 3.  م . م . أ للمقادير الجبرية ب3

  .5ص ع فإن قيمة أ =  2س 25ع يساوي  2س ص ، أ س 5. إذا كان م . م . أ للحدود 4

  و أكبر مقدار جبري يقبل القسمة على هذين المقدارين.. المضاعف المشترك الأصغر لمقدارين ه5

  . لإيجاد ) م . م . أ ( لمجموعة من المقادير نستخدم طريقة التحليل.6

 .60يساوي     2،      5،        3. م . م . أ لـ      7
 

  .20س +  9+   2يساوي  س  4، س +  20س +  9+   2.  م . م . أ للمقادير الجبرية س8

  . 5س +  3فقد يكون الآخر هو  5 -س  3وكان أحدهما  25+  2س 9إذا كان م . م . أ لمقدارين يساوي  .9

  .3ك مإن قعمة جـ =  12 -س  + 2، س + جـ يساوي س 4. إذا كان م . م . أ للمقدارين  س + 10

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي :

 يساوي .........:  2م ن س ،     ع س  4س ب   ،    3 - . م . م . أ للحدود الجبرية  1

 ب ع م ن. 2س 12 - 3 س. 1

 ب ع م ن. 2س 12 4 س ن. - 2

 ععنب    .   . أ للمردا عن: 2ي - 2المردا  س .2

 .2ص ( -ص   ، ) س  -س  3 .1،     س +     1 -س  1

 ص       ،     س + ص. -س  4 .2س + ص   ، ) س + ص ( 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 يساوي ......: 1+  3،  ل   3 -ل  3 -ك     1  .   . أ للمريدع  ل +   .3

 (.1+  3) ل 3 (.1+  3) ل 3-  1

 .1ل +  4 (.1+  3) ل 3 2

 ( يعتبر م . م . م لجميع المقادير التالية عدا واحد هو: 4 - 2) س 2. المقدار 4

 .1،     س +     4 - 2س 2 3 .1،     س +     8 - 2س 2 1

 .1(    ،     س +  4 - 2) س 2 4 .1 -،     س     8 - 2س 2 2

 ( يساوي ............: 3(  ،  )  س +  1 -. م . م . أ للمقادير  ) س 5

 (. 3( ) س +  1 -) س  3 .1 -س  1

 (. 3( ) س +  1) س +  4 .3س +  2

 ك مإن قعمة   = : 4س +  5ك    4 -س  5  .   . أ للمردا عن     16 - 2لكي عكون المردا    س. 6

1 5. 3 25. 

2 -5. 4 -25. 

 م ن يساوي ..........: 5س ل  ،  3. م . م . أ للحدود الجبرية  7

 س ل ن م. 15- 3 س ل م ن. 3 1

 س ل ن م. 15 4 س ل م ن. 5 2

 ل س هـ .........: 5 -،     4ل هـ 25س هـ ،  2ل 125م . م . أ للحدود الجبرية  . 8

 .4هـ 2س  ل 25 - 3 س ل هـ. 5 1

 .4هـ 2س  ل 125- 4 س ل هـ. 5 - 2

 . م . م . أ هو رمز لـ ...............:9

 العامل المشترك الأصغر. 3 العامل المشترك الأكبر. 1

 المضاعف المشترك الأصغر. 4 المضاعف المشترك الأكبر. 2

 ( يساوي ............: 3س +  4 - 2س(  ،  )   2 -س  - 2.  م . م . أ للمقادير  ) س10

 (. 3( ) س +  1) س +  3 (. 3س +  4 - 2( )  س 2 -) س  1

 (. 2 -( ) س  1) س +  4 (. 3س +  4 - 2( )  س 2) س +  2

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 ( هو .............: 3( ، ) س +  9 - 2أ( م . م . أ للمقدارين ) س

 .3 -س  -.   4 .3.   س + 3 .9+  2.    س2 .9 - 2.    س1

 ب    ،     أ + ب    هو ........: -،    أ     2ب - 2ب(  م . م . أ للمقادير أ

 .2ب ( -.   ) أ 4 .2.   ) أ + ب (3 . 2ب - 2.     أ2 .2+ ب 2.     أ1

 س    هو .............: 3 - 2،  س    3 -،     س      3جـ( م . م  . أ للمقادير س + 

 س. 3 - 2. س4 (. 9 - 2.   س )  س3 (. 3 -.  س ) س 2 .9 - 2.   س1

 ( هو .............: 5( ، ) س +  25 - 2م . م . أ للمقدارين ) سد( 

 .25 - 2س . 4 .25 + 2س . 3 .5 -. س 2 .5. س + 1

 ...........:هو .. س 12،  س 6+  2س 15م . م . أ للمقدارين هـ(  

 (. 2+  2س 5س )  12. 4 (. 2س +  5س )  12. 3 س. 18+  2س 15. 2 .2س 15س +  12. 1

 هو .............: + س  2،   2س -س  2،    2س - 4م . م . أ للمقدارين  و( 

 (. 2 -. س )س 4 .4 - 2.   س3 (. 4+  2س ) س -. 2 (. 2س - 4. س ) 1
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 إعداد: هلا المولجي  

  

 هو .............: 4+  س 4 - 2س  ،   8 - 2س 2 م . م . أ للمقدارين ز ( 

 (.  8 - 3)  س 2. 4 (. 8 - 2)  س 2.  3 .2( 4 - 2. س ) س2 (.2)س + 2(2-) س  2. 1

 هو .............: 1+  س 2+  2س  ،   1س +  م . م . أ للمقدارين ح( 

 .2( 1س ) س+  2. 4 .3( 1. ) س + 3 .2( 1. ) س+ 2 .1. س + 1

 هو .............: ( 2+ ص + س ص 2سص (   ، )  -) س   (   ، 3ص - 3ادير  ) س. م . أ للمقم  ر ( 

 .3ص ( -. ) س 4 .3. ) س + ص (3 (. 3ص - 3. ) س2 (. 3+ ص 3) س.   1

 لكل شخص سيحصل على ما سعى إليه حتى وإن تأخر
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 إعداد: هلا المولجي  

يةالثامن: الدرس    جمع وطرح الكسور الجير

 :سور الجبريةخطوات جمع وطرح الك
  ملل البىوي والمريمي  إلى أبىي مو ة. .1

 ( ل ي. X ومد المريمي  بإعجيد )   .   .  .2

 ( على مري  كل كى  و ض   ال ينج مي بىيل. X رى  )   .   .  .3

ح. .4   جمع أو  ي ح البىوي معي

كد من عد  وجود نملعل لكلم من بعد النملعل لكل مردا  وا  نمي  ونومعد المريمي  وجمع المدود المنشيب ة مي البىيك  نل .5

 . البىي والمري    نمي م وجعلل مي أبىي مو ة

 ع د إج ال العملعي   نبع النىلىل النيلي:: تذكر أن

ح للعملعي  الني مي ا قواس. ⇦  ا ولوعة دا مي

 علني بعد ذلك عملعني الض   والرىمة ونكون ا ولوعة للعملعة الني نلني أو ح على العمعن. ⇦

 د ذلك عملعني الجمع والي ح ونكون ا ولوعة للعملعة الني نلني أو ح على العمعن.علني بع ⇦

 ملاحظات هامة: 

الح ق بعن هذا الد س ود س ض   وقىمة الكىو ك أ ل مي هذا الد س عمكن مري ا نمي  بىي ا ول مع ا ول وبىي الضي ي مع  .1

 الضي ي وهكذا.

وبعد نومعد المريمي    بد من عمل قوس بعد الي ح للبىي الذي علني بعد علامة أ ل مي الي ح  الح ق بعن جمع وي ح الكىو ك .2

 الي ح ض  نو عع ارشي ة لل بيلض   مي جمعع مدود البىي ل ذا الكى .

 ي عرة نومعد المريمي  ل ي ضلاضة أ واع: .3

ح بعد ا  نمي  مبيش ة. ✓  المريمي  المومدة:  جمع أو  ي ح البىوي معي

ة لكن م نلحة مي ارشي ة: عن  ن نع  أمد المريمي  من  لال إ  اج إشي ة الىيل  كعيمل مشن ك وض ب ي المريمي  المنشيب  ✓

 مي بىي هذا المري ك ض   كمل المل.

 المريمي  الم نلحة: عن  نومعد المريمي  بإعجيد  .  . أ للمريمي  ض   رىمل على كل مري  وض   ال ينج المنبري مي البىي.  ✓

  :  مي علي مي أبىي مو ةامى :(1تدريب )

1. 
 4س +

 3س +  
 - 

1 

3 -س   
  +

 6 
9 - 2س 

   ................................................................................................ 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
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 إعداد: هلا المولجي  

2. 
 1+  س 2

 6 -+ س  2س 
  [ +

 6 
9 - 2س 

 -  
 س 

 6س +  5 - 2س 
 ........................................................................ ] 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

إذا كي  :      = (:2تدريب )  
 6+  س 3

 2 -+ س  2س 
ك    ل =        

 1س + 2 - 2س 

 5 -س  4+  2س 
 

 ضع كلاح من   ك ل مي أبىي مو ة. ▪
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 ل.÷ (   4ل.        × (   3ل.         -(   2(   + ل.      1أوجد كلاح ممي علي:  ▪

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

مستطيل طوله (:  3تدريب ) 
 1ي +  2+  2ي

 1ي +  
سم ، وعرضه    

 1 - 2ي 

1 -ي  
سم ، فما محيطه بدلالة ص، ثم احسب قيمته إذا كانت  

 .10قيمة ص = 

...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................................... 
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

1 .
س  3

 1س +  
 - 

 1 -س  2

1+ س   
  =

 1 -س 

 1+ س  
 . 

 

. جمع  2
 6 - س 4

 1+  س - 2س 
مع  

 3 -س  - 2س 2

 1+  3س 
عىيوي  

 ) 3 - س 2 ( 3

 1+  س - 2س  
. 

 

3 .
 2 -س 

 9 - 2س 
 × 

 9س +  6 - 2س 

4 - 2س  
  +

 3 

 2س +   
  =

 3س +  2 

 ) 2س + ( )3س +  (  
. 

 

. إذا طرحنا 4
 21 

 4 - 2س  
من  

 3 

 س 2 - 2س  
، فإن الناتج سيكون  

 3 

2س +  
. 

 

5 .
 6 

 2س +   
  +

 4 -س  

 2س +   
 = صفر. 

 

6 .
 5 

 س  
 - 

 50 

 س 01  
 = صفر. 

 

7 .
 1 

 2 -س   
 - 

 1 

 2س +   
  =

 س 2 

 4 - 2س  
. 

 

8 .
 س 6 - 2س 

 36 - 2س  
 - 

 6 

 6س +   
  =1. 

 

9 .
 2 

 ن ل  
 - 

 1 

 2ن ل  
  =

 1

 2ن ل  
. 

 

10 .
 1 -+ س  2س - 3س 

 1 - 2س  
 - 

 2 

 1س +   
 .1 -س  = 

 

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي :

1 .
 1 -س   

 1س +  2 - 2س  
 - 

 1 +س  
 2س +  3 - 2س  

 = :......... 

1   3 

 ) 2 - س ( )1 - س (  
. 

3   - 1 

 ) 2 - س ( 2)1 - س (  
. 

2   - 3 

 ) 2 - س ( )1 - س (  
. 

4   1 

 ) 2 - س ( 2)1 - س (  
. 

2. 
  - 1 

 ) 5س +  ( 
 - 

  - 1 

 ) 5س +  ( 
 :......... = 

 .1 3 صفر. 1

2 - 2. 4 - 1. 

3 .
  - 10

  25 - 2س  
   +

  1 

  5 -س   
 ...... =:... 

 .5 -س  - 3 .5 -س  1

 .5 -س   10 4 .5 +س  2

4 .
  2 

  4 -س   
  ×

 16 - 2س  

  4س +   
 - 

 س 5 - 2س  

  5 -س   
 :......... = 

 س. - 2 3 + س. 2 - 1

 + س. 2 4 س. - 2 - 2

5 .
 س ي 3  

  3 -س   
  ÷

3س +   

  9 - 2س   
  +

 ) س 3 - 2س - (ي   

  3س +   
 :......... = 

 (. 3س ص ) س +  2 3 س ص. 2 1

 (. 3س ص ) س +  2 - 4 س ص. 2 - 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 ا ولوعة مي العملعي  المىيبعة هي .........:. 6

 لعمليتي الضرب والقسمة. 3 لعملية الجمع. 1

 للعمليات التي في الأقواس. 4 لعملية الطرح. 2

 = .........: 2ص 2س 4 -س ص  2 -× .   ص س 7

 .2ص 2س  6- 3 س ص. 6 - 1

 .2ص 2س 6 4 س ص. 6 2

8. 
1+  3س  

 س  3+  2س 3 - 3س 3   
  +

 2س +   

  2س +  3+  2س  
 :......... = 

 1س +  5 - 2س   1

  ) 1س +  (س  3  
. 

 1س +  5 - 2س   3

  1س +    
. 

 1س +  5 + 2س   2

  ) 1س +  (س  3  
. 

 1س +  5 + 2س   4

  1س +   
. 

9 .
  2 

 س   3  
 - 

  1

 ي   
   = 

  ..............

 س ي  3  
 : 

 ص + س. 2 3 ص.  -س  2 1

 س. -ص  2 4 س + ص. 2 2

10 .
  5 

 ل   4  
   +

  2

 ن  4  
   = 

ل 2ن + 5  

   ........... 
 : 

 ل ن. 16 3 ل ن. 4 1

 .2ن 2ل 16 4 ل ن. 4 - 2

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                   ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                               

. ميمل الجمع 1
 1س +   

+   3س +  2  
 2س +   

 2س +  2  
 .عىيوي الوامد 

 

.  ينج الي ح 2
  1 

 -  س   
  1 

عىيوي   3   
 3 -س   

 . س 3   
 

. ميمل الجمع 3
  1 

 2س +   
  +

  4 

 4 - 2س  
عىيوي  

  1 
 2 -س   

.  
 

4   .
  2 

 )1س + (س   
  +

  2 

 1س +   
عىيوي  

  2 

 س  
. 

 

.   ينج العملعي  5
  1 

 5س +   
  +

  1 

 5 -س   
 - 

  10 

 25 - 2س  
عىيوي  

  2 

 5 -س   
. 

 

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

أ( ناتج طرح ] 
 4س +  2 - 2س  

 2 -س   
 - 

 2س  

  2 -س   
:.............= ] 

1    .-1. 2    .1. 3   .-2 . 4   .2. 

ب(  ] 
 4س +  2  

 4 - 2س  
 - 

  1 

  2 -س   
:.........= ] 

1     .
  1 

  4 - 2س  
. 2     .

  1 

  2 -س   
. 3   .

  1 

  2س +   
. 4 .

  1 

س - 2  
. 
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جـ(  ناتج طرح ] 
  1 

 1 -س   
 - 

  2 

  1 -س   
:.............= ] 

1   .
  - 1 

 1س +   
. 2  .

  - 1 

 1 - س  
. 3   .

  1 

 1 -س   
. 4 .

  1 

 . 1 +س   

د( ناتج الطرح ) 
  1 

       +
  1 

 ن   
  )-  (

   + ن  

   ن   
 .............:( عىيوي 

 م ن.  . 4 .1-        . 3 .1.           2 .         صفر.1

هـ(   ناتج طرح  
 1 - 3س  

 1 - 2س  
 - 

 2س  

 .............:يساوي    1 +س   

 س. -.          4 .                س.3 .1-          . 2 .1.         1

و(  ناتج طرح  
 4س +  2 - 2س   

 2 -س   
 - 

 2س  

  2 -س   
 يساوي .............: 

1          .-1. 2         .1. 3        .-2. 4        .2. 

ز( 
 4س +  2  

 4 - 2س  
 - 

  1 

  2 -س   
 :............... = 

1  .
  1 

 4 - 2س  
 2    .

  1 

  2 -س   
. 3     .

  1 

.   4 .  2 +س   
  1 

 س  -  2  
. 

طرح   ح(  ناتج
   1 

 1 -س   
 - 

  2 

  1 -س   
 يساوي .............: 

1 .
   - 1 

 1س +   
. 2 .

  1 

س  - 1  
. 3 .

   1 

 1 -س   
. 4 .

   1 

 . 1 +س   

 ظهر الغيب .. كل التوفيق لكم يا أوائل الجمهورية ..هو الدعاء في  ليه نبسلام ... أجمل ما قد تهدو الأولىانتهت الوحدة 
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 إعداد: هلا المولجي  

ين: الدرس الأول  معادلة الدرجة الأولى ذات متغي 

 أخذتم في الصف السابع والثامن معادلة الدرجة الأولى ذات متغير واحد وطريقة حلها، وشروطها كالآتي: •

 .1أس متغيرها دائما  =  .1

 لها متغير واحد فقط. .2

 .في ح درجة الأولى ذات متغير واحد = حل واحدعدد حلول معادلة ال •

 حلول معادلة الدرجة الأولى ذات متغير واحد فقط

  0أ س + ب =  الصياغة
أ

س 
  0+ ب =   

 أمثلة
 ، 0=  12,2 -ص   2،  0=  5س+  2

 .5ع =  3 -ع 

3

س 
   +9  =0    ،4 -  

10

ل 
   =0 

س =   الحل
 ب - 

أ 
س =   صفر ≠، أ  

 أ - 

ب 
 صفر ≠، ب  

 حالات أخرى للحل

 مستحيلة الحل. ←إذا كانت أ = صفر 

لها حلول غير  ←إذا كانت أ = ب = صفر 

 محدودة.

 مستحيلة الحل. ←إذا كانت ب = صفر 

لها حلول غير  ←إذا كانت أ = ب = صفر 

  محدودة.

 رينمعادلة الدرجة الأولى ذات متغي

 :مميزاتها •

 الصورة العامة ) أ س + ب ص = جـ ( ، أ ، ب ، جـ أعداد حقيقية. .1

 .1أس المتغيرات س ، ص دائما  =  .2

 .لها متغيرين فقط .3

 لها قيم كثيرة في ح وأحيانا  تكون لا نهائية. .4

 يمثل حلها كزوج مرتب ) س ، ص (. .5

 مستقيم. تمثل كمجموعة نقاط لا منتهية في مستوى الإحداثيات على شكل خط .6

 تسمى بالمعادلة الخطية. .7

 ملاحظة: أي نقطة تقع على الخط المستقيم تحقق المعادلة )أي تمثل حلا  لها(، ولتحقق من أي حل نعوض في المعادلة. •

 ميز معادلة الدرجة الأولى ذات متغير واحد ومعادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين: (:1) تدريب

 0=  2س + ص 2،           4ص =  -،        س        0=  4 -،      ص       0=  1 - 2س 2س        ،         3=  1س + 

 2س =  4،         8س =  3،       ص +         0س =  - 3،            4ص =  2= ص        ،       ص +  4 -  3س

 معادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين معادلة الدرجة الأولى ذات متغير واحد

  

 

 :( 3ص =  -س  2)  أيا  مما يلي يمثل حلا  للمعادلة (:2) تدريب

 (3  ،4  (    ،     )4  ،5  (   ،   )1 ,2     ،0 ،    )      (2,5      ،2  (    ،    )-1    ،- 5   (   ،   )
 -1 

 2
   ،4 .) 
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 إعداد: هلا المولجي  

ح عيل  مي المىي ل أن  كن  عدة ملول لمعيدملاحظة  ك معلعك أن ننبع ال يوا  النيلعة:لة الد جة ا ولى ذا  منغع عن: أمعي ي

  كن  المعيدلة بد لة أمد المنغع عن أي أن: (1

 مي الي ل الآ  . م ح دةإذا كنب يهي بد لة س ىعنكون ي  ✓

 مي الي ل الآ  . م ح دةإذا كنب يهي بد لة ي ىعنكون س  ✓

 ح على مى  عدد الملول الميلوبة.   ني  قع  للمنغع  الذي كنب  المعيدلة بد لنل من (2

 . كن  هذم الرع  مي جدولك و وجد الرع  لمريبلة ل ي للمنغع  الآ   من  لال النعوع  ب ذم الرع  مي المعيدلة الجدعدة (3

 :اكن  المعيد   النيلعة م ة بد لة س وم ة أ  ى بد لة ي     (:2) تدريب

 بد لة ي بد لة س المعيدلة

   5س + ي = 

   ( 1 -) ي  3( =  1) س +  2

 س 

 3
   +

 ص 

 4
   =

 1 

 6
    

   15س =  4 -ص 

 
 ح للمعادلتين الآتيتين:× في  ح  حلولاكن   مس      (:3) تدريب

 (. 7عددان حقيقيان مجموعهما )  4 س + ص = 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 ولى ذات متغيرينالتمثيل البياني لمجموعة حل معادلة الدرجة الأ
 الخطوات:

 نكتب المعادلة بدلالة أحد المتغيرين. .1

 .  ني  قع  للمنغع  الذي كنب  المعيدلة بد لنل من ح .2

 ننشئ جدول ونضع فيه القيم ونوجد قيم المتغير الآخر بالتعويض عن القيم المختارة. .3

 ح.× نمثل الأزواج المرتبة كنقاط في المستوى ح  .4

 لمسطرة، والمستقيم الناتج يمثل مجموعة حل المعادلة، وأي نقاط أخرى تقع عليه تمثل حل للمعادلة.نصل النقاط باستخدام ا .5

 .2مثل بيانيا  مجموعة حل المعادلتين في تدريب   (:4) تدريب

 ( 1المعادلة )  ( 1المعادلة ) 

  

 

ة من خلال الشكل استخرج أربعة حلول للمعادل(:  5تدريب ) 

 ور: في الشكل المجا

 المعادلة: ...................................

 الحلول:
1)  ................................... 

2)  ................................... 

3)  ................................... 

4)  ................................... 

 مع مستوى الإحداثيات: حالات مجموعة حل معادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين

 معادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين: أ س + ب ص = جـ

 0 ≠أ ، ب ، جـ أعداد حقيقية  0إذا كانت جـ =  0إذا كانت ب =  0ذا كانت أ = إ

تصددددددبح معدادلدة من الددرجدة  •

 الأولى ذات متغير.

مسددتقيم المعادلة في مسددتوى  •

الإحدددداثدديدددات يددوازي مددحددور 

مددع  دالسددددددديددندددات ويددتددعدددامددد

 ادات.الص

 متغير المعادلة سيكون ص. •

تصددددددبح معدادلدة من الددرجدة  •

 الأولى ذات متغير.

مسددتقيم المعادلة في مسددتوى  •

الإحدددداثدديدددات يددوازي مددحددور 

مددع  دالصدددددددددادات ويددتددعدددامددد

 السينات.

 متغير المعادلة سيكون س. •

معددادلددة الدددرجددة الأولى تظددل  •

 .ذات متغيرين

مسددددددتقيم المعادلة يمر بنقطة  •

 الأصل ويقطع المحورين.

معددادلددة الدددرجددة الأولى ظددل ت •

 .ذات متغيرين

تقيم المعدددادلدددة يقطع  • مسددددددد

 المحورين.
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ ح  ص                                                                                                                   :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ، تعتبر معادلة من الدرجة الأولى ذات متغيرين. 7ص =  3 - 2. المعادلة س1

  ، لا تعتبر معادلة من الدرجة الأولى ذات متغيرين. 0+ س ص ( =  1. المعادلة س) 2

  .5س +  5بدلالة ص بالصورة ص =  0=  5ص +  -س  5. تكتب المعادلة 3

  .5ص =  3س +  2( حلا  للمعادلة  1،  2 -. يعتبر الزوج المرتب ) 4

  . تسمى معادلة الدرجة الأولى بالمعادلة الخطية.5

  . تمثل مجموعة حل معادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين على شكل خط منحني في مستوى الإحداثيات.6

  . علاقة المعادلة س = ص بمحور الإحداثيات السيني أنها موازية له.7

  حل وحيد في ح. 0لمعادلة الدرجة الأولى التي بالصورة أ س + ب =  .8

  لمعادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين عدد لا نهائي من الحلول في ح. .9

  .1 -= س ، فإن قيمة م =  1 -ص  4، م ( يمثل حلا  للمعادلة  3. إذا كان ) 10

في المعادلة  4. إذا كانت قيمة س = 11
 1 

 6
 .36، فإن قيمة ص =  2س =  -ص   

 

. تعتبر المعادلة س + 12
 1 

س 
 ، معادلة من الدرجة الأولى ذات متغير. 3=   

 

  لها ثلاثة حلول فقط في ح. 4. المعادلة س + ص = 13

 .1( يمثل حلا  للمعادلة س + ص =  0،  1. الزوج المرتب ) 14
 

عادلة . من حلول الم15
 س   

 2
 (. 3،  4هو )  5+ ص =  

 

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . أحد المعادلات التالية تمثل معادلة من الدرجة الأولى ذات متغير واحد ....................:1

 .5=  1- 2س 3 .0ص =  -س  1

 .1=  3ص -س  4 .4س =  3س +  2

 مثل معادلة من الدرجة الأولى ذات متغيرين ...................:. أحد المعادلات التالية ت2

 .0=  1 -ص  3 .2ص =  ص 4س +  1

 .0=  3س +  4 .0س =  24 -ص  2

 . عدد حلول معادلة الدرجة الأولى ذات متغيرين .......................:3

 حلان. 3 حل وحيد. 1

 عدد لا نهائي من الحلول. 4 ثلاثة حلول. 2

 . عدد حلول معادلة الدرجة الأولى ذات متغير ....................:4

 حلان. 3 حل وحيد. 1

 عدد لا نهائي من الحلول. 4 ثلاثة حلول. 2

 .................: 0ص =  10س +  1,5. أيا  مما يلي يمثل حلا  للمعادلة 5

1  (1  ،2 .) 3  (4  ،6 .) 

2  (0   ،0 .) 4  (- 3  ،5 .) 

 ، بدلالة س بالصورة ................: 2ص =  -س  2. تكتب المعادلة 6

 3 (. 1 -) س  2ص =  1
س = 

  2 -ص   

 2
 . 

 4 س (. - 1)  2ص =   2
س = 

  2ص +   

 2
 . 
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 إعداد: هلا المولجي  

 ، فإن قيمة ل = ...............:1ص =  4 -، ل ( يمثل حلا  للمعادلة س  1-. إذا كان ) 7

1   1  

 4
 . 

3   - 1  

 2
  . 

2   -1  

 4
 . 

4   1  

 2
 . 

 ( يمثل حلا  للمعادلة ...........: 0،  3. الزوج المرتب ) 8

 3ص =  3س +  3 0ص =  -س  1

 .3 -ص =  3 -س  4 0س + ص =  2

 .......................: 5ص =  2 - . أحد النقاط التالية تقع على خط مستقيم المعادلة س9

1  (1  ،2 .) 3  (10  ،2,5 .) 

2  (- 1  ،- 2 .) 4  (- 10  ،- 2,5 .) 

  . المستقيم في الشكل المجاور يمثل حل للمعادلة ......:10

 1 -ص = س  3 .2ص =  -س  1

 .1 -س = ص  4 2س + ص =  2

 أسئلة وزارية

 ي:                                                                                                                  صح   خطأظلل الإجابة الصحيحة فيما يل

  {. 3ك هي } 2=  25 -س  3. مجموعة مل المعيدلة 1

  معيدلة من الد جة الضي عة. 0ي =  -س  3. المعيدلة 2

  .13ي =  2( ععُد ملاح للمعيدلة س +  1 -ك  3ال وج الم ن  ) . 3

  . معيدلة الد جة ا ولى ذا  منغع عن ل ي مل ومعد.4

ك  1) . 5
   1  

 2
 ي. 2=  1 -س  3( عمضل أمد ملول المعيدلة   

 

  ( معيدلة من الد جة ا ولى مي منغع  وامد. 0=  3  +  2ل +  5. ) 6

  س. 2 - 1( عمضل مل للمعيدلة ي =  1ك 1. ال وج الم ن  )  7

  .7س + ي =  3( عمرا المعيدلة  0ك  3. ال وج الم ن  ) 8

 -س  2( عمرا المعيدلة  2ك  2. ال وج الم ن  ) 9
   1  

 2
 .5ي =   

 

  .2هو س =  0=  6س +  3. مل المعيدلة 10

  عن.( معيدلة من الد جة ا ولى بمنغع  7+ ي =  2س 5. ) 11

  ل ي مل ومعد. 1س + ي =  3. المعيدلة 12

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

  :هو .................. 1ي =  4 -س  3أمد ملول المعيدلة أ . 

 . ( 2ك  3) .    4 (. 3ك  2) .   3 (. 3ك  4) .   2 (. 4-ك  3) .    1
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 إعداد: هلا المولجي  

 :ك مإن   = ....................1ي =  5 -س  3( أمد ملول المعيدلة  2- . إذا كين )   ك 

1 .  3. 2 .  - 1. 3 .  1         . 4 .  - 3. 

 :ك مإن قعمة ي = ....................3 -س =  -ك مي المعيدلة ي 3ج. إذا كي   س = 

 .3    .4 .         6 -    .3 .1. 2 مح .. 1

 :........... 5ي =  3س +  2د. إمدى ال ريي   نمضل ملاح للمعيدلة 

 .      ( 1 -ك  4) . 1
2 .   (- 

   1  

 2
 .( 2ك   

 .         ( 1ك  2 -)  . 3
4.  (

   3  

 2
ك   

   2  

 3
 ). 

 :ك مإن قعمة   = ....................3ي =  3 -س  2ك   ( أمد ملول المعيدلة  3إذا كين )  و.

1 .1.         2 .2.              3 .3.             4. -1. 

 أشعل ما بداخلك من همم لتصل إلى أعلى القمم
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 إعداد: هلا المولجي  

ينالثاني: الدرس  ي متغي 
ز
 نظام المعادلات من الدرجة الأولى ف

  
 المو ة العيمة ل في  المعيد   من الد جة ا ولى مي منغع عن: •

 
 
 
 

 الد جة ا ولى مي منغع عن:الغ   من  في  المعيد   من  •
 

 
 

 :مبدأ مل  في  معيدلنعن من الد جة ا ولى مي منغع عنك مي النىلىل الآني •

 مذل أمد المنغع عن بيىن دا  النموعلا  المكيم ة. (1

 الممول على معيدلة من الد جة ا ولى مي منغع  وامد. (2

  ممل على قعمة أمد المنغع عن. (3

  وجد المنغع  الآ   عن ي عا النعوع  بيلمنغع  ال ينج مي ال يوة الىيبرة مي أمد المعيد   المعيية. (4

  كن  المنغع عن مي  وج م ن  والذي عمضل مجموعة المل المشن كة بعن المعيدلنعن. (5

   في  المعيد   من الد جة ا ولى مي منغع عن:ي ق مل  •

ح. (1  ي ق المل جب عي

ح  (2  .ي عرة المل بعي عي

 

مي كلاح من المعيدلنعن  ضع (1
 المو ة العيمة:

  1ي = جـ 1س +   1أ    

 2جـ ي =  2س +   2أ    

ومّد معيملي أمد المنغع عن عن  (2
ي عا الض   مي عدد م يى  
 .لننمكن من مذل أمد المنغع عن

ق  بعملعة الجمع أو الي ح  (3
ة للمعيدلنعن للممول على معيدل
ذا  منغع  وامدك منممل على 

 .قعمة أمد المنغع عن
ال ينج عو  عن قعمة المنغع   (4

مي ال يوة الىيبرة لنممل على 
 المنغع  الآ  .

نمرا من ممة المل مي أي من  (5
 المعيدلنعن.

اكن  كلاح من المعيدلنعن بد لة  (1
 أمد المنغع عن.

ىيوِ قعمني المنغع  مي  (2
المعيدلنعن للممول على معيدلة 

منغع  وامدك منممل على  مي
 .قعمة أمد المنغع عن

ال ينج عو  عن قعمة المنغع   (3
مي ال يوة الىيبرة لنممل على 

 المنغع  الآ  .
نمرا من ممة المل مي أي من  (4

 المعيدلنعن.

اكن  إمدى المعيدلنعن بد لة  (1
 أمد المنغع عن.

عو  بيلمعيدلة الجدعدة مي  (2
للممول على  المعيدلة ا   ى

ك منممل معيدلة مي منغع  وامد
 على أمد المنغع عن.

 ال ينج عو  عن قعمة المنغع  (3
مي ال يوة الىيبرة لنممل على 

 المنغع  الآ  .
من ممة المل مي أي من نمرا  (4

 المعيدلنعن.

 0=  1ي + جـ 1س +   1أ

 0=  2ي + جـ 2س +   2أ

 الملول المشن كة بعن المعيد   المعييةإعجيد 

 ي عرة المذل ي عرة المريبلة ي عرة النعوع 

 ي ق المل جب عيح 

1 2 3 
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 إعداد: هلا المولجي  

 :( 1تدريب ) 
ح ) النعوع  ك المريبلة ك المذل (: ح بي ق المل جب عي  مل المعيدلنعن النيلعنعن آ عي

 ( 1................. )              5ي =  -س  2

 ( 2................. )       0=  1ي +  3س + 

 ي عرة المذل ي عرة المريبلة ي عرة النعوع 

   

 

 
 

 

 المل بعي عيح:  يوا 

  كن  كلاح من المعيدلنعن بد لة أمد المنغع عن. .1

   ني  قع  للمنغع عن مي كلا المعيدلنعن و ضع كلاح م  ي مي جدولعنك ض   عو  ب ي رعجيد قعمة المنغع  الآ  . .2

  مضل المعيدلنعن مي مىنوى إمداضي وامدك بمعث عكون لكل معيدلة مىنرع  مي المىنوى. .3

 ن ك للمعيدلنعن. مدد المل المش .4

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ذا  منغع عن بعي عيح  ي عرة مل معيدلنعن من الد جة ا ولى

 مي   مل معيدلنعن من الد جة ا ولى ذا  منغع عن بعي عيح 

 مىنرعمعن منوا ععن مىنرعمعن م يبرعن مىنرعمعن منرييععن

مجموعة المل 
المشن كة: مل ومعد 

 مري.

ل مجموعة الم 
المشن كة:   عوجد 
مل مشن ك أي أ  ي 
 .∅مجموعة  يلعة أو 

مجموعة المل المشن كة:  
جمعع الملول مشن كة أي 
أ  ي عدد     ي ي من 

 الملول.
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 إعداد: هلا المولجي  

 ملاحظة هامة:
 كعل أع ل مي   المىنرعمعن ل في  معيد   الد جة ا ولى ذا  منغع عن؟

 ارجيبة هي:

 من  لال المو ة العيمة ل في  المعيد   من الد جة ا ولى ذا  منغع عن:
  1ي = جـ 1س +   1أ
 2ي = جـ 2س +   2أ

 ومعد معيملا  المنغع عن مي كلا المعيدلنعنك مإن المىنرعمعن منرييععن. إذا ل   ىنيع ن (1

 إذا اىنيع ي نومعد معيملا  المنغع عن مي كلا المعيدلنعنك م  ي لدع ي ميلنعن بعد النومعد: (2

 ك عكون المىنرعمين منوا ععن. 2جـ ≠ 1جـ ✓

 .م يبرعنك عكون المىنرعمين  2جـ = 1جـ ✓

 معيد   النيلعة بعي عيح:مل  في  ال    (: 2تدريب ) 

  
 6ي =  2س +  2ك      3س + ي =  0=  5س +  -ك ي      3ي =  -س  3ي =  -س  3ك     5س + ي = 

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 

 

   

   

 

 

   

   

 

 
 بعن ميلة مجموعة مل  في  معيد   ا  فمة النيلعة:    (: 3تدريب ) 

 ) ......................................................................... (. ي. 3+  21س =  6ك          7ي =  -س 2 ▪

 ) ......................................................................... (.       .1 -س  3ك   ي =       4ي =  -س  3 ▪

 ) ......................................................................... (.     .10ي =  3 - ك   س      5ي =  -س  2 ▪
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 إعداد: هلا المولجي  

 ؟ 2ي - 2ك مي قعمة س 11ك س + ي =  5ي =  -مي  في  المعيد   س     (: 4تدريب ) 
.................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................. .....................

............................................ ......................................................................................................

............................................................................................................................. .....................

.................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................. 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ذات متغيرين إيجاد مجموعة الحل المشتركة. . الغرض من نظام معادلات الدرجة الأولى1

  ( {. 2،  1هي } )  3ص = 2. مجموعة الحل المشتركة للمعادلتين: س = ص    ،  س + 2

  متطابقان. 2ص =  2س +  4،   5ص =  -. مستقيما المعادلتين: س 3

  ن مجموعة الحل المشتركة حل وحيد.. إذا كانا مستقيما معادلتي الدرجة الأولى ذات متغيرين متوازيين، فإ4

  . إذا كانا مستقيما معادلتي الدرجة الأولى ذات متغيرين متقاطعين، فإن مجموعة الحل المشتركة مجموعة خالية.5

  (. 0، 1-هو )  0ص =  2 -= س ،  س  1 -. الزوج المرتب الذي يحقق المعادلتين: ص 6

 مستقيمان متقاطعين. 0=  1 -، س  5=  1 -. مستقيما المعادلتين: ص 7
 

  س عدد لا نهائي من الحلول. - 1ص = 2،  0ص =  2. مجموعة الحل المشتركة للمعادلتين: س + 8

  ( {.  1-،  5مجموعة حل مشتركة = } )  6ص =  -، س  7س =  2ص +  3للمعادلتين:  .9

متغيرين منطبقين، فإن مجموعة الحل المشتركة لا نهائي من . إذا كان مستقيما معادلتين من الدرجة الأولى ذات 10

 الحلول.

 

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 تساوي ...........: 4س =  -،  ص  1.  مجموعة الحل المشتركة للمعادلتين: س = 1

1  ( {2  ،4 .} ) 3  ( {1  ،3 .} ) 

2  ( {1  ،1 .} ) 4  ( {1  ،5 .} ) 

 ، مستقيمان ...........: 20ص =  5 -س  3،   0ص =  5 -س  3ن: .  للمعادلتي2

1 
 متقاطعان.

3 
 .منطبقان

 متوازيان. 4 متعامدان. 2

=  6. الزوج المرتب الذي يحقق المعادلتين: ص + 3
   1  

 2
 هو ...........: 0س + ص =  0,5س ،   

1 (6  ،-3 .) 3 (6  ،3 .) 

2  (- 6  ،3 .) 4   (- 6  ،- 3 .) 

 ، مستقيمان ...........: 20ص =  5 -، س   0ص =  2س +  3. للمعادلتين: 4

 .منطبقان 3 متقاطعان. 1

 متوازيان. 4 متعامدان. 2

 ، مستقيمان ...........: 0ص =  2 -س  3،   0ص =  4 -س  6. للمعادلتين: 5

 .منطبقان 3 متقاطعان. 1

 متوازيان. 4 متعامدان. 2

 تساوي ..........: 10س + ص =  3ص    ،   2=  4 -س  2مجموعة الحل المشتركة للمعادلتين:   . 6

1  ( {-3  ،-1 .} ) 3  ( {-3  ،1 .} ) 

2  ( {3  ،1 .} ) 4  ( {3  ،-1 .} ) 
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 إعداد: هلا المولجي  

 :س حل مشترك، فإن قيمة س المشتركة = ..............  2=  1= ص ، ص +  1. إذا كانت للمعادلتين: س + 7

1 2. 3 4. 

2 -2. 4 -4. 

=  1. الزوج المرتب الذي يحقق المعادلتين: ص + 8
   1  

 2
 هو ...........: 0ص =  -س ، س   

1 (-2  ،-3 .) 3 (2  ،-3 .) 

2  (- 2  ،-2 .) 4  (2  ،3 .) 

 م ( {، فإن قيمة م = ..............: ، 1-مجموعة حل مشتركة = } )  0=  1ص + 2،  0=  1. إذا كانت للمعادلتين: س + 9

1 -1. 3 - 0,5 . 

2 1. 4 0,5 . 

 ( {، فإن قيمة ل = ..............: 2-مجموعة حل مشتركة = } ) ل ،  0=  2، ص +  0. إذا كانت للمعادلتين: س + ص = 10

1 2. 3 1. 

2 -2. 4 -1. 

 = .........: 2س -س ص  ، فإن 9، س + ص =  6ص =  -س  2. في نظام المعادلات 11

1 5. 3 -15. 

2 -5. 4 15. 

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  لل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                 ظ

  .متغيرين مستقيمان متوازيان فإن لهما عدد لا نهائي من الحلول المشتركةإذا كان لمعادلتي الدرجة الأولى ذات . 1

  .∅. إذا كين مىنرعمي معيدلنعن منوا عينك مإن مجموعة المل المشن ك = 2

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 ......:ك هو .............. 2ي =  4 -س  6ك  1ي =  2 -س  3المل المشن ك ل في  المعيد   أ. 

 عدد     ي ي من الملول. .4  رينين. .3  رية وامدة. .2 .∅. 1

  . إذا ا يبا مىنرعمي معيدلنعن من الد جة ا ولى مي منغع عن على بعض ميك مإن مل المشن ك للمعيدلنعن ............:

 عدد     ي ي من ال ريي. .4 .          رينين .3 . رية وامدة. 2   عوجد.. 1

 :ك مل مي المشن ك هو ........... 0=  1 -ك    ي     0=  1 -المعيدلنين س ج. 

 .         ( 1ك  1) . 3 (. 1 -ك  1 -) . 2 (. 0ك  0) . 1
4.  (1  ،-1 ). 

 ك مىنرعمين ......: 4ك س + ي =  3للمعيدلنعن س + ي = د. 

 منعيمدان. .4     .     منييبرين. 3 .منرييعين. 2 .      منوا عين .1

  عكون ل في  معيدلنعن من الد جة ا ولى ذا  منغع عن مجموعة     ي عة من الملول إذا كين المىنرعمين الممضلان ل مي ........:و. 

 من يلحين. .4 .         منوا عين .3 منرييعين.. 2       منييبرين. .1

 ك مإن قعمة س مي مجموعة المل المشن ك نىيوي .........: 25ك  س + ي =    40س + ي =  2هـ. إذا كين: 

1 .30. 2  .25. 3  .45. 4 .15. 

 ك هو ..........: 3-ي =  -س  2ك  6 . مجموعة المل المشن كة للمعيدلنعن: س + ي = 

 ( {. 6ك  0. } ) 4 ( {. 3ك  3. } ) 3 ( {. 1ك  5. } ) 2 ( {. 5ك  1. } ) 1

 ك هو ..............: 4س  =  2ك ي +   1-ي =  -ي عمضل ملاح لل في : س ح. ال وج الم ن  الذ

 (. 2 -ك  1 -. ) 4 (. 2ك  1. ) 3 (. 2 -ك   1. ) 2 (. 2ك 1 -. ) 1

 لا تجعل من نفسك متلق للمعلومات فقط، اجعلها ممن تطبقها
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 إعداد: هلا المولجي  

ي متغي  واحدالثالث: الدرس  
ز
 معادلة الدرجة الثانية ف

 ف الثامن معادلة الدرجة الأولى ذات متغير واحد وطريقة حلها، وشروطها كالآتي:أخذتم في الص •

 .2أكبر أس فيها =  .1

 لها متغير واحد فقط. .2

 .0+ ب س + جـ =  2الصورة العامة لها: أ س .3

 في ح. حقيقيين ين= حل هاعدد حلول .4

 طرق حلها: سنقتصر على طريقتين هما: .5

 ير لا بد من جعلها معادلة صفرية أي تساوي الصفر. قبل حل معادلة الدرجة الثانية ذات متغ .6

 :فيما يليذات متغير واحد  الثانيةميز معادلة الدرجة  (:1) تدريب

 0=  2س + ص 2،           4ص =  -،        س        0=  4 - 2،      ص      0=  1 - 2س 2س        ،         3=  1+  2س

س =  - 3،            4ص =  2= ص        ،       ص +  4 -  2س
  1   

س 
 2=  2س 4،         8س =  3،       ص +   

 ذات متغير واحد الثانيةمعادلة الدرجة 

 

 

 أولاً: حل معادلات الدرجة الثانية في متغير واحد بطريقة التحليل
 :في هذا الدرس سنستخدم طرق التحليل المأخوذة في الوحدة السابقة، وهي

 التحليل باستخدام الفرق بين مربعين: في هذا التحليل سنحصل على حلين حقيقيين متساويين مختلفي الإشارة  (1

 .0جـ =  - 2والتي هي على الصورة: أ س

 التحليل باستخدام المقدار الثلاثي البسيط وغير البسيط: في هذا التحليل سنحصل على حلين حقيقيين مختلفين (2

 .0جـ =  + ب س + 2أ سوالتي هي على الصورة: 

 التحليل باستخدام المقدار الثلاثي المربع الكامل: في هذا التحليل سنحصل على حلين حقيقيين متساويين متشابهي (3

أو ) س +  0جـ =  + ب س + 2والتي هي على الصورة: أ س الإشارة
     

 .0= 2( جـ 

 والتي هي على، لتحليل سيكون أحد الحلول يساوي الصفرالتحليل باستخدام العامل المشترك الأكبر: في هذا ا (4

 .0 =+ ب س  2الصورة: أ س

 ، ونستخدم هذه الطريقةفي هذا التحليل سنحصل على حلين حقيقيين مختلفينالتحليل باستخدام إكمال المربع:  (5

 إذا عجزنا عن استخدام التحليلات السابقة، والتي سنستخدمها لاستنتاج الطريقة الثانية.

 حظة:ملا
 ليس كل المعادلات نستطيع حلها باستخدام طريقة التحليل. •

 ، مستحيلة الحل في ح. 0+ جـ =  2المعادلة التي على الصورة أ س •

 :أوجد مجموعة حل المعادلات التالية باستخدام طريقة التحليل (:2) تدريب

 ................................................................................................................................ 0س =  4+  2س (1

........................................................................................................................................................ 

 ..................................................................................................................................... 1ع =  - 2ع2 (2

........................................................................................................................................................ 

 ......................................................................................................................... 0=  1ص +  2 - 2ص (3

........................................................................................................................................................ 

 ي عرة الري ون العي  ي عرة النملعل
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 إعداد: هلا المولجي  

 (:2) تابع: تدريب
 ...................................................................................................................... 0( =  4( ) ل +  1 -) ل  (4

........................................................................................................................................................ 

، علما  بأن  0=  1 -ص  - 2ص (5
  

 5   =2,24. ........................................................................................ 

....................................................................................................................................................... 

 ................................................................................................................................... 0=  36 - 2س (6

........................................................................................................................................................ 

 ...................................................................................................................................... 0=  1+  2ل (7

........................................................................................................................................................ 

: حل معادلات الدرجة ا
ً
 لثانية في متغير واحد بطريقة القانون العامثانيا

 ( هو: 0+ ب س + جـ =  2القانون العام لحل أي معادلة من الدرجة الثانية في متغير واحد ) أ س •

س = 
 ±ب  -   

  
   أ جـ 4 - 2ب 

أ 2 
   =

 ±ب  -   
  

 ∆   
أ 2 

 . 

 حيث أن: •

 ب = معامل س  ، جـ = الحد المطلق. ،   2أ = معامل س (1

 لابد أن تكون المعادلة صفرية. (2

 يسمى بـ " مميز المعادلة " أو " دلتا " وهو الذي من خلاله يمكن تحديد حالة حل المعادلة  ∆ (3

 .أ جـ 4 - 2= ب∆، حيث 

 هذا القانون يستطيع حل أي معادلة سواء أمكن حلها باستخدام التحليل أم لم يمكن. (4

 اجه باستخدام التحليل بإكمال المربع.تم استنت (5

 حالات حل معادلة من الدرجة الثانية في متغير واحد: •

 الصفر >  ∆إذا كان  الصفر =  ∆إذا كان  < الصفر  ∆إذا كان 

 للمعادلة حلان حقيقيان متساويان. للمعادلة حلان حقيقيان غير متساويين.

 للمعادلة حلان غير حقيقيان أي أن:

حل في ح أو مستحيلة الحل لا يوجد لها 

 (. ∅في ح أو أنها مجموعة خالية ) 

: يفضل إيجاد الـ " " قبل بدء الحل، فإذا كانت الحالة الأولى أو الثانية نستمر في الحل، أما إذا كانت الحالة الثالثة فنتوقف عن ملاحظة

 الحل.

 لحل لكل معادلة:أوجد المميز للمعادلات التالية، ثم حدد حالة مجموعة ا (:3) تدريب

 حالة مجموعة الحل مميز المعادلة قيم ) أ ، ب ، جـ ( المعادلة

  0=  4س +  4 - 2س
  

  1 -س =  3+  2س 2
  

  0=  3+  2س
  

  0=  5 - 2س
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 إعداد: هلا المولجي  

 :أوجد مجموعة حل المعادلات التالية باستخدام طريقة القانون العام (:4) تدريب

 0=  7+  2س 1 -س =  3+  2س 2

  

 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ول.. عدد حلول معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد عدد لا نهائي من الحل1

  {. 4،  3هي }  0=  12س +  7 - 2. مجموعة حل المعادلة س2

  حلان حقيقان متساويان في ح. 0=  9س +  6 - 2. للمعادلة س3

  مميز > الصفر. 0=  3ص +  5+  2. للمعادلة ص4

  .2، فإن قيمة أ =  0=  1س +  5+  2أحد حلول المعادلة أ س 1 -. إذا كان س = 5

  .2 -هو س = 0=  8 - 2س 2د حلول المعادلة . أح6

 ، لها مميز < الصفر.0=  105 -س  0,5 - 2. المعادلة س7
 

. المعادلة 8
1

 س 2
 ، تعتبر معادلة من الدرجة الثانية في متغير. 3= س +   

 

ص +  2للمعادلة  .9
3

 ص 
 مميز يساوي الصفر.   7=  

 

  .1=  ∆لها  0= 2س +  3 - 2دلة س. المعا10

  ، نستطيع حلها مباشرة بطريقة التحليل.0=  1 -+ س  2. المعادلة س11

  مستحيلة الحل في ح. 0=  3+ س +  2. المعادلة س12

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 ..............:  ∆حلان حقيقان متساويان، إذا كان   0+ ب س + جـ =  2. يكون للمعادلة أ س1

1 
 > الصفر.

3 
 = الصفر.

 .1=  4 الصفر.<  2

 . أيا  من المعادلات التالية معادلة من الدرجة الثانية في متغير ..............:2

1 
 .0=  1 - 2ي + س

3 
 .= س 1س +  2

 .5س + ي =  4 .0=  2+  2س -س  2

 ............:.....نىيوي  0=  2 -+ س  2س 3مجموعة مل المعيدلة  . 3

1  {-3  ،2 .} 3  {3  ،2 .} 

2  {-3  ،- 2 .} 4  {3  ،- 2 .} 

 ، حلان .........: 0=  36س +  12 - 2. للمعادلة س4

 غير حقيقيين متساويان. 3 حقيقان مختلفان. 1

 غير حقيقيين مختلفان. 4 حقيقان متساويان. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 ........:  ∆قان مختلفان، إذا كان  حلان حقي 0+ ب س + جـ =  2. يكون للمعادلة أ س5

 = الصفر. 3 > الصفر. 1

 .1=  4 الصفر.<  2

 ، فإن قيمة ب = ..........: 0=  6ب س +  - 2أحد حلول المعادلة س 3.   إذا كان س = 6

1 5. 3 - 3. 

2 - 5. 4 3. 

 . عدد حلول معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد ..............:7

 ثلاثة حلول. 3 وحيد.حل  1

 عدد لا نهائي من الحلول. 4 حلان. 2

 تساوي .........:  4س =  3+  2. قيمة جـ في المعادلة س8

1 4. 3 -4. 

2 3. 4 . 

 = ...............: ∆،  0+ ب س + جـ = 2. في المعادلة أ س9

 .2أ جـ ( 4 -) ب  3 أ جـ. 4 -ب  1

 أ جـ. 4 - 2ب 4 أ جـ. 4+  2ب 2

 :س = ..........قيمة  0+ ب س + جـ = 2. في المعادلة أ س10

1 
 ±ب    

  
 ∆   

أ 2 
 . 

3 
 ±ب  -   

  
 ∆   

أ 2 
 . 

  ∆ ±ب     2
أ 2 

 . 
  ∆ ±ب  -    4

أ 2 
 . 

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                                                                                            ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:      

  .{ 2 -هي }  0=  3س +  4+  2مجموعة مل المعيدلة س. 1

 نىيوعين.> مح  لمعيدلة الد جة الضي عة مي منغع  وامد مإن للمعيدلة ملان مرعرعين م  ∆إذا كين. 2
 

  = مح . ∆ك ل ي ممع   0=  3س +  6 - 2س 3المعيدلة . 3

  ك مإن للمعيدلة ملان مرعرعين منىيوعين.0+   س + جـ =  2للمعيدلة أ س 0<  ∆إذا كين . 4

  {. 2ك  2-هي } 0=  4 - 2س 4مجموعة مل المعيدلة . 5

  {. 9ك هي }  3=  6 - 2س 3. مجموعة مل المعيدلة 6

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 هو ....: 9 -س =   36+  2ممع  المعيدلة سأ . 

 .36   .4 .9.   3 .مح .   2 .36 -.    1

  . إذا كين ممع  معيدلة الد جة الضي عة بمنغع  وامد عىيوي المح ك مإن للمعيدلة ...........:

   عوجد مل. .4 ملان غع  مرعرععن. .3 نلحين.ملان مرعرعين م  .2 ملان مرعرعين منىيوعين.. 1

 :هي ....... 0= 9س +  6 - 2ج. مجموعة مل المعيدلة س

 .{ 9 -ك  6}  .4 .         { 3} . 3 .{ 0} . 2 .∅. 1

 ك مإن للمعيدلة ملان مرعرعين منىيوعين همي ..............:0+   س + جـ =  2ك للمعيدلة أ س 0=  ∆إذا كين د. 

1 .
 ±ب  -   

  
 ∆   

أ 2 
       . 

2 .
 ب   -   

أ 
 . 

3 .
 ±ب    

  
 ∆   

أ 2 
          . 4. 

 ب   -   

أ 2 
 . 
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 إعداد: هلا المولجي  

هـ. إذا كين لدعك المعيدلة 
 س     

 2
   +

   4   

س 
 ..:ك مإن   . ح = ....... 3=  

 {. 3ك  4. } 4 {. 3. } 3 {. 3ك  2. } 2 {. 2ك  4. } 1

 = ..........: ∆ك ممع هي  0=  10س +  7 - 2و. المعيدلة س

1 .4 2 .9. 3 .16. 4 .25. 

 ستكون الأمنيات حقيقية عندما تسعى إليها ...
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 إعداد: هلا المولجي  

 مسائل تطبيقيةالرابع: الدرس  

 التي تؤول إلى أحد أنواع المعادلات المأخوذة سابقا ، وهي: في هذا الدرس سيتم حل المسائل التطبيقية •

 معادلة الدرجة الأولى في متغير واحد. ✓

 معادلة الدرجة الأولى في متغيرين. ✓

 معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد. ✓

 الخطوات اللازمة لحل المسائل التطبيقية: •

 تكوين المعادلة. (1

 سبق دراستها.حل المعادلة بإحدى الطرق المختلفة التي  (2

 التأكد من صحة تكوين المعادلة. (3

 :كون المعادلات المناسبة لما يلي (:1) تدريب

  وع ي عدد المعيد   المعيد   الميلوبة رعجيد المجيهعل المىللة

     عي ح  75ضمن كني  ومجلة 

 عي حك وضمن المجلة  100ضمن كني  ومجلة 

  عي ح. 45عرل عن ضمن الكني  بمبلغ 

   

ى ك ع عد يولل عن  74مىنيعل ممعيل 

 ى . 7ع ضل بمردا  

   

     عي ح. 100ضمن قلمعن وأ بع مىيي  عىيوي 

    قعيس  اوعة عىيوي ضلاضة أمضيل قعيس مكملن ي

ك وميمل ض ب مي 7الح ق بعن عددعن عىيوي 

 .144عىيوي 

   

 

، وإذا زاد عدد البنات واحدة سيكون عدد البنات ضعف عدد 10بمقدار في روضة كان عدد البنات يزيد عن عدد الأولاد  (:2) تدريب

 الأولاد، فأوجد عدد كلا  من البنات والأولاد.
..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................... 
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 إعداد: هلا المولجي  

 من دلائل معادلة الدرجة الثانية في متغير واحد: : ملاحظة

 مربع عدد. (1

 .مجموع مربعين (2

 .عدد ومقلوبه (3

 .حاصل ضرب عددين (4

 لأشكال.مساحة ا (5

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ( . 9،  7، العددان هما )  126ا بمقدار . عددان فرديان متتابعان، مربع مجموعهما يزيد عن مجموع مربعيهم1

  .4، فإن العدد يساوي 3. مجموع عدد وضعف مقلوبه يساوي 2

  .0=  140 -س  3هي  150يساوي  10. المعادلة المعبرة عن ثلاثة أمثال عدد ) س ( مضافا  إليه 3

  .7 -هما يساوي ، أصغر56وحاصل ضربهما يساوي  15. عددان موجبان متتاليان مجموعهما 4

  س. 4 - 1500ريالا ، فإن ثمن الكتاب بدلالة ثمن القلم س هو  1500. ثمن كتاب وأربعة أقلام يساوي 5

  سم. 16سم، فإن طول ضلعه ل =  64. محيط مربع يساوي 6

 .36ل = 5+  2،نعبر عن ذلك بـ ل5،فإذا كان طوله )ط( يزيد عن عرضه )ل( بـ 2سم 36. مساحة مستطيل تساوي 7
 

  سم. 4، فإن طوله يساوي 2سم، فإذا كان عرضه ينقص عن طوله بـ  24. محيط مستطيل يساوي 8

  . 4،  3،  2ثلاثة أعداد متتالية، إذا كان الثالث ضعف الأول، فإن الأعداد هي  .9

  {. 6،  6 -، فإن العدد يساوي } 136يساوي  100. مربع عدد مضافا  إليه 10

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . زاوية تساوي ضعف الزاوية المتممة لها، هي  ..............:1

1 
40. 

3 
60. 

2 50. 4 70. 

 ، فإن أكبرهما يساوي..............:4، والفرق بينهما يساوي 96. حاصل ضرب عددين زوجيين يساوي 2

1 
4. 

3 
8. 

2 12. 4 15. 

 .................:ك مإن العدد عىيوي  50 ضعل م بع عدد عىيوي . 3

1  {-2  ،2 .} 3  {-4  ،4 .} 

2  {-3   ،3 .} 4  {- 5   ،5 .} 

 سنة، فإذا كان عمر أبيه يساوي ثلاثة أمثال عمره، فإن عمر محمد يساوي.........: 20. الفرق بين عمر محمد وأبيه 4

 سنة. 15 3 سنوات. 5 1

 سنة. 20 4 سنوات. 10 2

 ، فإن العدد هو........: 3. عشرة أمثال مقلوب عدد تساوي العدد نفسه مطروحا  منه 5

1 3. 3 5. 

2 4. 4 6. 

 سم، فإن محيطه بدلالة عرضه هو ..........: 5.   مستطيل طوله يزيد عن عرضه )س( بمقدار 6

 .5س +  4 3 .( 5 -س  2)  2 1

 .10 -س  4 4 .10س +  4 2

 نصف طوله، فإن مساحته بدلالة طوله ) ط ( يساوي ..............:. مستطيل عرضه 7

 .2ط 3 .2ط 0,5 1

 .2ط 0,25 4 .2ط 2 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 ، حيث الأول يساوي ثلاثة أمثال الثاني ، فإن العدد الثاني يساوي.........: 8. مجموع عددين يساوي 8

1 2. 3 4. 

2 3. 4 5. 

 ، فإذا كان العدد الأول ثلث العدد الثاني فإن العدد الأول يساوي ...............: 8. عددين الأول ينقص عن الثاني بمقدار 9

1 12. 3 4. 

2 3. 4 8. 

دد ،ومقلوب مربعه يساوي  . ثلاثة أمثال ع10
   1  

 9
 :، فإن العدد يساوي .......... 9 

1 6. 3 4. 

2 3. 4 8. 

 أسئلة وزارية

 يلي:  ظلل الإجابة الصحيحة فيما

 ك مإن أكب همي = .........: 2ك والح ق بع  مي =  16إذا كين مجموع عددعن م دععن مننيلععن  = أ . 

1    .15. 2   .13. 3   .11. 4.   9. 

 ك مإن العدد هو ...........:2 . إذا كين مجموع عدد ومرلوبل عىيوي 

1 .1. 2. -1. 3. 2. 4. -2. 

 :ك مإن أمغ همي عىيوي .......28ن مجموع مي ج. عددان م دعين مننيلعي

1 .9. 2 .11. 3 .13         . 4. 15. 

 ..............: ك مإن أمغ همي =63د. إذا كين ميمل ض   عددعن م دععن يبععععن = 

1.   6      . 2.    7. 3.   8         . 4.    9. 

 .........: = ك مإن العدد30هـ. إذا كين مجموع عدد مع م بع = 

1 .4. 2 .5. 3 .6. 4 .7. 

 ك مإن أمغ همي = ..........: 32و. عددان أمدهمي ضعل الآ   ك مإذا كين ميمل ض ب مي = 

1 .4. 2 .7. 3 .8. 4 .9. 

 ك مإن العدد = ..........:6 . إذا كين مجموع عدد ونىعة أمضيل مرلوبل عىيوي 

1 .9. 2 .-9. 3 .3. 4 .-3. 

 هو الدعاء في ظهر الغيب .. كل التوفيق لكم يا أوائل الجمهورية .. ليه نبسلام ... أجمل ما قد تهدو الثالثة لوحدة انتهت ا
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   إعداد: هلا المولجي  
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 إعداد: هلا المولجي  

ي مثلث قائم: الدرس الأول
ز
 العلاقات العددية ف

 تذكر أن:
 بعض القواعد الخاصة بالمثلث والعلاقة بين أضلاعه وهي كالتالي: الصف الثامنم في أخذت

 لاثة أضلاع وثلاث زوايا.للمثلث ث .3

 لكي نقول عن أية ثلاثة أضلاع أنها أضلاع مثلث فلا بد من تحقق علاقة تسمى المتباينة المثلثية والتي تنص على: .4

 " مجموع طولي لأي ضلعين في مثلث أكبر من الضلع الثالث"

 الضلع الأكبر يقابل الزاوية الكبرى والضلع الأصغر يقابل الزاوية الصغرى. .5

 ية الكبرى تقابل الضلع الأكبر والزاوية الصغرى تقابل الضلع الأصغر.الزاو .6

 .180مجموع زوايا المثلث تساوي  .7

 القطعة المستقيمة الواصلة من رأس المثلث إلى منتصف الضلع المقابل له تسمى منصف المثلث. .8

 مثلث.القطعة المستقيمة النازلة من رأس المثلث عمودية الضلع المقابل له تسمى ارتفاع ال .9

 من أنواع المثلثات: أ( المثلث الحاد الزاوية. ب( المثلث القائم الزاوية. ج( المثلث المنفرج الزاوية. .10

 " (. 90لا يوجد إلا في مثلث قائم الزاوية )يقابل الزاوية القائمة "  وتر المثلث معلومة هامة: .11

 نبدأ بدرسنا يا عباقرة:

 من خلال الشكل سنسمي أضلاع المثلث: •

 لث ب أ جـ مثلث قائم في ب فيه:المث

 | أ ب | ، | جـ ب| ضلعا القائمة. .6

 |أ جـ | الوتر. .7

 |أ د | مسقط |أب| على الوتر. .8

 |جـ د| مسقط |جـ ب| على الوتر.                                                                    .9

 |د ب| ارتفاع في المثلث أ ب جـ. .10

 تر.|جـ د| ، |د أ| جزأي الو .11

 أهم المبرهنات في هذا الدرس:
 :166، ص )تم اثبات المبرهنة من خلال استخدام حالات تشابه المثلثات( (:1مبرهنة )

 ضلع قائم في مثلث يساوي حاصل ضرب الوتر في مسقط ذلك الضلع على الوتر". مربع" 

 من خلال الشكل يمكننا أن نعبر عن المبرهنة كالتالي: •

   |أ د| × | أ جـ| |أ د|،    أي أن: |أب| = × = | أ جـ|  2| أ ب| .1

   |جـ د| × | أ جـ| |جـ د|،     أي أن |جـ ب| = × = | أ جـ|  2ب| جـ|  .2

 من خلال هذه المبرهنة يمكننا استنتاج التالي: •

 / |أ د|.     2ب| جـ|/ | أ د|    أو |أ جـ| =  2| أ ب||أ جـ| =  .1

 | أجـ|.  / 2| أ د| = | أ ب| .2

  / | أجـ|. 2| جـ د| = | جـ ب| .3

 أ

 د

 جـ  

 أ

 د

 جـ  
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 إعداد: هلا المولجي  

̅̅د  ب،  إذا كان لديك المثلث أ ب جـ مثلث قائم في ب( :  1تدريب )  ̅̅ ̅
̅̅̅̅جـ أ ⊥ 

سم ، ارسم المثلث ، ثم  4سم ، | أ  د | =  16| ب جـ | =  ، 

 أوجد: | أ ب | ، | ب جـ |.

......................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................... 

 (:2برهنة )م

  الارتفاع في مثلث قائم يساوي حاصل ضرب جزأي الوتر المحددين بهذا الارتفاع". مربع" 

 من خلال الشكل يمكننا أن نعبر عن المبرهنة كالتالي:  •

   |أ د| × |جـ د| |أ د|، أي أن: |د ب| = × = | جـ د |  2| د ب|

 التالي:من خلال هذه المبرهنة يمكننا استنتاج  •

 / | أ د|. 2ب| د||جـ د| =  .1

 / | جـ د|.  2| أ د| = |د ب| .2

 | جـ د| = | أ د | + | جـ د|. .3

̅̅د  صص ، مثلث قائم في  س ص عإذا كان لديك المثلث ( :  2تدريب )  ̅̅ ̅̅
̅̅ع س  ⊥  ̅̅ ̅̅

سم ، ارسم  9سم ، | د س | =  13| ع س | =  ، 

 المثلث ، ثم أوجد: | ص د|.

......................................................................................................................................... 
......................................................................................................................................... 

 -168مبرهنة فيثاغورث الشهيرة  ، الاثبات ص     -     (:3هنة )برم

  الضلعين الآخرين". مربعيالوتر يساوي مجموع  مربع" في المثلث القائم الزاوية، 

 من خلال الشكل يمكننا أن نعبر عن المبرهنة كالتالي:  •

    2+ |جـ ب|  2| أ ب|| = جـ  أأي أن: |    2+ |جـ ب|  2| أ ب|=  2|أ جـ | 

 من خلال هذه المبرهنة يمكننا استنتاج التالي: •

        2|جـ ب| -  2|أ جـ | أي أن : | أ ب | =     2|جـ ب| -  2|أ جـ | =  2| أ ب| .5

       2| أ ب | -  2|أ جـ | أي أن: | جـ ب | =   2| أ ب | -  2|أ جـ | =  2| جـ ب | .6

 . لا يمكن استخدام مبرهنة فيثاغورث في المثلث متساوي الأضلاع.1   ملاحظة :

 ثانوي، فلا تنسونها. 3. مبرهنة فيثاغورث مهمة جدا ، ستستمر معكم إلى صف 2                   

 أ

 د

 جـ  

 أ

 جـ  
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 عكس مبرهنة فيثاغورث: 
 مثلث قائم الزاوية"." في أي مثلث، إذا كان مربع أحد أضلاعه يساوي مجموع مربعي الضلعين الأخرين فإن ال     

ة، وذلك من خلال أخذ أكبر ضلع واعتباره أنه الوتر وبقية الأضلاع نعتبرها أضلاع تستخدم لإثبات أن المثلث قائم الزاويالاستخدام: 

 القائمة ثم نطبق قاعدة فيثاغورث فإذا تحققت كان المثلث قائم الزاوية.
 ، فأوجد ما يلي: 20سم ، | س ع | =  16ص ع ، إذا كان  |س ل | =  : لديك المثلث سمن خلال الشكل( 1  (: 3تدريب ) 

 | س ص | = ......................................................................................................... .6

 .......................................| ص ع| = ..................................................................... .7

........................................................................................................................... 

 .........................| ل ص| = ................................................................................... .8

 | ل ع | = ............................................................................................................. .9

........................................................................................................................... 

 سم. 8سم ، | جـ أ | =  6سم  ، | ب جـ | =  10في جـ إذا كان فيه:   | أ ب | =   مثلث قائم الزاويةالأثبت أن ثم  المثلث أ ب جـارسم ( 2

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

 الدرس بطريقة الأتمتةأسئلة على 
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  ثلثية.. العلاقة التي تستخدم لإثبات أن أية أضلاع ثلاثة هي أضلاع مثلث تسمى المتباينة الم1

  ( تنطبق عليه علاقة المتباينة المثلثية. 7،  6،  4. ) 2

  . الوتر أكبر ضلع في المثلث القائم الزاوية.3

  .60. ينزل الارتفاع من رأس مثلث على الضلع المقابل له بزاوية 4

  . يوجد وتر المثلث في مثلث متساوي الأضلاع.5

  مثلث قائم الزاوية.. تحقق مبرهنة فيثاغورث في 6

  ( أضلاع مثلث. 5،  3،  4. نعتبر ) 7

  . في المثلث الحاد الزاوية، مربع الارتفاع يساوي حاصل ضرب جزأي الوتر المحددين بهذا الارتفاع.8

  سم ( تحقق مبرهنة فيثاغورث. 4سم ،  5سم ،  3الأطوال )  .9

  ( هو ) أ ب (.ـ ) أ ج. في المثلث المرسوم أسفل، مسقط 10

  . في المثلث المرسوم أسفل، الوتر في المثلث ب جـ د هو أ جـ.11

  سم. 6. في المثلث المرسوم أسفل، | أ ب | = 12

  سم. 10. في المثلث المرسوم أسفل، | ب جـ| = 13

 سم     5 2. في المثلث المرسوم أسفل، | ب د | = 14
 

 
 

 ي

 ل

 س ع
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  كانت ) س ، ص ، ع ( هي أطوال مثلث قائم، فإذا ضربت جميعها في عدد موجب ستظل أطوال مثلث قائم. . أذا15

 أحد أضلاع القائمة.×      2. في المثلث القائم متساوي الساقين الوتر = 16
 

  . المتباينة المثلثية لا تطبق إلا على المثلث القائم الزاوية.17

  مثلث القائم الزاوية، مربع الوتر يساوي مربع مجموعي الضلعين الآخرين.. في ال18

  . في المثلث القائم الزاوية، مربع الارتفاع يساوي مربع حاصل ضرب جزأي الوتر.19

  . وتر المثلث يقابل الزاوية الكبرى في المثلث.20

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 على أن مربع الوتر يساوي ..........:. تنص مبرهنة فيثاغورث 1

 مربع مجموع الضلعين الآخرين. 3 مجموع الضلعين الآخرين. 1

 حاصل ضرب الضلعين الآخرين. 4 مجموع مربعي الضلعين الآخرين. 2

 . أي من الأطوال التالية تمثل أضلع مثلث ..........:2

 سم. 5سم ،  2سم ،  6 3 سم. 5سم ،  2سم ،  1 1

 سم. 4سم ،  3سم ،  9 4 سم. 2سم ،  5م ، س 2 2

 . في مثلث قائم الزاوية، حاصل ضرب الوتر في مسقط ضلع قائم يساوي ..........:3

 مربع الضلع القائم الآخر. 3 الضلع القائم. 1

 مربع الضلع القائم. 4 مربع الوتر. 2

 .:. حاصل ضرب جزأي الوتر المحددين بارتفاع مثلث يساوي .........4

 مربع الضلع القائم. 3 مربع الوتر. 1

 مربع جزأي الوتر. 4 مربع الارتفاع. 2

 . الفرق بين مربع الوتر ومربع ضلع قائم يساوي ..........:5

 مربع الضلع القائم الآخر. 3 مربع الوتر. 1

 مربع جزأي الوتر. 4 مربع الارتفاع. 2

 . الوتر يساوي ..........:6

 مربع مجموع الضلعين الآخرين. 3 ن الآخرين.مجموع الضلعي 1

 مجموع جزأي الوتر. 4 مجموع مربعي الضلعين الآخرين. 2

 سم فإن الجزء الآخر يساوي ..........: 2,5سم وكان أحد أجزائه يساوي  5. إذا كان طول وتر في مثلث قائم يساوي 7

 سم. 2.5 3 سم. 2 1

 سم. 3.5 4 سم. 3 2

 سم، فإن المثلث قائم في ..........: 4سم، |ع س | =  3سم  ، | ص ع | =  5، | س ص | = . في مثلث س ص ع 8

 ص 3 س 1

 معا . 3، 2الإجابة  4 ع 2

 . نستطيع حساب الوتر من خلال ..........:9

 ضلعا القائمة. 3 مبرهنة فيثاغورث. 1

 جميع ما سبق ذكره. 4 ضلع قائم ومسقطه. 2

 = ......: 2|أ جـ| - 2الزاوية، | أ ب | < | أ جـ | ، أ د أحد ارتفاعاته، ن منتصف ب جـ، فإن |أ ب|. أ ب جـ مثلث حاد 10

 .2|د ب| - 2|د جـ| 3 .2|د جـ| - 2|د ب| 1

 .2|د ب| - 2|أ ب| 4 .2|أجـ| - 2|د جـ| 2

 |د جـ| = ......: -ـ، فإن |د ب| . أ ب جـ مثلث حاد الزاوية، | أ ب | < | أ جـ | ، أ د أحد ارتفاعاته، ن منتصف ب ج11

 |ن د|. 3 3 |ن د|. 2 1

 |ن د|. 2 - 4 | ن د|. 3 - 2
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 = ......: 2|أ جـ| - 2جـ | ، أ د أحد ارتفاعاته، ن منتصف ب جـ، فإن |أ ب| 44. أ ب جـ مثلث حاد الزاوية، | أ ب | < | أ12

 ب جـ |.× | ن د| × |  2 3 ب أ |.× | ن د| × |  2 1

 ب د |.× | ن د| × |  2 4 جـ أ |.× | ن د| |  × 2 2

 سم ، فإن الضلع الثالث يساوي:     2سم، | أ ب | =  4. مثلث قائم في ب، | أ جـ | = 13

1 
 سم.     14  3 سم.     2

2 
 .سم 14 4 .سم 2

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                                                                                           ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:       

  . مي المضلث قي   ال اوعةك م بع أي ضلع عىيوي مجموع م بعي الضلععن الآ  عن.1

  مىري ذلك الضلع الري  . م بع ار نحيع مي مضلث قي   ال اوعة عىيوي ميمل ض   الون  مي. 2

  م بع الضلع الري   مي مضلث عىيوي ميمل ض   الون  مي مىري ذلك الضلع الري  .. 3

  ى .5ى  مإن |أ جـ|= 6ى ك |  جـ|= 8مي المضلث أ   جـ الري   ال اوعة مي   إذا كين |أ |= . 4

  مىري الضلع(".× وي ) الون  ن ي مب ه ة معضيغو ث على أن "م بع ضلع مي مضلث قي   عىي. 5

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

ح إذا كين | س ع | = أ .    ى  ك مإن | ي ع | عىيوي: 4ى  ك | ع ل | =  9مي الشكل الم ىو  جي بي

 .ى   7.    4 .ى  6.   3 .ى  5.   2 .ى  4.    1

 مي المضلث ميمل ض   الون  مي مىري ضلع قي   عىيوي: . 

 . م بع الضلع الري  .4 . م بع ار نحيع.         3 . الضلع الري  .2  .. م بع الون1

 م بع الون  مي مضلث قي   ال اوعة عىيوي مجموع م بعي الضلععن الري معن "  ي مب ه ة: "ج. 

 .دعمو جين .4 .         . الىيقي3 .. معضيغو ث2 .. ا وني 1

 م بع الون  مي مضلث قي   عىيوي ............ م بع الضلععن الري معن:ضلث قي   ال اوعة عم بع الون  مي مد. 

 .مجموع .4 .         ميمل ض  . 3 . ينج قىمة. 2 . الح ق بعن.      1

  :...........   د عمودي على أ   ك مإن م بع |  د|=مي   ك ي الشكل الم ىو : أ   جـ مضلث قي   ال اوعة و. م

 د جـ|.×||أ د| .4 د جـ|.            ×||أ جـ|. 3 أ د|.             ×||أ  |. 2   جـ|.        ×||أ |. 1

 اترك عنك الكسل ...

  

 س

 ص
 ع

 ل
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 إعداد: هلا المولجي  

 النسب المثلثية للزاوية الحادةالثاني: الدرس  

 ى نع ل مي البداعة على بع  المىمعي  ض    نرل إلى ممنوى الد س: •
 ريبل:من  لال الشكل الم

 أ جـ  ون  المضلث.  .1
    اوعة قي مة. جـ  اوعة ميدةك  أ  اوعة ميدةك   .2
 أ    ضلع مجيو  لل اوعة أ.  .3
 جـ   ضلع مريبل لل اوعة أ. .4
 أ    ضلع مريبل لل اوعة جـ. .5
 جـ   ضلع مجيو  لل اوعة جـ. .6

 :ملاحظة

 المجيو  لل اوعة جـ هو المريبل لل اوعة أك والمريبل لل اوعة جـ هو المجيو  لل اوعة أ. •

 .ى ىن د  كضع اح مب ه ة معضيغو ث مي هذا الد س •

 من النسب المثلثية لزاوية حادة التي سيتم أخذها في الصف التاسع:
 ال ى  المضلضعة ل اوعة ميدة )هـ(:

 فل ال اوعة جع  نمي  ال اوعة اوعةجع  ال  ال ىبة المضلضعة

 المح و 

 المريبلال ىبة بعن يول 

ل اوعة ميدة إلى يول الون  

 مي مضلث قي  

 المجيو ال ىبة بعن يول 

ل اوعة ميدة إلى يول الون  

 مي مضلث قي  

 المريبلال ىبة بعن يول 

 المجيو  ل اوعة ميدة إلى يول

 ل اوعة ميدة مي مضلث قي  

 في هـ ني هـج جي هـ ال م 

جي هـ =  الري ون العي  ل ي
المريبل

جني هـ =   الون  
المجيو 

في هـ =   الون  
المريبل

   المجيو  

 

 : ملاحظة هامة

 إذا ل  ععيى ل ي يول الون  أو أي ضلع آ  ك  ىن د  مب ه ة معضيغو ث رعجيدم. •

  اوعة ميدة م مي نغع  يول المريبل والمجيو  والون . نفل ال ىبة المضلضعة ضيبنة  ي •

 مي بع  ا معين عحضل  ى  المضلث لمع مة المجيو  والمريبل  ي  اوعة ميلو  إعجيد  ىب ي المضلضعة. •

إذا أعيي ي قعمة الـ ) في هـ =   •
5

 م وجد الون  بمب ه ة معضيغو ث. 6والمجيو  =  5( مإن المريبل =   6 

 ى ك ا ى  المضلثك ض  أوجد مي علي:  4ى  ك |س ع| =  3ك معل | س ي| = س ي ع مضلث قي   مي سيب: تدر

 . في ع.6. جني ع.      5. جي ع.      4. في ي.     3. جني ي.    2. جي ي.    1

  جي ي

  جنيي

  في ي

  جي ع

  جني ع

  في ع

  

 أ

 جـ  
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 العلاقات بين النسب المثلثية
 (.     1جـ =  2جـ + جني 2جي)                              العلاقة الأولى:

 . ن  اىن دا  مب ه ة معضيغو ث رضبي  هذم العلاقة. 1 ملاحظة: 

 . 2هي  حى ي )جي جـ( جـ 2جي. 2                
 علاقات مستنتجة من هذه العلاقة:

 جـ. 2جني - 1جـ =  2جي •

 جـ. 2جي - 1جـ =  2جني •

)      في جـ =                          :العلاقة الثانية
جي جـ

 (.   جني جـ 
 علاقة مستنتجة من هذه العلاقة:

جـ =   2في •
جـ 2جي

 جـ 2جني 
 . 

 جي مـ = جني جـ في جـ.  •

جني جـ =  •
جي جـ

 .  في جـ

 جـ. 2  جني 1 جـ = 2+ في 1 •

 . 1> جني جـ >  0(  2.          1> جي جـ >  0(  1:  مإن ـ  اوعة ميدةجإذا كي   ملاحظة: 

 ) عع ي عي عبيق ة أي قعمة ىيلبة لـ ) جي أو جني (   مل ي(.

 ملوجد جني س ك في س. ك معث س  اوعة ميدة  6= جيس  10إذا كي   تدريب: 
............................................................................... ........................................................................

............................................................................................................................. ..........................

....................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . النسبة بين طول المجاور إلى طول المقابل تسمى بظل الزاوية.1

  . النسبة بين طول المجاور إلى طول الوتر هي جيب تمام الزاوية.2

  . النسبة بين طول المقابل إلى طول الوتر هي جيب الزاوية.3

  المجاور والمقابل لزاوية حادة تتغير قيمتها. . إذا تغير طولا4

  تظل النسبة المثلثية ثابتة لأي زاوية حادة مهما تغير طول المقابل والمجاور والوتر.. 5

  فإن الزاوية حادة. 0,6 -. إذا كانت جا هـ = 6

 .49هـ =  2/ ظا 1، فإن      2 5/  1. إذا كان جا هـ = 7
 

  في المثلث الحاد الزاوية، مربع الارتفاع يساوي حاصل ضرب جزأي الوتر المحددين بهذا الارتفاع.. 8

  . 2جتا س، فإن ظا س =  2إذا كان جا س =  .9

  .0.5جا ص فإن جتا ص =  2. إذا كان ظا ص = 10

  .5/  3جا س، فإن جا س =  3جتا س =  4. إذا كان 11

 .3فإن الوتر =       5س = ظا   2. إذا كان 12
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 إعداد: هلا المولجي  

  . إذا كان المثلث القائم متساوي الساقين، وكانت فيه س زاوية حادة فإن جا س = جتا س.13

  .1. إذا كان المثلث القائم متساوي الساقين، وكانت فيه ص زاوية حادة فإن ظا ص = 14

  .4/  5، فإن جا )ب أ جـ( =  15جـ | = سم ، | د  20. أ ب جـ د مستطيل فيه | أ د| = 15

  .1. جا س + جتا س = 16

 .   هـ   2جتا +    هـ    2جا=     هـ   2هـ + جتا 2جا. 17
 

  .1ظا س( =  - 1÷ )س(  2س + جتا 2ظا -س  2. )جا18

  ن. 2هـ ( = جتا 2جا - 1. ) 19

  هـ = جا هـ. 2+ جا هـ جتاهـ  3. جا20

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 سم، جا س = ........... : 2سم ، | س ع| =  4.  س ص ع مثلث قائم الزاوية في ع، |س ص| = 1

1 
2 3     / 4. 

3 
3     / 2. 

 معا . 3،  1 4 .2/  1 2

 سم، جتا س = ........... : 2سم ، | س ع| =  4س ص| = .  س ص ع مثلث قائم الزاوية في ع، |2

1 
2 3     / 4. 

3 
3     / 2. 

2 1  /2. 4 1. 

 هـ ، فإن ظا هـ = ...........:2جا 4هـ =  2. إذا كانت جتا3

1 4. 3 1  /4. 

2 1  /2. 4 2. 

 جتا س، فإن ظا س = ...........: 0.3. جا س = 4

1 1/ 0.3. 3 1/ 3. 

2 0,3. 4 3. 

 هـ = .........: 2جتا  -هـ   2. جا5

1 1. 3 -1. 

 هـ. 2جتا 2+  1 4 هـ. 2جتا 2 -1 2

 هـ = .........: 2جتا  -هـ   2جا -.   6

1 1. 3 -1. 

 هـ. 2جتا 2+  1 4 هـ. 2جتا 2 -1 2

  = .............. : 27ْ. جا 7

 . 27ْ ظا  27ْجتا  3 . 27ْ جا  27ْجتا  1

 . 27ْ / جتا  27ْظا  4 . 27ْ  /  ظا  27ْجتا  2

 = ..........: 2جتا س( -+ ) جا س  2 . ) جا س + جتا س(8

1 1. 3 2. 

2 -1. 4 -2. 

 ، فإن الوتر يساوي ...........:4/  3. إذا كان ظا س = 9

1 3. 3 4. 

2 5. 4 2. 

 لأي زاوية هي:. العلاقة بين طول المقابل وطول المجاور 10

 علاقة أصغر من. 3 علاقة أكبر من. 1

 لا توجد علاقة. 4 علاقة يساوي. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 . لأي زاويتين حادتين في نفس المثلث القائم فإن:11

 جا )الزاوية الأولى( = جتا )الزاوية الثانية(. 3 جا )الزاوية الأولى( = جا )الزاوية الثانية(. 1

 مقلوب ظا )الزاوية الثانية(. ≠ظا )الزاوية الأولى(  4 لزاوية الثانية(.ظا )الزاوية الأولى( = ظا )ا 2

 . إذا كانت الزاوية حادة في مثلث قائم، فإن:12

 جتا الزاوية < صفر. 3 جا الزاوية > صفر. 1

 .1صفر > جتا الزاوية >  4 .1> جا الزاوية >  1- 2

 :المريبل والمجيو  والون ال ىبة المضلضعة  ي  اوعة ميدة م مي نغع  يول . 13

 .ثابتة 3 .متغيرة 1

 متباينة. 4 مختلفة. 2

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                  لل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                                                 ظ

في س =                            مي الشكل :      . 1
| ص ع |

| س ع |
 . 

 

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 ( عىيوي:72) 2( + جني72) 2جيأ. 

1    .1. 2   .2. 3   .3. 4    .72. 

 جنيسك مإن في س = ......ك معث س  اوعة ميدة مي مضلث قي  :4 . إذا كين جيس = 

1 .8. 2 .- 8. 3 .  2.          4 .  4 

 : ىبة الضلع المجيو  إلى الون  ل اوعة ميدة هـ مي مضلث قي   هيج. 

 .4 .         في هـ. 3 جني هـ.. 2 جي هـ.. 1
جتاهـ

جاهـ
. 

 في جـ =.......:÷ جي جـ د. 

 جي جـ. 2 .4 .         جي جـ جني جـ. 3 .جـ2مني. 2 .      جني جـ .1

ح قعمة جني هـ = ........:مي الشكل الو.    م ىو  جي بي

1. 3   5.       2 .4   5. 3.  3   4         . 4.   5   3. 

 ر بالوصول، المهم أن تصل ...خلا يهم أن تتأ

 س

 ص
 ع

 ى  6

 ى  8

 ى  10
 هـ
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 إعداد: هلا المولجي  

 45، 60، 30النسب المثلثية للزوايا: الثالث: الدرس  

 :45ك  60ك  30جدول ال ى   المضلضعة لل واعي 

 45 60 30 ال اوعة

 جي
1

 2   
 3

 2   
1

 2 
  

 جني
 3

 2   
1

 2   
1

 2 
  

 في
1

 3 
   3  1 

 ملامفي  هيمة جداح:
ومدة يول ومعث  2منىيوي ا ضلاع يول كل ضلع معل  من  لال مضلث  60ْ ك  30ْن  اىن نيج ال ى  المضلضعة لل اوعنعن  .1

ح معل وعمودعيح علعل.  ا  نحيع الذي معل ع مل ضلعي
  من  لال مضلث قي   منىيوي الىيقعن يول كل ضلع معل ومدة يول وامدة ومعث. 45ْن  اىن نيج ال ى  المضلضعة لل اوعة  .2
ح  ىن نج أن: .3  من  لال أو ح وضي عي

 . 60= جني  30جي  •

 .60= جي  30جني  •

 .60  في  1=  30في  •
ح  ىن نج أن: جي  .4  .45= جني  45من  لال ضيلضي

 أوجد قعمة مي علي: تدريب:

 .........................................................= ........................................... 30+ جني  60جي  .1

 ............................................................................= ..................  45في  3+  60جي  4 .2

 ....................................................= ................................................ 30   جني  60جي  .3

 ................................................................= ........ 60في ( ÷  45+ في   30جني  - 60) جي  .4

 ملاحظة:
 45،  60،  30( أو غيرها من الزوايا بحيث لا تعطى لنا الزوايا 90-( ، أو ) س 30 -د لدى النسب المثلثية زاوية ) س كثيرا  ما نج

فما علينا سوى مساواة القوس بالزاوية ثم  45،  60،  30ايا بصورة مباشرة فلذلك إذا أعطانا قيمة نسب من النسب المأخوذة للزو

 حلها كمعادلة لنجد القيمة المطلوبة.

 ، فأوجد قيمة س.1( =  40 -جا ) س  2: إذا كانت  مثلاً 

 2بالقسمة على   1( =  40 -جا ) س  2الحل: 

=  ( 40 -جا ) س      ←  
1
جا = نبحث عن زاوية نسبتها المثلثية     2

1
 .30والتي هي    2

 70س =    ← 40+  30، ومنه   س =  30(  =  40 -إذن ) س 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  .4/  9=  60 2. جا1

  .60، فإن س =       3( =  30-جا ) س  2. إذا كانت 2

  .60، فإن ص =       3ص ( =  - 120جتا )  2. إذا كانت 3

  .10، فإن ص =       3ص ( =  - 70. إذا كانت  ظا ) 4

  .60، فإن س =  1س ( =  2)  جتا 2. إذا كانت 5

  .2=  60+ جتا  30. جا 6

 .2/  1=  60 2+ جتا 30 2. جا7
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 إعداد: هلا المولجي  

  .60، فإن س =  3س =  2. ظا8

  . 45+ ظا  30جا  2=  60+ جتا  60جا  60ظا  .9

س =  2. إذا كان جا 10
فيس 2

 )س2+ في1(
 .30ك مإن س =  

 

  .4.5 = 45جا  45جتا  9. 11

  .60س(، فإن قيمة س =  - 90+ جا ) 1=  2. ) جا س + جتا س (12

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 = ..............: 60 2( ظا1/3+ ) 30 2جتا 2+  30 2جا 2. 1

1 
-3. 

3 
-4. 

2 3. 4 4. 

2 .
1

+     30+ جا1 
1

 = ..............:    30جا -1 

1 1
 .    230جتا 

3 -1
 .    230جتا 

2 2
 .    230جتا 

4 -2
 .    230جتا 

3 .
 )60ني ج 2 - 60 2في(

 = .................:  )45+ ظا  1 ( 

1 1. 3 -1. 

2 2. 4 -2. 

 ب التي سيتم استنتاجها منه هي للزاوية:. إذا كان المثلث القائم متساوي الساقين فإن النس4

1 30. 3 40. 

2 45. 4 60. 

 من مثلث متساوي الأضلاع طول كل ضلع فيه ............ وحدة طول:     3=  60. تم استنتاج أن ظا 5

1 1. 3 2. 

2 3. 4 4. 

 = 30جتا  5+  60.   جا 6

1 3     . 3 -3     . 

2 3 3     . 4 - 3 3     . 

 ، فإن قيمة س = .............. :1( =30جتا )س +  2. 7

1 30. 3 45. 

2 60. 4 90. 

 =: 2(60جتا  - 30+ ) جا  2 (45+ جتا  45. ) جا 8

1 2. 3 -2. 

2 -3. 4 -3. 

 = ...............:    1+  60 2ظا 2. 9

1 2. 3 4. 

2 2 2     . 4 2     . 

 :، فإن س = ..........     3( =  30 -س  2س + جتا)2. إذا كان جا 10

1 30. 3 60. 

2 45. 4 45. 
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                                           ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                       

  .60= جني  30جي . 1

 .60 مإن هـ =    2 جني هـ =   2إذا كين . 2
 

  .1(=   45+في 1(   )60+جني  30)جي . 3

  .0.5ك مإن جنيس =  60إذا كين ق > )س( = . 4

  .1=  45جني  45جي  2. 5

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

  := ....: 30جني ×  30فيأ . 

1    .1. 2   .
 3

 2  . 3   .
1

 2  . 4. 
1

 2 
  

 عىيوي ...........: 45 . جع  ال اوعة الني قعيى ي 

1    .1. 2   .
 3

 2  . 3   .
1

 2  . 4. 
1

 2 
  

 عىيوي: 30جي  2 -  45جني    2 +  60جني 2ج. 

 .2 .4 .         مح . 3 .1-. 2 .1. 1

إذا كين جني هـ = د. 
1

 ك مإن هـ = ..............:  2 

1 .30      . 2 .45. 3 .60         . 4. 90. 

 هو الدعاء في ظهر الغيب .. كل التوفيق لكم يا أوائل الجمهورية .. ليه نالرابعة بسلام ... أجمل ما قد تهدوانتهت الوحدة 
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   إعداد: هلا المولجي  
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 إعداد: هلا المولجي  

 الدائرة: الدرس الأول

 :مسميات هامة للدائرة
 تعريفه المصطلح

 متساوية.هي مجموعة نقاط في مستوى واحد، أو عدد لا نهائي من النقاط تبعد عن نقطة ثابتة مسافات  الدائرة

 وتسمى الدائرة باسمه.، هو النقطة الثابتة في الدائرة الذي تبعد عنه جميع النقاط عن الدائرة بمسافات متساوية مركز الدائرة

 (.ويرمز له بالرمز ) ،القطعة المستقيمة الواصلة من مركز الدائرة إلى أي نقطة تقع على الدائرة هو نصف قطر الدائرة

 .هو القطعة المستقيمة الواصلة بين أي نقطتين من الدائرة وتر الدائرة

 هو أكبر وتر في الدائرة ويمر بمركزها ويساوي ضعف نصف القطر. قطر الدائرة

 هو جزء من الدائرة محصور بين نقطتين عليها. القوس

 هي جزء من الدائرة وتحدد بقوس ووتر في الدائرة. القطعة الدائرية
 

 تحديد المسميات على الشكل التالي:
 من خلال الشكل جانبا  لدينا الدائرة م وفيها: 

 مركز الدائرة: ) م (. .12

̅̅م جـنصف القطر: ) .13 ̅̅
̅̅̅̅ م د،  

̅̅م و،  ̅
  .) 

̅̅ أ بوتر الدائرة: ) .14 ̅̅
̅̅ د جـ،    ̅̅ ̅

 .) 

̅̅ د جـقطر الدائرة: ) .15 ̅̅ ̅
 .) 

 .وغيرها(قوس الدائرة: ) أ ب ، جـ و د ، جـ د ، جـ و ، د و ...  .16

 ^^.-قطعة دائرية: قطعة كبرى) أ و ب (، قطعة صغرى )  أ ب( ويوجد الكثير من القطع  .17

 . قد يسمى القوس والقطعة الدائرية بحرفين أو ثلاثة.1 ملاحظة:

 . كل نقطتين على الدائرة تكون قوسين واحد منهما القوس الصغير والأخر القوس الكبير2                

 (. 𝛑 2)القوس الصغير + القوس الكبير = محيط الدائرة =                                

 .2= القطر / ،         2. القطر = 3                

  من خلال الشكل سمِ ما يلي: :تدريب

 ............................................................الدائرة: ........... .1

 ثلاث أنصاف أقطار للدائرة: .............................................. .2

 وترين للدائرة: .............................................................. .3

 ...................................قطرا  الدائرة: ............................. .4

 أربعة أقواس للدائرة: ...................................................... .5

 قطعتان دائريتان: ........................................................... .6

 :علاقة الدائرة مع المستوى

 
 

من  لال الشكل الدا  ة نرى  المىنوى إلى ضلاضة أج ال 

 ي ج الدا  ة مضل 
.نك ل: ال ريي

على الدا  ة مضل 
.هـك و: ال ريي

دا ل الدا  ة مضل 
.أك  ك جـ: ال ريي

   أ

 جـ

 د

 و
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 إعداد: هلا المولجي  

 :الأوضاع النسبية لدائرة ومستقيم

 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . القطعة الدائرية قد تحدد بقطر الدائرة.1

  لقطر.. نصف القطر يساوي ضعف ا2

  . إذا مر قاطع الدائرة بمركزها فإنه يكون مع الدائرة قطرا .3

  . وتر الدائرة يكون القطع الدائرية في الدائرة.4

  . إذا قطع الدائرة قاطعا  يقع تحت مركز الدائرة فإن القوس الأكبر يقع تحته.5

  سم. 3,5سم، فإن القطر=  1,5. إذا كان نق = 6

  سم. 3,8سم فإن نق =  7,6كان القطر = . إذا 7

  سم. 2سم، فإن | ن أ | =  4سم، |م ن | =  2. إذا كان لديك دائرتين مركزيهما )م( وكان أنصاف قطريهما | أ م | = 8

  سم. 18=  نسم، فإن نق  4|=  ن  - م سم، وكان|  14= م . إذا كان لديك دائرتين ) م ، ن ( وكان 9

        ⃡ ص س ∩. إذا كانت الدائرة م 10
        ⃡ ص س{، فإن  = } أ ، ب 

 يسمى قاطعا  للدائرة. 
 

  . مماس الدائرة يتقاطع مع الدائرة في نقطة وأكثر.11

  لنقاط.. يتقاطع محيط الدائرة مع المستوى في عدد لا نهائي من ا12

  . أذا وقعت النقطة على نصف القطر تعني أن النقطة دائما  تقع داخل الدائرة.13

 سم. 5سم، فإن القطر =      5=   . إذا كان 14
 

 سم.     2/  1=  سم، فإن      2. إذا كان القطر = 15
 

 سم. 100= متر، فإن  2. إذا كان القطر = 16
 

  . تبعد النقاط التي على الدائرة بمسافات متباينة عن نقطة ثابتة.17

  . من خلال الشكل في الصفحة التالية، )ب جـ( تعتبر قطعة دائرية.18

  لتالية، )ب أ جـ ( يعتبر قوس كبير للدائرة م.. من خلال الشكل في الصفحة ا19

  . من خلال الشكل في الصفحة التالية، )ب أ ( يعتبر وتر للدائرة م.20

 

عةمن  لال الشكل  لامف ضلاضة أوضيع  ىب

منرييعين 
نمي  رينع

و {ك ك ل }=   ∩هـ

عىمى قييع 
 ع للدا  ة وعم
.ون اح مع ي

منرييعين 
مي  رية

د {ن}=   ∩جـ

عىمى مميس 
للدا  ة و ن 
نىمى  رية
.النميس

غع  
.منرييعين

ب أ ∩ ∅=م

عرع  ي ج 
.الدا  ة
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 إعداد: هلا المولجي  

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . تبعد النقاط على الدائرة مسافات متساوية تسمى:1

 قطر الدائرة. 3 وتر الدائرة. 1

 الدائرة. مركز 4 نصف قطر الدائرة. 2

 . يحدد بنقطتين على الدائرة:2

 قوس الدائرة. 3 القطعة الدائرية. 1

 محيط الدائرة. 4 مركز الدائرة. 2

 . مماس الدائرة يتقاطع مع الدائرة في:3

 نقطتين. 3 نقطة. 1

 ثلاث نقاط. 4 .∅ 2

 . أذا كان المستقيم خارج الدائرة فإن التقاطع بينه وبين الدائرة:4

 نقطتين. 3 ة.نقط 1

 ثلاث نقاط. 4 .∅ 2

 سم، فإن القطر = ....................:  1.23= . إذا كان 5

 سم. 2.46 3 سم. 2.49 1

 سم. 2,48 4 سم. 2,23 2

 = ................:سم، فإن  17. إذا كان القطر = 6

 سم. 7 3 سم. 8 1

 سم. 7.5 4 سم. 8.5 2

 . إذا كان لديك نقطة من مستوى بين مركز الدائرة ومحيطها فإنها تقع:7

 على الدائرة. 3 داخل الدائرة. 1

 خارج المستوى. 4 خارج الدائرة. 2

 سم، فإن القطر = ...............: 7,5= . إذا كان 8

 سم. 13 3 سم. 12 1

 سم. 14,5 4 م.س 15 2

 . يمكن أن يقطع الدائرة ................... من المستقيمات:9

 أربعة. 3 ثلاثة. 1

 عدد لا نهائي. 4 واحد. 2

 . نقول عن المستقيم أنه قاطع للدائرة إذا كانت المسافة بينه وبين مركزها ............... من نق:10

 أصغر.  3 أكبر. 1

 ة.لا يوجد علاق 4 يساوي. 2

 . نقول عن المستقيم أنه مماس للدائرة إذا كانت المسافة بينه وبين مركزها ............... من نق:11

 أصغر.  3 أكبر. 1

 لا يوجد علاقة. 4 يساوي. 2

 . نقول عن المستقيم أنه خارج الدائرة إذا كانت المسافة بينه وبين مركزها ............... من نق:12

  أصغر. 3 أكبر. 1

 لا يوجد علاقة. 4 يساوي. 2

 . نقول عن المستقيم أنه مماس للدائرة إذا كان طوله:13

 سم. 2 3 سم. 1,5 1

 ليس للطول علاقة ليكون مماسا . 4 .سم 4 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 أسئلة وزارية

 صح   خطأ                                             لل الإجابة الصحيحة فيما يلي:                                                                      ظ

ح للدا  ة    ⃡ أ ب ك مإن ∅=     ⃡ أ ب  ∩مىنرع ك       ⃡ أ ب ةكإذا كي     دا  . 1   .مميىي

  . قوس الدا  ة هو ج ل من الدا  ة مممو  بعن  رينعن علع ي.2

  عة نشكل دا  ة.. جمعع  ريي المىنوى الني نبعد عن  رية ضيبنة مىيمي  منىيو3

  . قوس الدا  ة هو قيعة مىنرعمة الني نمل بعن  رينعن علع ي.4

  . الريعة المىنرعمة الني نمل الم ك  ب رية على الدا  ة نىمى  مل الري .5

  .  مل قي  الدا  ة هو قيعة مىنرعمة نمل بعن م ك  الدا  ة وأي  رية علع ي.6

 لي: ظلل الإجابة الصحيحة فيما ي

 أ. ج ل من الدا  ة عحمل ي عن برعة الدا  ة ون  أو مىنرع  قييع عىمى ..........:

 الدا  ة.. 4 الريعة الدا  عة.. 3 . الري .2 . الرييع الدا  ي.1

 ى ك مإن  مل قي  الدا  ة= ........: 8 . إذا كين يول أكب  ون  مي الدا  ة = 

 .ى  16. 4   .       ى  4. 3 .ى  2. 2 ى . 8. 1

 ج. أكب  ون  مي الدا  ة ععنب  .......:

ح ل ي.2 .  ي ج ي.1 ا مع ي.4 .  مل قي  مع ي.3 . مميىي  . قي ح

 د. الريعة المىنرعمة الني نمل بعن م ك  الدا  ة وأي  رية على ممعي ي نىمى ......:

 .  مل قي .4 . قوس.3 . قي  الدا  ة.2 . ون  الدا  ة.1

 .....: ى ك مإن  مل قي  الدا  ة= 10ن يول أكب  ون  مي الدا  ة = إذا كيهـ. 

 ى . 4.     4 ى . 10.    3 ى . 15.    2 ى . 20.   1

 ى  ك مإن يول قي هي = ........: 3,3و. إذا كين يول  مل قي  الدا  ة = 

 ى . 5. 4 ى . 3,3. 3 ى . 6,6. 2 ى . 9, 9. 1

 وحاتك تتحققأشعل النور بداخلك كي ترى طم
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 إعداد: هلا المولجي  

 العمود النازل من مركز الدائرة على الوترالثاني: الدرس  

 (: 1 - 5مبرهنة )

 " المىنرع  الوامل من م ك  الدا  ة إلى م نمل أي ون  مع ي عكون عمودعيح على الون  ".
 .11ك 10ارضبي : ا ف  الكني  ي 

 من استخدامات المبرهنة:
 .ضلث ومي   نييبا المضلضي () من  لال  واعي الم مىي   واعي .1
 .^^ ( -) بيىن دا  مب ه ة معضيغو ث  مىي  أيوال .2
 . مىي  ال ىبة المضلضعة إذا علم  ا يوال.4       إضبي  نوا ي. .3

 ن  اىن دا  نييبا المضلضي  رضبي  المب ه ة )عع ي     ن اجعوا نييبا المضلضي  عي عبيق ة(. ملاحظة:

 (: 1 - 5عكس مبرهنة )

 العمود ال ي ل من م ك  الدا  ة على أي ون  مع ي ع محل "." 

  .12ك 11ارضبي : ا ف  الكني  ي 

 المبرهنة:عكس من استخدامات 
 .) من  لال  واعي المضلث ومي   نييبا المضلضي ( مىي   واعي .1
 .^^ ( -) بيىن دا  مب ه ة معضيغو ث  مىي  أيوال .2
 المضلضعة إذا علم  ا يوال.. مىي  ال ىبة 4        إضبي  نوا ي.. 3

 تدريب:

 من  لال الشكل:

 | أ جـ | = ............. .1

2. .............. = |   | 

3. R................. = )  جـ  ( 

4. R .......... = ) جـ    (...... 

5. R ................ = )   أ  ( 

ك  45ْى ك ق > ) جـ   أ ( =  3من  لال الشكل: إذا كين |  أ | = 

 ميمى  قعمة النيلي:

 | أ جـ | = ............. .1

2. .............. = |   | 

3. R ................. = )  جـ  ( 

4. R ................ = ) جـ    ( 

5. R ................ = )   أ  ( 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ة فيما يليظلل الإجابة الصحيح

  . أي مستقيم نازل من مركز الدائرة على أي وتر فيها يكون عموديا  عليه.1

  أي وتر فيها تكون عمودية عليه. . جميع المستقيمات النازلة من مركز الدائرة إلى2

  .90. عندما يكون المستقيم الواصل من مركز الدائرة منصف لوتر فيها فإنه يكون معه زاوية 3

  . وتران في دائرة واحدة متوازيان وكان هناك مستقيم مارا  من المركز عموديا  على الوتر الأول فإنه ينصف الآخر.4

  .ركز الدائرة إلى أي وتر فيها طوله ثابتالعمود النازل من م. 5

  .العمود النازل من مركز الدائرة على أي وتر فيها ينصفه. 6

  . إذا وجد عمود على أي وتر فإنه نازل من مركز الدائرة.7

  . إذا وجد عمود ينصف وتر فإنه نازل من مركز الدائرة.8

  سم.  4سم، فإن طول وتر =  5سم، نق =  3لدائرة على وتر = إذا كان طول العمود النازل من مركز ا .9

  سم. 4= سم، فإن      3 2سم، نصف الوتر =  2إذا كان طول العمود النازل من مركز الدائرة على وتر =  .10

  سم. 8فإن طول العمود النازل من مركزها = سم،  20سم، وطول القطر =  12. إذا كان طول وتر في دائرة = 11

  سم. 6. من خلال الفقرة )أ( للشكل بالأسفل: | و م | = 12
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 إعداد: هلا المولجي  

  .5/  4. من خلال الفقرة )أ( للشكل بالأسفل: جتا ) م د ج ( = 13

  .5/  3. من خلال الفقرة )أ( للشكل بالأسفل: ظا )م أ و( = 14

  . 45ْ)أ م و( =  Rل بالأسفل: . من خلال الفقرة )ب( للشك15

  . 55ْ)م جـ و( =  R. من خلال الفقرة )ب( للشكل بالأسفل: 16

 . 45ْ) د م و( =  R. من خلال الفقرة )ب( للشكل بالأسفل: 17
 

  . من خلال الفقرة )جـ( للشكل بالأسفل: | أ جـ | = | د ب|.18

  سم. 4. من خلال الفقرة )جـ( للشكل بالأسفل: | أ جـ | = 19

      ⃡  هـ ن ∥    ⃡ ب أ. من خلال الشكل بالأسفل: 20
. 

 

 سم،   13 2 سم ، | جـ د| = 8أ. طول | أ و | = 

 سم، 7نصف قطر الدائرة الصغرى = 

 سم. 10نصف قطر الدائرة الكبرى = 

  . 45ْ، ق > )م د و ( =  35ْب. ق > )م أ ب ( = 

 سم. 10سم، | ج د | =  20ج. | أ ب| = 

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 رة:. ينصف الوتر إذا نزل عليه ............... من مركز الدائ1

1 
 مستقيم.

3 
 عمود.

 قاطع. 4 مستقيمان. 2

 .  يكون المستقيم القاطع للدائرة مارا  بمركزها إذا كان عموديا  على:2

1 
 القطر.

3 
 نصف القطر.

 القوس. 4 الوتر. 2

 ... سم:سم، فإن | أ ب| = .... 4وتر فيها س منتصف هذا الوتر، فإذا كان |س أ| =     ⃡ ب أ. إذا كان لديك دائرة م ، 3

1 4. 3 8. 

2 6. 4 12. 

    ⃡ هـ ن. في الدائرة م، 4
 )س ن م( = ...............: R، فإن  39ْ)س م هـ( =  Rوتر فيها، س منتصف الوتر، فإذا كان  

1 41. 3 51. 

2 90. 4 31. 

 . الزاوية التي يصنعها المستقيم النازل من مركز دائرة على وتر فيها لكي ينصفه تساوي:5

1 30. 3 45. 

2 60. 4 90. 

 .   يمكن رسم ......... على الوتر من مركزها:6

 مستقيمان عموديان. 3 مستقيم عمودي. 1

 .أربعة مستقيمات عمودية 4 ثلاثة مستقيمات عمودية. 2

   ⃡ أ ب.  7
    ⃡ م جـوتر في دائرة مركزها م،  

   ⃡ أ ب ⊥  
 سم، فإن | أ ب| =..............: 10سم، نق =  6، | م جـ | = 

 سم. 12 3 سم. 6 1

 سم. 16 4 سم. 8 2

   ⃡ أ ب. 8
   ⃡ أ بوتر في دائرة مركزها م، س منتصف  

 سم، فإن نق= ..........: 4سم، |س م| =  3، فإذا علم أن | أ س| =  

 سم. 4 3 سم. 3 1

 سم. 7 4 سم. 5 2

 ن هـ
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 إعداد: هلا المولجي  

   ⃡ أ ب. 9
   ⃡ أ جـ، 

   ⃡ أ بوتران في الدائرة م، س منتصف  
   ⃡ أ جـ، ص منتصف 

 ) س م ص( المنعكسة =:R، 60ْ)ب أ جـ( = R، فإذا كان 

1 120. 3 240. 

2 60. 4 180. 

   ⃡ أ ب. 10
    ⃡ د جـ، 

   ⃡ أ بوتران متوازيان في الدائرة م، هـ منتصف   
   ⃡ هـ م، رسم 

    ⃡ د جـفقطع  
 في و، فإن |و جـ| = ...........: 

 | هـ ب |.  3 | أ هـ |. 1

 جميع ما سبق. 4 | و د |. 2

   ⃡ أ ب. 11
، نصفت زاوية م أ ب بالمستقيم أ د فلاقى محيط الدائرة في د ثم نصف 48م أ ب( = )  Rوتر في دائرة مركزها م فيه  

   ⃡ أ بالوتر 
    ⃡ م جـفي جـ، وصل  

 م د أ( = ...............:)  R، فإن  

1 48. 3 24. 

2 42. 4 84. 

   ⃡ أ ب.........    ⃡ م د. من خلال السؤال السابق، 12
: 

1 ∥. 3 ⊥. 

 معا . 3،  2 4 يقاطع. 2

 ) د م جـ( = ..................: R. من خلال السؤال السابق، 13

1 30. 3 45. 

2 60. 4 90. 

 أسئلة وزارية

 ح   خطأفيما يلي:                                                                                                                   ص ظلل الإجابة الصحيحة

    ⃡ م جـإذا كي     دا  ةك . 1
  .ى  3ى ك مإن | أ جـ | =  6ون  مي الدا  ة يولل =     ⃡ أ ب ك معث    ⃡ أ ب  ⊥ 

   . 30ْ)  أ د( =  Rك مإن  60ْ) أ   د( =  Rلمجيو  إذا كين . من  لال الشكل ا2

  العمود ال ي ل من م ك  الدا  ة على ون  مع ي ع محل. .3

  ى . 4ى ك عرىمل إلى ج لعن يول كل م  مي =  8ون  يولل  . العمود ال ي ل من م ك  الدا  ة على4

  . المىنرع  الوامل من م ك  الدا  ة إلى م نمل أي ون  مع يك عكون عمودعيح علعل.5

  مع هذا الون . 90. المىنرع  الوامل من م ك  الدا  ة إلى م نمل أي ون  مع يك ع ى   اوعة قعيى ي = 6

  عمودعيح من م نمل ون  مي دا  ة عم  بم ك  الدا  ة.. المىنرع  المري  7

  .  المىنرع  المي  بم ك  الدا  ة وم نمل ون  مع ي عم ع مع الون   اوعة قي مة.8

  . المىنرع  الرييع عشن ك مع الدا  ة مي ضلاث  ريي.9

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 أي ون  مع ي عرىمل إلى ج  عن:أ. العمود ال ي ل من م ك  الدا  ة على 

 منعيمدعن.. 4 منىيوععن مي اليول.. 3 م نلحعن مي اليول.. 2 منوا ععن.. 1

 :المىنرع  الوامل من م ك  الدا  ة إلى م نمل إي ون  مع ي عكون . 

ح للدا  ة. 2 . عمودعيح على الون .1 ح للدا  ة. .4       قي اح للدا  ة. .3 .مميىي  قييعي

 مود ال ي ل من م ك  الدا  ة على الون ك عرى  الون  ب ىبة  ........:ج. الع

1 .1  :1. 2 .2  :1. 3 .1  :2. 4 .1  :3. 

 ى  ك مإن | أ د | = ..........: 16أ   ك مإذا كين | أ   | =  ⊥د.   دا  ة ك أ  ون  مع يك   د 

 ى . 8. 4 ى . 6. 3 ى . 5. 2 ى . 4. 1

 ى ك مإن  مل قي  الدا  ة عىيوي .....: 8ى  من م ك  الدا  ة على ون  مع ي يولل  3ولل هـ. إذا أقع  عمود ي

 ى . 11.  4 ى .5.  3 ى . 4. 2 ى .3.  1

 كل شيء تستطيع فعله، بالثقة بالله والعزيمة
  

  

   أ
 د
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 إعداد: هلا المولجي  

 أوتار الدائرة. الثالث: الدرس  

 مب ه ي  النيلعة:العلاقة بعن ا وني  وأبعيدهي عن م ك  الدا  ة نعب  ع  ي ال •

 عمكن نىمعن ي بمب ه ة ا وني : (:2 - 5مبرهنة ) 

 " ا وني  المنييبرة مي الدا  ة على أبعيد منىيوعة عن م ك هي".
 .17ارضبي : ي 

 من  لال المب ه ة: | أ   | = | جـ د | " أوني  الدا  ةك مإن | س   | = |   ي |.

 من استخدامات المبرهنة:
 با المضلضي .إضبي  مي   نيي .1
 مىي  ال واعي. .2
 مىي  ا يوال. .3

 (:2 - 5مبرهنة ) عكس 

 " ا وني  الني على أبعيد منىيوعة عن م ك  الدا  ة نكون منييبرة".

 ملاحظة:

 ن  اىن دا  مي   نييبا المضلث رضبي  المب ه ة وعكى ي. .5
 ة ذا  أ ميل أقيي  م نلحة ) غع  منييبرة(.قد نكون ا وني  منييبرة وا بعيد غع  منىيوعة إذا كي   مي دوا   م حمل .6
 نكون ا وني  منييبرة وا بعيد منىيوعة مي الدوا   الم حملة إذا كي   ذا  أ ميل أقيي  منىيوعة ) منييبرة (. .7
ح )  .8   ( أي أ ل دا ميح عمودي. 90ْال اوعة بعن ون  الدا  ة وبعدم عن م ك هي دا مي
 كلمي قل يول الون  والعكس. كلمي  اد بعد الون  عن م ك  الدا  ة .9

 من  لال الشكل المجيو  أج  عن النيلي مع ذك  الىب  معث | أ   | = | س ي |ك تدريب:

 R  = )  ى : 2ى ك | و   | = 2ى ك |جـ و| =  6ك | أ   | =  30ْ)و جـ 

    ....................................ك | أ جـ | =    .................................... | أ و | =

    ....................................ك| هـ ل | =    ....................................| د   | = 

  ....................................ك |   هـ | =    ....................................|س ي| = 

R  = )و   جـ(....................................    كR  = )ل هـ  (................................ 

    ....................................=   المغ ىك    ....................................|   أ | = 

 :ك | أ   | = | جـ د |من  لال الشكل المجيو  الدا  نين   ك ن منييبرنين

 ............................................................ = | ن ج |؟ لميذا؟هل |   أ | 

.................................................................................................. 

 هل | م س | = | ن ص |؟ لماذا؟ ..........................................................

.................................................................................................. 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . أوتار الدائرة على أبعاد متساوية عن مركزها.1

   ⃡ أ ب. إذا كانا 2
    ⃡ جـ د، 

 وترين في دائرة يكونا متطابقين إذا كانا على أبعاد متساوية عن مركزها. 
 

  .إذا كان للدائرة وتران متطابقان متوازيان على أبعاد متساوية يكونا هذان البعدان على استقامة واحدة. 3
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 إعداد: هلا المولجي  

  ) د أ م( ، حيث الأوتار متطابقة. R)هـ أ م( =  R. من خلال الشكل المجاور: 4

  . من خلال الشكل في السؤال السابق: | جـ هـ | = | أ د |.5

  سم. 4هـ م | =  سم، فإن | 5سم، | أ م | =  3(: إذا كان | أ د | = 4. من خلال الفقرة )6

 . من خلال الشكل المجاور: | س ص | = نصف | هـ و |.7
 

  .ن =  م (: إذا كان | هـ أ | = | أ و |، فإن  7. من خلال الشكل في الفقرة ) 8

   ⃡ أ بإذا كان  .9
    ⃡ جـ د، 

سم ،  6م، النقطتين س، ص منتصفي الوترين على الترتيب | أ ب | =  وترين متطابقين في الدائرة 

 سم.  2فإن | جـ ص | = 

 

  من خلال الشكل المجاور: إذا كان | أ ب | = | أ جـ |، فإن | هـ س | = | ص و |.. 10

  | ص م |.≠(: | م س |  10. من خلال الفقرة ) 11

  سم.     2 2= سم، فإن  2سم، | م ص | =  4| أ ب | =  (: إذا كان 10. من خلال الفقرة ) 12

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . الأوتار المتطابقة على أبعاد متساوية عن مركزها تسمى مبرهنة:1

 دي مورجان. 3 الأوتار. 1

 المماس. 4 فيثاغورث. 2

   ⃡ أ بإذا كان  .2
 2سم، | م ص | =  4وترين متطابقين في الدائرة م، النقطتين س، ص منتصفي الوترين على الترتيب | أ ب | =      ⃡ ـج د، 

 سم، فإن ظا ) م أ س ( = ................:

1 1 4. 3 1 2. 

2 2. 4 1. 

 . أوتار الدائرة التي على الأبعاد المتساوية عن مركزها تكون:3

 متوازية. 3 متباينة. 1

 متطابقة. 4 تعامدة.م 2

 من خلال الشكل أجب عن الأسئلة التالية:

 . من خلال الشكل: | م أ | = .............:4

 | ب ن |. 3 | أ ص |. 1

 | ص هـ |. 4 | جـ  ب |. 2

 . من خلال الشكل: | س أ | = .............:5

 | جـ ب |. 3 | أ ص |. 1

 جميع ما سبق. 4 | ب د |. 2

 .............: ∥   ⃡ أ مخلال الشكل: . من 6

1 
 3 . ⃡ أ م

     ⃡ ن ب
. 

2 
   ⃡ م هـ
. 

4 
    ⃡ هـ ن
. 
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 إعداد: هلا المولجي  

7 .R : .............. = ) أ م هـ ( 

1 R .) أ هـ م ( 3 R .)هـ ن ب( 

2 R .) ن هـ ب ( 4 R .)م أ هـ ( 

 فإن | م ص | = ........... سم: ، 30ْ) م ص أ ( =  R. إذا كان 8

1 1. 3 2. 

2 
2     . 4 3     . 

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

ح | أ  | = | أ جـ |كأ .   من الشكل الم ىو  جي بي
                                      ى ك مإن |   هـ | = ....: 4مإذا كين |   د | = 

 ى . 8 .   4 .ى  6.   3 .ى  4.   2 ى . 3.    1

 .......: ى ك مإن |   ي | =     5 . | أ   | = | أ جـ |ك ون ان منييبرين مي الدا  ة  ك مإذا كين سك ي م نمحع ميك |   س | = 

 ى  5 .4 .ى  10.   3 ى .     5.   2 ى .     5 2.   1

 ى  ك مإن بعد الآ   عن م ك  دا  نل = ..: 8ج. إذا  ى  ون ان منييبرين مي دا  نعن منييبرنعنك وكين بعد ا ول عن م ك  دا  نل = 

 ى . 16. 4 ى . 8. 3 ى . 4. 2 ى . 2. 1

 ن يولل = .........:ى ك مإ 4ى ك مإذا كين مي ون  آ   عبعد عن م ك هي  4ى  عبعد عن م ك  الدا  ة  6د. ون  يولل 

 ى . 10. 4 ى . 8. 3 ى . 6. 2 ى . 14. 1

 .... دع عنك الكسل
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 إعداد: هلا المولجي  

ي الاختبار منه ". الرابع: الدرس  
ز
 الزاوية المركزية والأقوس " أكي  أسئلة الهندسة ف

                                                                                     :مفاهيم هامة •

 : هي ال اوعة الني  أى ي م ك  الدا  ة.ال اوعة الم ك عة .1

 هي د جة قعيس  اوعنل الم ك عة المريبلة لل. :د جة قعيس الروس .2

 :معلومات هامة
 أي  اوعة م ك عة نرى  الدا  ة إلى قوىعن: من  لال الشكل المجيو ك  .1

 .الروس )أ  (  ← (180  وأ. قوس مغع  عريبل  اوعة م ك عة بعن )مح                      
 .الروس )أ جـ  (  ← ( ونكون ال اوعة الم ك عة م عكىة360و 180 . قوس كبع  عريبل  اوعة م ك عة بعن )           

 الري  أو أكب  ون  مي الدا  ة عرى  الدا  ة إلى قوىعن د جة قعيى مي و اوعن مي الم ك عنين منىيوعنين. .2

 د جة قعيس الروس المغع . - 360د جة قعيس الروس الكبع =  .3

 د جة قعيس الروس الكبع . - 360د جة قعيس الروس المغع =  .4

 قعيس ال اوعة الم ك عة الم عكىة = د جة قعيس الروس الكبع . .5

 قد نلني نعبع ا  معع ة للنعبع  عن قعيس ال اوعة الم ك عة مضلاح: .6

 .120=  3   360 ←ال اوعة الم ك عة الم ىومة مي ضلث دا  ة 

 .90=  4   360 ← اوعة الم ك عة الم ىومة مي  بع دا  ة ال

 .180=  2   360 ←ال اوعة الم ك عة الم ىومة مي  مل دا  ة 

 مبرهنات هامة وعكسها:

(1) 

 .23ارضبي  ي   ←" إذا نييبر   اوعنين م ك عنين نىيوى قعيىي قوىع مي المغع عن ". 

(2) 

  اوعنيهمي الم ك عنين ". " إذا نىيوى قعيىي قوىعن مي دا  ة نييبر 

(3) 

 .25ك 24ارضبي  ي   ←" إذا نييبر  ا وني  مي دا  ة نىيو  قعيىي  أقواى ي المن يف ة ". 

(4) 

 " إذا نىيو  قعيىي  ا قواس مي دا  ة نييبر  أوني هي المن يف ة ".

 ملاحظة:

 .  ننغع  د جة قعيس الروس م مي نغع  مج  الدا  ة .1
 .  كلمي نغع   د جة قيس الروس الم يف  لل وبذلك عنغع  قعيس  اوعنل الم ك عةكلمي نغع  يول الون .2
 إذا نىيو  أبعيد ا وني  عن م ك  الدا  ة نىيو  قعيىي  ال واعي الم ك عة الم يف ة ل ي. .3
  ىمي الروس الكبع  بضلاضة أم ل ل مع م عن الروس المغع . .4

 ي:من  لال الشكل المجيو  أج  عن النيل :1 تدريب

 ....................................س   ع (:  ( ىّ ِ الروس الكبع  لل اوعة )1

    .........................................( ىّ ِ الروس المغع  لل اوعة )ل ن(: 2

3)R = ) (4ك    ................................) ن   لR =  ) س   ع (.................................    

5 )R = ) (  قعيس الروس الكبع  لل اوعة )ي   ن( = 6ك  ................................) ي   ن................................  

 ....................................( قعيس الروس المغع  لل اوعة )ل   ن( = 7
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 إعداد: هلا المولجي  

 )جـ    (ك R)د   أ( = R)أ    (ك R)د   جـ( =  Rك من  لال الشكل المجيو أ.  :2 تدريب

 سم ِ الأوتار المتطابقة والأقواس المتطابقة.

.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 اذكر السبب.ب. هل قياس القوس )جـ د أ ( = قياس القوس ) ب أ د (؟ 

....................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................... 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . الزاوية المركزية هي زاوية يقع رأسها على محيط الدائرة.1

  . درجة قياس القوس = نصف قياس الزاوية المركزية.2

  .30، فإن درجة قياس القوس الكبير = 30. إذا كان قياس زاوية مركزية = 3

  .200ته المركزية المنعكسة = ، فإن قياس زاوي200. إذا كان قياس القوس الكبير = 4

  . الأوتار التي على أبعاد متساوية تكون أقواسها المناظرة لها متطابقة.5

  .140) جـ م د ( = R، فإن 70) أ م ب ( = R. إذا كان | أ ب | = | جـ د | وهما وتران في الدائرة م، فإذا كانت6

. من خلال الشكل المجاور: | هـ أ | = | أ و |، فإن قياس القوس )هـ أ( = قياس القوس )أ و( 7

. 

 

  درجة قياس القوس الصغير. - 360. قياس الزاوية المركزية المنعكسة = 8

  القوس الصغير ) د هـ ( = درجة قياس القوس الصغير ) أ ب (. من خلال الشكل أسفل: درجة قياس  .9

   . ْ 180. من خلال الشكل أسفل: درجة قياس القوس ) د و ( = 10

  . من خلال الشكل أسفل: قياس القوس الصغير ) د هـ ( أكبر من قياس القوس الصغير ) ب جـ (.11

   ) هـ و ( = قياس الزاوية المركزية ) هـ م و (.. من خلال الشكل أسفل: قياس القوس الكبير 12

 

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . درجة قياس القوس تساوي درجة قياس:1

 الزاوية المركزية المقابلة له. 3 الوتر المناظر له. 1

 القطر المناظر له. 4 الزاوية المركزية المنعكسة. 2

 ها يقع على:الزاوية المركزية هي زاوية رأس .2

 .ون  الدا  ة 3 .ممعي الدا  ة 1

 .م نمل  ا 4 .م ك  الدا  ة 2

 م
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 إعداد: هلا المولجي  

 . درجة قياس القوس المرسوم في سدس دائرة تساوي:3

1 30. 3 60. 

2 10. 4 20. 

 . درجة قياس القوس الكبير لزاوية مركزية مرسومة في ربع دائرة:4

1 90. 3 60. 

2 270. 4 300. 

 ة المتساوية تقابل أقواس لها درجة قياس:. الزوايا المركزي5

 متساوية. 3 متباينة. 1

 متناظرة. 4 مختلفة. 2

 . من خلال الشكل المجاور: إذا كان | جـ أ | = | د ب |6

 فإن قياس القوس ) جـ أ ( = قياس القوس ) ............... (:

 د ب. 3 جـ د. 1

 أ ب د. 4 ب أ. 2

 : | أ د | = ............:. من خلال الفقرة السابقة7

 | ب د |. 3 | أ جـ |. 1

 | أ ب |. 4 | ب جـ |. 2

 ) جـ م د ( = ..............: R. من خلال الشكل المجاور: 8

1 R .) أ ب م ( 3 R .) ب جـ م ( 

2 R ) معا   2 -ا  4 .) ب أ م. 

 . من خلال الشكل في الفقرة السابقة: قياس القوس ) أ جـ (  =  قياس القوس ..............:9

 ب د. 3 ب أ. 1

 .معا   2 -ا  4 جـ د. 2

 أسئلة وزارية

 م    يل                                                                                                      ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

  ال اوعة الم ك عة عرع  أى ي على ممعي الدا  ة.. 1

  .180 ة عىيوي . د جة قعيس الروس المريبل ل مل دا 2

  .360. د جة قعيس الروس الم ىو  مي  مل دا  ة عىيوي 3

  .90. إذا ن  نرىع  دا  ة إلى أ بعة أج ال منىيوعةك مإن د جة قعيس كل قوس م  ي = 4

  . د جة قعيس الروس مي دا  ة نىيوي  مل قعيس  اوعنل الم ك عة المريبلة لل.5

 : ضلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 ك مإن قعيس ال اوعة الم ك عة المريبلة لل عىيوي:180أ. إذا كي   د جة قعيس الروس مي دا  ة = 

1 .90. 2 .180. 3 .30. 4 .60. 

 ك  وع ي .......: 80 . ال اوعة الم ك عة المريبلة لروس د جة قعيىل = 

 . ميدة.4 . قي مة.3 . مىنرعمة.2 . م ح جة.1



 

- 112 - 
 إعداد: هلا المولجي  

 مإن د جة قعيس الممدد الروس بضلعع ي عىيوي .....: 80ة م ك عة عىيويج. إذا كين قعيس  اوع

1 .40. 2 .60. 3 .80. 4 .160. 

 ك مإن د جة قعيس قوى ي المغع  = ......: 60د. إذا كين قعيس  اوعة م ك عة = 

1 .30. 2 .300. 3 .120. 4 .60. 

 سعيت إلا ووجدت ما سعيت له ...
ً
 ما يوما
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 إعداد: هلا المولجي  

 القطاع الدائريس: الخامالدرس  

 هو الذي عمُدد بروس و محي قي عن.   :مفهوم القطاع الدائري •

 المجيو :من  لال الشكل  :ملاحظة

 الرييع الدا  ي الممدد بيلروس المغع  ) أ   ( و محي الري عن ) أ   ك     ( عىمى بيلرييع الدا  ي المغع . .1
 محي الري عن ) أ   ك     ( عىمى بيلرييع الدا  ي الكبع .الرييع الدا  ي الممدد بيلروس الكبع  ) أ د   ( و  .2
  بد أن  ح ق بعن الرييع الدا  ي والريعة الدا  عةك مرد عمب  الرييع الدا  ي قيعة دا  عة مي ميلة وامدة مري إذا كي    .3

 .180ال اوعة الم ك عة للرييع الدا  عة نىيوي 
سك معث أن قعيس الروس ععنمد على  اوعنل الم ك عة المريبلة لل بع مي   بد أن  ح ق بعن د جة قعيس الروس ويول الرو .4

 يول الروس ععنمد على ممعي الدا  ة وال اوعة الم ك عة الممددة بل.
 عريس يول الروس بيلمن  أو مي عشنا م ل. .5

ح:  𝛑ك معث  𝛑 2ممعي الدا  ة =  .6  .7  22أو   3,14نىيوي نر عبي

 .𝛑 2ة الدا  ة = مىيم .7

 قوانين هامة:

  الري ون المىن د  لمىي  يول الروس هو: .أ
 

 وم ل  جد أن:                                                                  
                                                                            

 
 

  هو: ممعي الرييع الدا  يالري ون المىن د  لمىي   . 
 
 :هو مىيمة الرييع الدا  يالري ون المىن د  لمىي  ج.  

 
 وم ل  جد أن:                                                                 

 
 

 

 :ات على القوانينملاحظ

 .روس  ا بدون ن بععك و جد مع مىيمة الرييع الدا  ي  ا مع الن بععلكي  ح ق بعن الري ون ا ول والضيلث:  جد مع يول ال .1

 .س مي الروا عن نع ي د جة الروس الممدد للرييع الدا  ي .2

 لدع ي  وععن من الرييعي  الدا  عة:  .3

 الرييع الدا  ي المغع  و اوعنل الم ك عة هي المريبلة للروس المغع  ) س (. .أ

 س (. - 360ك عة هي المريبلة للروس الكبع  ) الرييع الدا  ي الكبع  و اوعنل الم  . 

 ( بـ ) ي (. 𝛑قد ع م  لـ )  .4

قد نلني بع  النعبع ا  مع يول قوس أو ممعي أو مىيمة الرييع الدا  ي لـ ) ن ( من النعبع ا  معمكن مىي  ذلك بيلروا عن  .5

  2ممعي الدا  ة + ×  ي = ن ممعي الدا  ةك ممعي الرييع الدا × يول قوس الرييع الدا  ي = ن النيلعة:     

 مىيمة الدا  ة.× ك مىيمة الرييع الدا  ي = ن              

 مساحة القطاع الدائري=
س

 360 
   ×𝛑 ۲ 

مساحة القطاع الدائري

 π 2   
  =

س

360    
  

 

طول القوس

2 π    
  =

س

360    
  

 

 ول القوس= ط
س

 360 
   ×۲ 𝛑  

 

 + طول القوس 2محيط القطاع الدائري = 
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 إعداد: هلا المولجي  

 (: 7   22من  لال الشكل المجيو  امى  النيلي معث ) ي =  :( 1) تدريب

 ( يول الروس الكبع .2( يول الروس المغع .               1
 ( مىيمة الرييع الدا  ي الكبع .4المغع .     ( ممعي الرييع الدا  ي3

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................... 

 يقة الأتمتةأسئلة على الدرس بطر
 خطأ صح                                                                                                                     :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  . القطاع الدائري يمكن أن يحدد بأكبر وتر في الدائرة.1

  س الزاوية المركزية المقابلة له.. طول قوس الدائرة يساوي درجة قيا2

  . القطاع الدائري الكبير يحدد بزاوية مركزية منعكسة.3

  + طول قوس.. محيط القطاع الدائري = 4

  سم. 8,05لدائري الصغير = ، فإن محيط القطاع ا 35ْ، س =  3,14سم، ط =  5= . إذا كانت م دائرة فيها: 5

  سم. 11، فإن طول القوس الصغير =  270ْ، س = 7 /22سم، ط =  7= . إذا كانت م دائرة فيها: 6

. مساحة القطاع الدائري =  7
س

 360 
    ×𝛑 . 

 

للقطاع الدائري=  . الزاوية المركزية المحددة8
 طول القوس

 π 
   ×180. 

 

9 .
طول القوس

 π   
  =

س

180    
 . 

 

10 .
مساحة القطاع الدائري

  مساحة الدائرة  
  =

س

360    
 . 

 

 :الصحيحة فيما يليظلل الإجابة 

 . يحدد القطاع الدائري بنصفي قطرين و.................. :1

 قطر. 3 وتر. 1

 زاوية محيطية. 4 قوس. 2

 يحدد القطاع الدائري الصغير بزاوية مركزية: .2

1  <90. 3  <180. 

2  >90. 4  >180. 

 . يحدد القطاع الدائري الكبير بزاوية مركزية:3

1  <90. 3  <180. 

2  >90. 4  >180. 

 :. طول القوس المرسوم في نصف دائرة يساوي ........... 4

1 2 𝛑. 3 𝛑. 

2 2/ 𝛑. 4 𝛑  /2 
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 إعداد: هلا المولجي  

 :. طول القوس المرسوم في ربع دائرة يساوي ............ 5

1 2 𝛑. 3 𝛑. 

2 2/ 𝛑. 4 𝛑  /2 

 . مساحة القطاع الدائري المحدد في ثلاثة أرباع الدائرة يساوي .............:6

1 3 𝛑 2  /4. 3 3 𝛑 2. 

2 𝛑 2  /2. 4 𝛑 2. 

 ة القطاع الدائري الكبير = ...........،    . من خلال الشكل المجاور: مساح7

 .7/  22حيث ط =  

 .2سم 44 3 .2سم 88 1

 .2سم 66 4 .2سم 22 2

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

أ. إذا كين ل يول قييع دا  ي مي دا  ة  مل قي هي  ا ممدد ب اوعة م ك عة قعيى ي سك مإن ل = 
س

 360 
  × :............. 

1 .𝛑 . 2. 2 𝛑 . 3 .𝛑 2. 4. 2 𝛑 2. 

×  𝛑 2 . إذا كي   س  اوعة م ك عة مي دا  ة  مل قي هي  ا ك مإن 
س

 360 
 =  ............. الرييع الدا  ي:    

 أضلاع  اوعة. .4 مىيمة. .3 ممعي. .2 يول قوس.. 1

ج. إذا كين ل يول قييع دا  ي مي دا  ة  مل قي هي  ا ممدد ب اوعة م ك عة قعيى ي سكمإن مىيمةالرييع الدا  ي= 
س

 360 
 ×...: 

1. 2 𝛑 . 1 .𝛑 2. 1 .𝛑 . 1 .𝛑2 . 

 مي دا  ة  مل قي هي  ا = .............: 45د. مىيمة الرييع الدا  ي الذي  اوعنل الممعيعة 

1 .
π
 2 

. 2 .2 ا 
π
 4 

. 3 .2 ا 
π
 8 

. 4 .2 ا 
π
 12 

 .2 ا 

 ى ك مإن ممعي الدا  ة = ..........: 44و. إذا كين يول الروس المريبل ل اوعة م ك عة مىنرعمة مي دا  ة = 

 ى . 88. 4 ى . 44. 3 سم. 33. 2 ى . 22. 1

× 𝛑 ۲ إذا كي   س  اوعة م ك عة مي دا  ة  مل قي هي  ا ك مإن هـ. 
س

 360 
    :.............  = 

 ممعي الدا  ة. .4 .الرييع الدا  يمىيمة  .3 .الرييع الدا  يممعي  .2 .الرييع الدا  ييول قوس . 1

ى ك مإن مىيمة الرييع الدا  ي =  8 . إذا كين س قعيس  اوعة م ك عة مي دا  ة قي هي = 
س

 360 
 :....... ى ..× 

1 .4 𝛑. 2 .8 𝛑. 3 .12 𝛑. 4 .16 𝛑. 

 مي دا  ة  مل قي هي  ا = .............: 45ح. مىيمة الرييع الدا  ي الذي  اوعنل الم ك عة 

1 .
π
 2 

. 2 .2 ا 
π
 4 

. 3 .2 ا 
π
 8 

. 4 .2 ا 
π
 12 

 .2 ا 

 ....: عىيوي 2ى  𝛑 5ك مإن قعيس ال اوعة الم ك عة مي قييع دا  ي مىيمنل  2ى  𝛑 15دا  ة  . إذا كي   مىيمة 

1 .120. 2 .90. 3 .60. 4 .30. 

 حتى وإن لم تصل إلى ما أردته .. يكفيك شرف المحاولة ..
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 إعداد: هلا المولجي  

ي الاختبار منه "السادس: الدرس  
ز
 الزاوية المحيطية " أكي  أسئلة الهندسة ف

                                                                                     :ةمفاهيم هام •

 : هي ال اوعة الني عريع ضلعيهي قوىيح من الدا  ةك و أى ي  رية على ممعي الدا  ة.ال اوعة الممعيعة .1

 .هو الروس المريبل لل اوعة الممعيعة: قوس ال اوعة الممعيعة .2

 .هو الروس المعكوس لل اوعة الممعيعة: اوعة الممعيعةالروس الم عكس لل  .3

 :حالات مركز الدائرة مع الزاوية المحيطية
 

 
 
 

 
 علاقة الزاوية المحيطية بالزاوية المركزية والقوس المقابل لها:

 (:5 - 5مبرهنة )ىعن  نوضع  هذم العلاقة من  لال بع  المب ه ي : 

 

  

 
 
 

 :ات على المبرهنةملاحظ

 .قعيس ال اوعة الممعيعة المشن كة مع ي بيلروس أي نىيوي الضعل×  2س ال اوعة الم ك عة = قعي .1
 .قعيس ال اوعة الممعيعة المريبلة لل أي عىيوي الضعل×  2قعيس الروس =  .2
 بع أو  مي ضلث دا  ة الم ىومة الممعيعةال اوعة  مضلاح: الممعيعةقد نلني نعبع ا  معع ة للنعبع  عن قعيس ال اوعة  .3

 دا  ة أو ىدس دا  ة وهكذا. م ىن د  الري ون النيلي رعجيد ال اوعة المعب ة عن هذا النعبع :
 ك معث ن هي لحف النعبع . 180× ن (  - 1) 

ك أمي الم ىومة 135الم ىومة مي أو على الدا  ةك مضلاح مي  بع الدا  ة =  ةع نلل لحف النعبع  لل اوعة الممعيع .4
 .45على  بع الدا  ة = 

 من  لال الشكل المجيو  أج  عن النيلي: :1 تدريب

1 )R ................................................ = )   أ جـ ( 

2 )R .................... = )   أ د (............................ 

 ( = .........................................fh( قعيس الروس المغع  )3

 ( = .........................................fh( قعيس الروس الكبع  )3

 مركز الدائرة خارج الزاوية المحيطية.

 
 

 

 مركز الدائرة على الزاوية المحيطية.

 
 

 

 مركز الدائرة داخل الزاوية المحيطية.

 
 

يعة عىيوي  مل قعيس قعيس ال اوعة الممع

 ال اوعة الم ك عة المشن كة مع ي بيلروس.

أي أن: ال اوعة الممعيعة = 
1

2
ال اوعة  

 الم ك عة.

قعيس ال اوعة الممعيعة عىيوي  مل قعيس 

 الروس المريبل.

أي أن: ال اوعة الممعيعة = 
1

2
الروس المريبل  

 ل ي.
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 إعداد: هلا المولجي  

 :( 6 - 5مبرهنة ) 
 
 

 (:6 - 5مجيو  ومن  لال المب ه ة )من  لال الشكل ال

                    R (2 = )R (3.) 

 أج  عن النيلي: من  لال الشكل المجيو  :2 تدريب

1 )R ...................................... = )س( 

2 )R ...................................... = )ص( 

  :( 7 - 5مبرهنة ) 
 

 أج  عن النيلي: من  لال الشكل المجيو  :3 دريب

1 )R ...................................... = )س( 

2 )R  ...................................... = )ص( 

3 )R ...... = ) أ جـ ب (.......................... 

4 )R ...............................  = ) أ ب جـ ( 

5 )R ............................... = ) ب م جـ ( 

 اوية محيطية؟ ما نوعها ؟ ...............................................................................( هل الزاوية ) ب أ جـ ( ز6

 : الزاوية الخارجة عن المثلث تساوي مجموع الزاويتين الداخليتين غير الزاوية المجاورة لها.ملاحظة

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                     :ليظلل الإجابة الصحيحة فيما ي

  . الزاوية المحيطية هي زاوية يقع رأسها على محيط الدائرة.1

  . القوس المقابل للزاوية المحيطية يسمى بقوس الزاوية المحيطية.2

  . قد يقع أحد أضلع الزاوية المركزية على مركز الدائرة.3

  . قياس الزاوية المحيطية يساوي ضعف قياس الزاوية المركزية.4

  .180. يقابل القوس الصغير زاوية محيطية أقل من 5

  .45لقوس = فإن الزاوية المحيطية المنعكسة المشتركة معها في نفس ا 90. إذا كانت الزاوية المركزية = 6

  .300فإن قياس القوس الكبير =  30. إذا كانت الزاوية المحيطية = 7

  . إذا تطابقت الأوتار فإنها تصنع أقواس الزوايا المحيطية المناظرة لها متساوية.8

  . إذا تطابقت الزوايا المحيطية فأن أبعاد الأوتار المحددة بهذه الزوايا مختلفة9

  .60المحيطية المرسومة في نصف دائرة قياسها =  . الزوايا10

. إذا كانت س زاوية محيطية مرسومة في ربع دائرة و ص زاوية محيطية مشتركة معها في نفس القوس فإن 11

 .135ص=

 

   . دائما  الزاوية المحيطية تقطع قوسا  من الدائرة.12

 كة مي قوس وامد ال واعي الممعيعة المشن

 من الدا  ة الوامدة منييبرة

الم ىومة مي  مل دا  ة ال واعي الممعيعة 

 .90مإ  ي  اوعة قي مة أي أ  ي نىيوي 

الري مة مي دا  ة مإ  ي ال واعي الممعيعة 

 م ىومة مي  مل دا  ة.
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 إعداد: هلا المولجي  

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 قوس تساوي درجة ضعف قياس:. درجة قياس ال1

 الزاوية المركزية المقابلة له. 3 الوتر المناظر له. 1

 الزاوية المحيطية المقابلة له. 4 الزاوية المركزية المنعكسة. 2

 الزاوية المحيطية هي زاوية رأسها يقع على: .2

 .ون  الدا  ة 3 .ممعي الدا  ة 1

 .م نمل  ا 4 .م ك  الدا  ة 2

 ياس الزاوية المحيطية المرسومة في سدس دائرة تساوي:. درجة ق3

1 60. 3 30. 

2 300. 4 150. 

 . درجة قياس القوس المنعكس لزاوية محيطية مرسومة في ثلاثة أرباع دائرة يساوي:4

1 90. 3 135. 

2 270. 4 180. 

 . الزوايا المحيطية المشتركة في نفس القوس:5

 متساوية. 3 متباينة. 1

 متناظرة. 4 تلفة.مخ 2

 . من خلال الشكل المجاور: إذا كان | جـ ب | = | د أ |6

 جـ هـ د مثلث: ∆فإن 

 مختلف الأضلاع. 3 متساوي الساقين. 1

 متطابق الأضلاع. 4 متساوي الأضلاع. 2

 ) أ جـ ب ( = ............: Rفإن  30د أ ( =  )ب R. من خلال الفقرة السابقة: إذا كان 7

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 

 . من خلال الشكل المجاور: م مركز الدائرة،8

 فإن قيمة س = ............:

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 

 (  =  ..............:f]قياس القوس ). من خلال الشكل في الفقرة السابقة: 9

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 

 (: قيمة ص =  ..............: 8. من خلال الشكل في الفقرة ) 10

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 

 ) ب م جـ (  =  ..............: R(:  8. من خلال الشكل في الفقرة ) 11

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 
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 إعداد: هلا المولجي  

د(: قياس القوس ) 8. من خلال الشكل في الفقرة ) 12  (=  قياس القوس ..............:أ

 جـ د. 3 أ ب. 1

 جميع ما سبق. 4 ب جـ. 2

 أسئلة وزارية

 م     يل                                                                                                     ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

  .88ك مإن قعيس ال اوعة الم ك عة المشن كة مع ي الروس= 44إذا كين قعيس ال اوعة الممعيعة مي دا  ة = . 1

  ي الدا  ة.. ال اوعة الممعيعة الري مة نريبل أكب  ون  م2

  . قعيس ال اوعة الممعيعة الم ىومة مي  مل دا  ة نىيوي قعيس قوى ي الم يف .3

  . قعيس ال اوعة الممعيعة الم ىومة مي  مل دا  ة نىيوي قعيس  اوعة م ك عة م ىومة مي  بع دا  ة.4

  مع ي مي الروس. . قعيس ال اوعة الممعيعة عىيوي ضعل قعيس ال اوعة الم ك عة المشن كة5

  .45ك مإن قعيس ال اوعة الم ك عة المشن كة مع ي الروس= 45إذا كين قعيس ال اوعة الممعيعة مي دا  ة = . 6

  نريبل  اوعة م ك عة مىنرعمة. 90. ال اوعة الممعيعة الني قعيى ي 7

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 ك مإن قعيس أي  اوعة ممعيعة نشن ك مع ي مي الروس= .............:70= أ. إذا كين قعيس  اوعة م ك عة مي دا  ة

1 .35. 2 .70. 3 .20. 4 .140. 

  . قعيس ال اوعة الممعيعة الم ىومة مي  مل دا  ة= ............:

1 .90. 2 .45. 3 .180. 4 .30. 

 عة المشن كة مع ي مي الروس= ........:جـ. إذا كي   ال اوعة الممعيعة مي دا  ة قي مة مإن ال اوعة الم ك 

1 .180. 2 .90. 3 .60. 4 .360. 

ح ب حس الروس مي دا  ةك إذا كين مجموع قعيس ال اوعنين الممعيعنين =  ك  90د.  اوعنين ممعيعنين و اوعة م ك عة مشن كي  جمععي
 مإن قعيس ال اوعة الم ك عة نىيوي .........:

1 .45. 2 .60. 3 .90. 4 .180. 

جـ =    أ  Rجـ =    د  Rمإن ك40=    جـ د  R ك100أ   جـ =   Rمن  لال الشكل  و.   

:..............= 

1 .100. 2 .40. 3 .80. 4 .60. 

 ح. ال اوعة الم ك عة المشن كة بيلروس مع  اوعة ممعيعة ..........:

 . م عكىة.4 . م ح جة.3 . قي مة.2 . ميدة.1

 عيى ي =  ...........:ك نشن ك بيلروس مع  اوعة ممعيعة ق80 . ال اوعة الم ك عة الني قعيى ي = 

1 .10. 2 .40. 3 .80. 4 .160. 

 ك مإن د جة قعيس الروس المريبل ل ي = .........:60 . إذا قعيس ال اوعة الممعيعة = 

1 .30. 2 .60. 3 .90 . 4 .120. 

ن.   ........: =س ع ي  Rمإن  ك140= س   ي  Rمن  لال الشكلك إذا كينك من  لال الشكل 

1 .140. 2 .70. 3 .40. 4 .80. 

 في مواجهة ظروف الحياة .. فالحياة لا تحب الضعفاء ..
ً
 ابق قويا
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 إعداد: هلا المولجي  

 الشكل الرباعي الدائريالسابع: الدرس  

                                                                                     مفاهيم هامة: •

 هو مضلع نرع جمعع  ؤوىل على ممعي الدا  ة أي أن  ؤوىل ن نمي لدا  ة وامدة.: المضلع الدا  ي .1

 هو شكل  بيعي نرع جمعع  ؤوىل على ممعي الدا  ة كمي مي الشكل المجيو .: الشكل ال بيعي الدا  ي .2

هي  اوعة  ينجة عن امنداد أمد أضلاع الشكل ال بيعي ونكون مممو ة بعن : ل ي جة عن الشكل ال بيعي الدا  يال اوعة ا .3

 .هذا الضلع والضلع المجيو 

وذلك من  لال الري ون   360ْمن  لال مي ن  أ ذم مي المل الىيبعك مجموع قعيس  واعي الشكل ال بيعي = . 1 ملاحظة: •

 .د أضلاع المضلعك معث ن عد180( ×  2 -) ن 

 ) د (. )   ( و ) جـ (  اوعنين منريبلنين وكذلك  ) أ ( و . من  لال الشكل: 2                    

 :مبرهنات هامة على الشكل الرباعي الدائري

 (: 8 - 5مبرهنة )

 

 

 (: 8 - 5عكس مبرهنة )

 

 تدريب 1: من  لال ا شكيل النيلعة مع  الشكل ال بيعي الدا  ي:

 
 

                ........................      ........................    ........................       ........................  
 

 :  لال الشكل المجيو  امى  مي علي من: 2تدريب 

 

R ........................... =) أ د   ( 

............................................... 

R ................ =) أ   د (........... 

............................................... 

تدريب 3: من  لال الشكل المجيو  هل الشكل  بيعي دا  ي؟ 
 اذك  الىب .

..................................................... 

 .....................................................

...................... ...............................

..................................................... 

 :الزاوية الخارجة عن الشكل الرباعي الدائري
 (:9 - 5مبرهنة )ىعن  نوضع  هذم علاقة هذم ال اوعة مع الشكل ال بيعي الدا  ي من  لال: 

 

  

 

 

 

 .180مجموع قعيس ال اوعنعن المنريبلنعن مي الشكل ال بيعي الدا  ي نىيوي 

 (.۳۷ثبات: ص )الإ

 

 

 ال اوعة ال ي جة عن الشكل ال بيعي نىيوي ال اوعة المريبلة لل اوعة المجيو ة ل ي.

 (٤۱الإثبات: ص )

 

ح إذا كين  ح دا  عي  .180 عىيوي  اوعنعن منريبلنعن كل مجموع قعيسعكون الشكل  بيععي

 (.۳۹الإثبات: ص )
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 إعداد: هلا المولجي  

 من  لال الشكل المجيو :
 اد للضلع )  جـ( أمد أضلاع الشكل ال بيعي الدا  ي.)جـ هـ( امند ✓
 ) د جـ هـ (  اوعة  ي جة عن الشكل ال بيعي.  ✓

 ) د جـ   (  اوعة مجيو ة لل اوعة ال ي جة عن الشكل ال بيعي.  ✓

 اوعة )د جـ  (.) د أ   (  اوعة مريبلة لل   ✓

✓ R  = ) د جـ هـ(R .)  د أ( 

  واعي  ي جة. 8عدد ال واعي ال ي جة  ي شكل  بيعي =  ✓

 
 :استخدامات المبرهنات

 .إعجيد  واعي مج ولة .1
 .ي دا  يإضبي  أن الشكل  بيع .2
 إضبي  أ واع المضلضي . .3
 إضبي  النوا ي. .4

 من  لال الشكل المجيو  امى  النيلي: :4 تدريب

1 )R ................................................ = )جـ د  ( 

2 )R ................................................ = )د جـ هـ( 

3 )R ................................................ = )د هـ جـ( 

3 )R .. = )هـ د جـ(.............................................. 

 .............( هل المضلث د هـ جـ منىيوي ا ضلاع؟ لميذا؟ ..................................................................................4

........................................................................................................................................................ 

  ملاحظة:

 

 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  الدائرة م = } أ ، ب ، جـ ، د {. ∩. إذا كان أ ب جـ د شكل رباعي دائري في الدائرة م، فإن الشكل أ ب جـ د 1

  فإن الشكل رباعي دائري. 180. إذا وجدت زاويتان متقابلتان في شكل رباعي مجموعهما = 2

  . المربع لا يمثل شكل رباعي دائري.3

  . المستطيل يمثل شكل رباعي دائري.4

  . زوايا الشكل الرباعي الدائري في دائرة تمثل زوايا محيطية.5

  .180) ب ( =  R) أ ( +  R. إذا كان أ ب جـ د شكل رباعي دائري في الدائرة م، فإن 6

  .100) ب ( =  R، فإن 70) د ( =  R. إذا كان أ ب جـ د شكل رباعي دائري في الدائرة م، وكان 7

  .140) أ م جـ ( =  R، فإن 70) د ( =  Rي دائري في الدائرة م، وكان . إذا كان أ ب جـ د شكل رباع8

  . الزاوية الخارجة عن الشكل الرباعي ناتجة عن امتداد نصف قطر الدائرة.9

 إذا  نج   واعي من يف ة أو  واعي منبيدلة أو  واعي دا لعة مع نج ل ي النوا ي والعكس ممع .

 

 ة:أشكيل ه دىعة نعنب  دا ميَ أشكيل  بيععة دا  ع

 ضد منوا ي ا ضلاع (. -شبل الم م ل منىيوي الىيقعن  -المىنيعل  -) الم بع 
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 إعداد: هلا المولجي  

  اوية الخارجة عن الشكل الرباعي تساوي قياس الزاوية المجاورة للزاوية المقابلة لها.. قياس الز10

  .100، فإن قياس الزاوية الناتجة عن امتداد ب جـ = 80)أ( = R. إذا كان أ ب جـ د شكل رباعي دائري، وكانت11

   ⃡ أ بجـ د شكل رباعي دائري، وكانت الزاوية ) أ، جـ ( زوايا قائمة، فإن . إذا كان أ ب 12
    ⃡ جـ د //

.  
 

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 . الزاوية الناتجة عن امتداد ضلع لمضلع فتكون محصورة بينه وبين الضلع المجاور تسمى:1

 الزاوية الخارجة عنه. 3 الزاوية المركزية له. 1

 الزاوية المحيطية له. 4 لمركزية المنعكسة له.الزاوية ا 2

ن الشكل الرباعي الدائري في الدائرة زوايا: .2  يكُو 

 م ك عة. 3 .ممعيعة 1

 .دا لعة 4 . ي جعة 2

 :180. إذا كان س ص ع م شكل رباعي، ليكون شكل رباعي دائري لا بد أن يكون ............. = 3

1 R  + ) س (R .) ص ( 3 R  + ) س (R .) ع ( 

2 R  + ) ص (R .) ع ( 4 R  + ) س (R .) م ( 

 لى الدائرة:. الشكل الرباعي الدائري عدد الرؤوس التي تنتمي إ4

 رأسان. 3 رأس. 1

 أربعة رؤوس. 4 ثلاثة رؤوس. 2

 . عدد الزوايا الخارجة عن الشكل الرباعي:5

1 4. 3 8. 

2 16. 4 24. 

 ) أ د هـ (:  R. من خلال الشكل المجاور: 6

1 112. 3 68. 

2 100. 4 80. 

 ) أ د جـ (:  Rل الفقرة السابقة: . من خلا7

1 112. 3 68. 

2 100. 4 80. 

. إذا كان أ ب ج مثلث متساوي الساقين | أ ب | = | أ جـ |، س نقطة على أ ب، ص نقطة على أ جـ وكان الشكل ب جـ ص س رباعي 8

 دائري فإن:

 س ب // ص جـ. 3 أ س // أ ص. 1

 س ص // ب جـ. 4 أ ب // أ جـ. 2

 ) ص جـ ب (  =  ..............: R، فإن 60) أ س ص ( =  R. من خلال الفقرة السابقة: إذا كان 9

1 60. 3 120. 

2 70. 4 110. 

 ) جـ ( = ............: R) أ ( +  R(:  6. من خلال الشكل في الفقرة ) 10

1 60. 3 90. 

2 30. 4 180. 
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 إعداد: هلا المولجي  

 . من شروط الشكل الرباعي الدائري:11

 .180مجموع زواياه المتقابلة =  3 تمي إلى دائرة واحدة.رؤوسه تن 1

 جميع ما سبق. 4 .360مجموع جميع زواياه =  2

 . أحد الأشكال التالية لا يمثل شكل رباعي دائري:12

 المستطيل. 3 المربع. 1

 شبه المنحرف متساوي الساقين. 4 متوازي الأضلاع. 2

 أسئلة وزارية

 خطأا يلي:                                                                                                                  صح   ظلل الإجابة الصحيحة فيم

  قعيس ال اوعة ال ي جة عن الشكل ال بيعي الدا  ي = قعيس ال اوعة الدا لعة المريبلة للمجيو ة ل ي.. 1

قعيس ال اوعة الدا لعة المريبلة للمجيو ة ك مإن 60 ي جة عن الشكل ال بيعي الدا  ي = . إذا كين قعيس ال اوعة ال2
 .120ل ي = 

 

  . ال اوعة ال ي جة عن الشكل ال بيعي الدا  ي نىيوي مجموع قعيس ال واعي الدا لعة.3

  .90. مجموع قعيس كل  اوعنعن منريبلنعن مي الشكل ال بيعي الدا  ي = 4

  .180الشكل  بيعي دا  يك إذا كين مجموع كل ال اوعنعن المنريبلنعن معل =  . عكون5

  .360. ال اوعنين المنريبلنين مي الشكل ال بيعي الدا  ي مجموع قعيى مي = 6

  . ال اوعنين المنريبلنين مي الشكل ال بيعي الدا  ي منكيملنين.7

 من الفاشلين لم يهزموا فعلاً، ولكنهم 
ٌ
 ببساطة استسلموا ...كثير
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 إعداد: هلا المولجي  

 المماسالثامن: الدرس  

                                                                                     تعرفنا في الدرس الأول على علاقة المستقيم بالدائرة: •

   عريع الدا  ة أي   عوجد  ريي مشن كة. .1

ح  .2  .عريع الدا  ة مي  رينعن معىمى قييعي

ح. .3  عريع الدا  ة مي  رية وامدة معىمى مميىي

: هو مىنرع  عمس الدا  ة أو عريع ي مي  رية وامدة مري كمي مميس الدا  ة. 1 :مفاهيم  •

 الشكل المجيو  ) جـ ل ( هو المميس.

 : ال رية المشن كة بعن المميس والدا  ة الني عمى ي كمي مي الشكل   رية النميس. 2                    

 المجيو  )   ( هي  رية النميس.     

 :ملاحظة هامة

 

 :مبرهنات هامة على مماس الدائرة

 (: 10 - 5مبرهنة )

 

 ة. مل الري  ععنب  أقم  قيعة مىنرعمة واملة من م ك  الدا  ة إلى مميس الدا   :ملاحظة على المبرهنة

  :نتائج على المبرهنة

 

 

 تدريب 1: مع  عدد المميىي  للدوا   النيلعة:

 
 

 
                ........................      ........................    ........................       ........................  

 

 .مميس الدا  ة عكون عمودي على  مل الري  المي  ب رية النميس

 (.٤5الإثبات: ص )

 

 .  عمكن  ى  أكض  من مميس وامد لدا  ة من  رية علع ي

 

 لمري  على مميس دا  ة من  رية النميس عم  بم ك هي.العمود ا

 

 للدا  ة عدد     ي ي من المميىي .

 

المىنرع  العمودي على  مل قي  الدا  ة من  رية   يعنل على الدا  ة عكون 

ح   م ال رية.للدا  ة ع د هذ مميىي

 أي أن ال اوعة بعن المميس و مل الري  المي  ب رية النميس

 . 90ْنىيوي  
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 إعداد: هلا المولجي  

 : 2تدريب 
من  لال الشكل المجيو  امى  مي أ. 
 : علي

R ................ =)   جـ أ (  

R ................ =) جـ أ د ( 

 . هل جـ د أ مضلث منىيوي الىيقعن؟ لميذا؟ 

...................................................... 

......................................................................... 

 تدريب 3: 

هل هـ جـ أ من  لال الشكل المجيو  
 مضلث منىيوي الىيقعن؟ اذك  الىب .

............................................. 

 ..............................................

 ..............................................

.............................................. 
......................................................................... 

 :العلاقة بين مماسين لدائرة واحدة مرسومان من نقطة خارجها
 (:11 - 5مبرهنة )ىعن  نوضع  هذم العلاقة من  لال: 

 

  

 من  لال الشكل المجيو : 
 .ية أ  رية  ي ج الدا  ةال ر ✓
 .أ   ك أ جـ مميىين للدا  ة م ىومين من ال رية أ ✓
 | أ   | = | أ جـ |. ✓

  :نتائج على المبرهنة

 

 
 
 

 من  لال الشكل المجيو  امى  النيلي: :4 تدريب+

1 )R ...................... = )هـ   و(.......................... 

 ( | أ د | = ................................................2

 ( | و جـ | = ................................................3

 ( | هـ   | = ................................................3

 ) د   و ( = .......................... Rك مإن 100) هـ   د ( =  R( إذا كين 4

 :العلاقة بين الزاوية المحيطية والزاوية المحصورة بين مماس دائرة ووتر
 (:12 - 5مبرهنة )ىعن  نوضع  هذم العلاقة من  لال: 

 

  

 

 

 المميىين الم ىومين من  رية  ي ج ي منييبرين.

 (٤۷الإثبات: ص )

 

 

 المميىين الم ىومين من  رية  ي ج دا  ة عريبلان  اوعنعن م ك عنعن منييبرنعن.

 

عة الني ضلعيهي الريعة المىنرعمة الواملة من م ك  الدا  ة و رية  ي ج ي ن مل ال او

 مميىي الدا  ة من نلك ال رية.

 

قعيس ال اوعة المممو ة بعن المميس والون  المي  ب رية النميس عىيوي قعيس 

 .ال اوعة الممعيعة المريبلة لون  النميس من الج ة ا   ى

 (٤۹الإثبات: ص )
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 إعداد: هلا المولجي  

 من  لال الشكل المجيو : 
    رية النميس. ✓
 د   ك   هـ ون ا النميس. ✓
 ال اوعنين )د   ج(ك )هـ   أ(  واعي مميىعة. ✓
✓ R  = ) د   ج (R )   د هـ (. 

✓ R  = ) هـ   أ (R  .)   هـ د ( 

 

  :نتيجة على المبرهنة

 

 :استخدامات المبرهنات

o .إعجيد  واعي مج ولة 
o   مي   نييبا المضلضي إضبي. 
o . إضبي  أ واع المضلضي 
o .إضبي  النوا ي 

ح للدا   :5يب تدر  ة. أ  ك أ جـ ون ان منييبرين مي دا  ةك أضب  أن أ هـ      جـك معث أ هـ مميىي

................................................................................................ 

................................................................................................ 

................................................................................................ 

................................................................................................ 

................................................................................................ 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  .180وية بين مماس الدائرة ونصف القطر المار بنقطة التماس = . الزا1

  . النقطة بين مماس الدائرة والدائرة تسمى بنقطة التماس.2

  . عدد المماسات المرسومة من نقطة التماس عدد لا نهائي.3

  المستقيم يمر بمركز الدائرة. ، فإن هذا90. إذا كانت الزاوية بين مماس الدائرة ومستقيم يمر من نقطة التماس = 4

، 120. إذا رسم مماسان لدائرة من نقطة خارجها، وكانت الزاوية المركزية المحددة بمركز الدائرة ونقاط التماس = 5

 .60فإن قياس الزاوية المحصورة بين المماسين = 

 

  مختلفين. . ينتج عن المماسين المتطابقين المرسومان من نقطة خارج الدائرة مثلثين6

  .40، فإن قياس الزاوية المركزية المشتركة معها في القوس = 40. إذا كان قياس الزاوية المماسية = 7

  . عدد الأعمدة النازلة على مماس الدائرة على نقطة التماس عدد لا نهائي.8

  . الزاوية الخارجة عن الشكل الرباعي ناتجة عن امتداد نصف قطر الدائرة.9

  . كلما زاد طول نصف القطر كلما زاد طول المماس.10

  . عدد الأعمدة المرسومة على نصف قطر الدائرة من نقطة على محيط الدائرة عمود واحد.11

   . المستقيم الواصل من مركز الدائرة إلى نقطة خارجها حيث رسم منها مماسان للدائرة ينصف الزاوية المحددة بهما.12

اوعة الممعيعة إذا  ى  مىنرع  من إمدى   يعني ون  عم ع معل  اوعة نىيوي بيلرعيس ال 

ح للدا  ة  .المريبلة للون  من الج ة ا   ى كين ذلك المىنرع  مميىي

 

 .قعيس ال اوعة المميىعة عىيوي  مل قعيس ال اوعة الم ك عة المريبلة لون  النميس
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 إعداد: هلا المولجي  

 :الإجابة الصحيحة فيما يليظلل 

 سم، يكون على بعد .......... سم من مركزها: 8. المماس لدائرة طول قطرها = 1

1 4. 3 8. 

2 2. 4 16. 

 العمود المقام على مماس الدائرة من نقطة التماس: .2

 ع يبا على أمد أقيي  الدا  ة. 3 .عم  بم ك هي 1

 .ل مي ىبا ذك م ممع ك 4 .ع يبا على أمد أ ميل الدا  ة 2

 . مماس الدائرة يكون عموديا  على:3

 نصف القطر المار بنقطة التماس 3 الوتر المنتهي بنقطة التماس. 1

 .كل مي ىبا ذك م ممع  4 القطر الموازي للمماس. 2

 سم، يمكن رسم مماس لها بطول: 3. دائرة نصف قطرها = 4

 سم. 30 3 سم. 20 1

 .ا ذك م ممع كل مي ىب 4 سم. 10 2

 فستكون النسبة بين طول المماس وهذا المستقيم = ....: 60. إذا رسم من مركز الدائرة مستقيم على مماسها فصنع زاوية معه = 5

1 1/ 2 3 3 / 2 

2 1/ 2 . 4 1. 

 R (4:). من خلال الشكل المجاور: 6

1 R (3.) 3 R (5.) 

2 R (1.) 4 R (6.) 

 R (2:). من خلال الفقرة السابقة: 7

1 R (3.) 3 R (5.) 

2 R (1.) 4 R (6.) 

 ( لأنها:3) R (1 = )R(: 6. من خلال الفقرة )8

 زاوية محيطية. 3 زاوية مركزية. 1

 زاوية مرسومة في نصف دائرة. 4 زاوية مماسية. 2

 (: جـ أ مستقيم ينصف الزاوية:6. من خلال الفقرة )9

 د أ ب. 3 د جـ ب. 1

 جـ أ ب. 4 د أ جـ. 2

 R  (1  + )R  (4 :............ = )(:  6. من خلال الفقرة ) 10

1 60. 3 90. 

2 30. 4 45. 

 . الزاوية المماسية هي زاوية محصورة بين:11

 مماس وقوس. 3 مماس ونصف قطر. 1

 مماس وقطر. 4 مماس ووتر. 2
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 إعداد: هلا المولجي  

 . الزاوية المركزية التي تقابل وتر التماس تساوي:12

 ضعف الزاوية المحيطية المقابل له. 3 ه.نصف الزاوية المحيطية المقابل ل 1

 معا . 3 - 2 4 ضعف الزاوية المماسية المحددة به. 2

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 . من نقطة على محيط الدائرة يمكن رسم مماسات للدائرة عددها:1

1 1. 3 3. 

2 2. 4 4. 

 طة التماس يرسم مع المماس زاوية قياسها = .................:. المستقيم الواصل بين مركز الدائرة ونق2

1 30. 3 60. 

2 45. 4 90. 

 . المستقيم العمودي على نصف قطر الدائرة من نهايته يكون:3

 وترا  للدائرة. 3 خارج الدائرة. 1

 قطرا  للدائرة. 4 مماسا  للدائرة. 2

، فإن قياس 45لان زاويتان مركزيتان، فإذا كان قياس إحدى الزاويتين المركزيتين = . مماسان مرسومان من نقطة خارج الدائرة يقاب4

 الأخرى = ...........:

1 45. 3 135. 

2 90. 4 180. 

5  .R  = فإن 70د هـ جـ ،R :............. = أ جـ د 

1 20. 3 70. 

2 35. 4 140. 

 .إذا كان تقاطع مستقيم مع دائرة في نقطة واحدة، فإن علاقة المستقيم بالدائرة يكون ..........:6

 قاطعا  لها. 3 خارجها. 1

 يمر بمركزها. 4 مماسا  لها. 2

= } أ {، | أ ب | = | أ جـ |، فإذا كان  م ∩م ، هـ ن  . في الشكل المرسوم جانبا ، إذا كان هـ ن مماسا  للدائرة7

R  = فإن 40هـ أ ب ، R :........... = ب أ جـ 

1 80. 3 60. 

2 100. 4 40. 

، فاجعله
ً
 ا جميلة ...ستصل إلى النهاية حتما
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 إعداد: هلا المولجي  

ز التاسع: الدرس    الأوضاع المختلفة لعلاقة دائرتي 

 

 

                                                                                 

 

 

 

 أولاً: الدائرتان المنفصلتان

                     

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

البعد بعن الم ك عن أكب  

من مجموع يولي  محي 

 الري عنك أي أن:

 2+  ا1| <  ا2  1|  

 

 حالتان للدائرتين المنفصلتينهناك 

من 

 ال ي ج

 

من 

 الدا ل

 

متحدتا 

 متداخلتان  ز المرك

البعد بعن الم ك عن 

 عىيوي مح ك أي أن:

  |1  2 = |0 

 

البعد بعن الم ك عن أمغ  من 

مجموع يولي  محي الري عنك 

 2+ 1| > 2  1|  أي أن:

 

 هناك ثلاث حالات للأوضاع النسبية لدائرتين

 دا  نين م حملنين
 .∅=  2دا  ة ∩ 1أي أن دا  ة

 دا  نين منميىنين 

=  2دا  ة ∩ 1أي أن دا  ة 

 . رية وامدة

 ا  نين منرييعنين د

=  2دا  ة ∩ 1أي أن دا  ة

  رينعن أو أكض .
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 إعداد: هلا المولجي  

: الدائرتان المتماستان
ً
 ثانيا

                     

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 

: الدائرتان المتقاطعتان
ً
 ثالثا

                     

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

البعد بعن الم ك عن 

عىيوي مجموع يولي 

  محي الري عنك أي أن:

  |1  2 = |1 +2 

 

 حالتان للدائرتين المتماستينهناك 

من 

 ال ي ج

 

من 

 الدا ل

 

البعد بعن الم ك عن 

عىيوي الح ق بعن يولي 

  محي الري عنك أي أن:

  |1  2 = |1 - 2 

 

البعد بعن الم ك عن أمغ  من مجموع 

يولي  محي الري عن وأكب  من الح ق بعن 

 يولي  محي الري عن ك أي أن:

1 - 2  <  |1  2 < |1 +2 

 

 طعتانحالتان للدائرتين المتقاهناك 

مي 

  رينعن

 

مي أكض  

 من  رية

 

ىنكو ي م يبرنعن والبعد بعن 

الم ك عن عىيوي مح احك أي 

 أن:

 2=  1ك 0| = 2  1|  

 

 ۲، م ۱م

 ۲، نق ۱نق
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 إعداد: هلا المولجي  

 عدد المماسات المشتركة لدائرتين 

 

 
 
 
 

 

 .0عدد مميىين ي المشن كة = (  من الدا ل المندا لنين ) الم حملنين. الدا  نين 1ملاحظة: 

   نين الم يبرنين عدد مميىين ي المشن كة عدد     ي ي.. الدا2               

 

 ملخص للقواعد العامة للعلاقة بين دائرتين:
 الريعدة  وع العلاقة بعن دا  نعن

 المنبيعدنين )م حملنين(. .1

 المندا لنين )م حملنين(. .2

المنمدني الم ك  ) مشن كني الم ك  (  .3

 )م حملنين(. 2 ≠ 1بمعث 

 المنميىنين من الدا ل. .4

 المنميىنين من ال ي ج. .5

 المنرييعنين مي  ريعن. .6

 المنرييعنين مي أكض  من  رينعن  .7

 .2 = 1) منييبرنين ( بمعث 

1.   |1  2 > |1 +2. 

2.   |1  2 < |1 +2. 

3.   |1  2 = |0 . 

 

4.   |1  2 = |1- 2. 

5.   |1  2 = |1 +2. 

6. 1 -2   | <1  2 < |1 +2. 

7.   |1  2 = |0 . 

 
 

 ى : 5=  2ى ك  3=  1: اكن  ال ق  من العمود ) ( مي المكين الم يى  من العمود ) أ (ك معث 1تدريب 

 )   ( ) أ (

 ............ 2ك  1ى ك مإن الدا  نعن   8| =  2  1إذا كين |   .8

 ............  2ك  1ى ك مإن الدا  نعن   9| =  2  1إذا كين |   .9

 ............  2ك  1ى ك مإن الدا  نعن   2| =  2  1إذا كين |   .10

 ............  2ك  1  ى ك مإن الدا  نعن 1| =  2  1إذا كين |   .11

 ............  2ك  1ى ك مإن الدا  نعن   6| =  2  1إذا كين |   .12

 ............ 2ك  1| = مح  ى ك مإن الدا  نعن   2  1إذا كين |   .13

 منبيعدنين .1

 مندا لنين .2

 منمدني الم ك  .3

 منميىنين من الدا ل .4

 منميىنين من ال ي ج .5

 منرييعنين .6

 

 دا  نين منبيعدنين

 4=  عدد المميىي  المشن كة
  لمنميىنين من الدادا  نين 

 1=  عدد المميىي  المشن كة
 منميىنين من ال ي جدا  نين 

 3=  عدد المميىي  المشن كة

 منرييعنيندا  نين 

 2=  عدد المميىي  المشن كة



 

- 132 - 
 إعداد: هلا المولجي  

 (: 13 - 5مبرهنة )

 

 أي على اىنريمة وامدة. 180ال اوعة الني عم ع ي م ك ي الدا  نعن مع  رية النميس =  :على المبرهنة ملاحظة

 (: 14 - 5مبرهنة )

 

 .90دا  نعن منرييعنعن عم ع مع  ي الم ك عن  اوعة = ال اوعة الني عم ع ي الون  المشن ك بعن  :ملاحظة على المبرهنة

 تذكر أن:
 ة من م نمل ضلع مضلث ونوا ي ضلع آ   مإ  ي ن مل الضلع الضيلث.الريعة المىنرعمة الوامل •

 الريعة المىنرعمة الواملة بعن م نمحي ضلعي مضلث نوا ي الضلع الضيلث ونىيوي  محل. •

ن = 4 ى  ك والبعد الم ك ي = 5 ى ك مب هن النيلي:  تدريب 2:   ك ن دا  نين منرييعنين مي أك  ك مإذا كين:   = 3 ى ك 

     أ مميس للدا  ة ن. .1
 ن أ مميس للدا  ة  . .2

.................................................................................................................................................. 

...................... ............................................................................................................................

................................................................................................................................... ...............

............................................................................................................................. .....................

............................................................................................. .....................................................

............................................................................................................................. ..................... 

 :استخدامات المبرهنات

o .إعجيد  واعي مج ولة 
o   نييبا المضلضي مي   إضبي. 
o . إضبي  أ واع المضلضي 
o .إضبي  النوا ي 

 أسئلة على الدرس بطريقة الأتمتة
 خطأ صح                                                                                                                      :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

  = } ن ، هـ {، فإن الدائرتين متماستان. 2د 1∩دائرتان، د 2د، 1. إذا كانت د1

  ، فإن الدائرتين متباعدتان.∅=  2د 1∩دائرتان، د 2، د1. إذا كانت د2

  .4. عدد المماسات المشتركة بين دائرتين متباعدتان = 3

  سم، فإن الدائرتين متداخلتان.3= 2سم، 2= 1سم، وكان 4| =  2م 1مركزي دائرتين، | م 2، م1. إذا كان م4

  سم، فإن الدائرتين متباعدتان.3= 2سم، 2= 1سم، وكان  7| =  2م 1مركزي دائرتين، | م 2، م1. إذا كان م5

سم، فإن الدائرتين مشتركتا 3= 2سم، 2= 1| = صفر سم ، وكان  2م 1زي دائرتين، | ممرك 2، م1. إذا كان م6

 المركز.

 

سم، فإن الدائرتين متماستان من 3= 2سم،2= 1سم ، وكان 1| =  2م 1مركزي دائرتين، | م 2، م1. إذا كان م7

 الخارج.

 

  رية النميس لدا  نعن نرع على  ي الم ك عن.

 (.55الإثبات: ص )

 

ح على الون  المشن ك وع   محل. ي الم ك عن لدا  نعن منرييعنعن عكون عمودعي

 (.5۷الإثبات: ص )
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 إعداد: هلا المولجي  

  سم، فإن الدائرتين متقاطعتان.3= 2سم، 2= 1سم ، وكان 4| =  2م 1مركزي دائرتين، | م 2، م1. إذا كان م8

  الدائرتين. . نقطة التماس لدائرتين متماستين تصنع زاوية قائمة مع مركزي9

  . الوتر المشترك بين دائرتين يصنع زاوية قائمة مع خطي المركزين.10

  . عدد المماسات المشتركة بين الدائرتين المتداخلتين = صفر.11

  . عدد الأوتار المشتركة للدائريتين المنطبقتين عدد لا نهائي من الأوتار.12

 :ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي

 | = ....سم: 2م 1سم، فإذا كانت الدائرتان متماستان من الداخل، فإن | م10= 2سم،5= 1مركزي دائرتين، وكان 2، م1إذا كان م .1

1 10. 3 15. 

2 5. 4 20. 

 . الوتر المشترك يكون ...................... خط المركزين:2

 موا ي لـ. 3 .ودي علىعم 1

 .كل مي ىبا ذك م ممع  4 م يبا على. 2

 . عدد المماسات لدائرتين متماستين من الخارج عدد مماساتها المشتركة = ...........:3

 .2 3 صفر. 1

2 3. 4 4. 

 | = ...سم: 2م 1سم، فإذا كانت الدائرتان متماستان من الخارج، فإن | م10= 2سم،5= 1مركزي دائرتين، وكان 2، م1. إذا كان م4

1 10. 3 15. 

2 5. 4 20. 

 | = ...سم: 2م 1سم، فإذا كانت الدائرتان متحدتا المركز، فإن | م10= 2سم، 5= 1مركزي دائرتين، وكان  2، م1. إذا كان م5

 .5 3 صفر. 1

2 15 4 10. 

 )هـ د جـ( =: R. من خلال الشكل المجاور: 6

1 R .)د هـ جـ( 3 R .)م ن جـ( 

2 R .)ن م جـ( 4 R .)د جـ هـ( 

 . من خلال الفقرة السابقة: و م قطعة مستقيمة عمودية على ........:7

 هـ جـ. 3 د جـ. 1

 د هـ. 4 ب جـ. 2

 (: | د هـ | = .............:6ل الفقرة ). من خلا8

 نصف | م ن |. 3 | م ن |. 1

 | م ن |. 4 4 | م ن |. 2 2

 ) د ب جـ ( =: R(: 6. من خلال الفقرة )9

1 90. 3 180. 

2 60. 4 45. 

 سم، فإن | ب و | = ..... سم: 7(: إذا كان | ب جـ | = 6. من خلال الفقرة )10

 سم. 3,5 3 سم. 4,5 1

 سم. 7 4 سم. 14 2

 و
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 إعداد: هلا المولجي  

 . الدائرتين المتماستين تشتركان في:11

 نقطتان. 3 نقطة. 1

 صفر من النقاط. 4 عدد لا نهائي من النقاط. 2

 . خط المركزين ينصف:12

 القطر المشترك 3 المماس المشترك. 1

 ر المشترك.نصف القط 4 الوتر المشترك. 2

 أسئلة وزارية

 ظلل الإجابة الصحيحة فيما يلي: 

 | = ............: 2ن 1سم، فإن | ن 4= 2سم،  6= 1دائرتان متماستان من الداخل،  2، ن1. ن1

 سم. 3 3 سم. 8 1

 سم. 2 4 سم. 4 2

 | = ............: 2م 1سم، فإن | م 3= 1ان متماستان من الخارج، دائرتان متطابقت 2، م1. م2

 سم. 9 3 سم. 3 1

 سم. 12 4 سم. 6 2

 ، فإن الدائرتين:2 - 1| =  2م 1، فإذا كان | م2، 1دائرتان نصفا قطريهما  2، م1. م3

 متقاطعتان. 3 متماستان من الخارج. 1

 متباعدتان. 4 متماستان من الداخل. 2

 سم، فإن نصف قطر الدائرة الكبيرة = ....: 3سم، وخط المركزين =  5. دائرتان متماستان من الداخل، نصف قطر الدائرة الصغيرة = 4

 سم. 8 3 سم. 2 1

 سم. 16 4 سم. 5 2

 سم، فإن نق الدائرة الأخرى = ....: 13سم، وطول خط المركزين =  4. دائرتان متماستان من الخارج، طول نق إحداهما = 5

 سم. 13 3 سم. 4 1

 سم. 17 4 سم. 9 2

 سم، فإن الدائرتين ...: 2| =  2م 1سم ، وكان خط المركزين | م 5=   2سم ،  3= 1هما  2م 1. إذا كان نصفا قطري الدائرتين م6

 منفصلتان. 3 متماستان من الداخل. 1

 متحدتا المركز. 4 متماستان من الخارج. 2

 .أوائل الجمهورية .هو الدعاء في ظهر الغيب .. كل التوفيق لكم يا  ليه نبسلام .. أجمل ما قد تهدو الخامسةانتهت الوحدة 

 


